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Obec a komunální volby 

---------------------------------------------------------------------- 

Community and Municipal Elections 

 

Souhrn 

 

Diplomová práce se zabývá analýzou komunálních voleb v obci Tutleky konaných 

v období od 10. - 11. října 2014. Práce je rozčleněna na 2 hlavní části. V první, teoretické 

části jsou představeny, na základě studia relevantní literatury a zákonů, základní pojmy 

vztahující se k problematice obcí a k problematice voleb do zastupitelstev obcí, jsou tedy 

charakterizovány občané obce, území obce, struktura obecních orgánů a rozpočet obce. 

V rámci komunální problematiky pak volební orgány a průběh voleb. Druhá praktická část 

je věnována představení obce, její základní charakteristiky a následně aplikaci zvolené 

problematiky na konkrétní obec. Nedílnou součástí této části je poté také dotazníkové 

šetření, ve kterém byl zjišťován názor voličů na komunální volby a také na zastupitelstvo 

v dané obci. 

 

Summary 

 

Diploma thesis occupies with the analysis of municipal elections in Tutleky village 

which were held in the period from 10
th

 to 11
th

 October 2014. Dissertation is devided into 

2 main parts. There are, based on studying relevant literature and laws, introduced basic 

terms relating to municipality issues and to issues of elections to municipal council at the 

first, theoretical part; thus there are characterized citizens and the area of the village, the 

structure of municipal authorities and the municipal budget. The election authorities and 

conduct of elections are elaborated within the municipal issues. The second, practical part 

is devoted to the presentation of the village, it´s basic characterization and subsequent 

application of selected problems to a specific community. An integral part of this thesis is 

also a survey in which an opinion of voters on municipal elections and on the council of 

village as well was determined.  
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1 Úvod 

Po roce 1989, kdy došlo k velkým politickým, společenským a ekonomickým změnám 

ve střední a východní Evropě, se i Česká republika řadí oprávněně mezi demokratické 

státy. Jedním z hlavních pilířů demokracie jsou demokratické volby, které jsou založené 

na svobodné vůli rozhodnutí. Obyvatele se mohou svobodně a bez nátlaku vyjádřit a svým 

hlasem ovlivnit dění ve společnosti, ve které žijí.  Pojem demokracie vychází z řeckého 

slova znamenající ve volném překladu vládu lidu. Bohužel v dnešní společnosti určité 

procento lidí zastává názor, že jejich jeden hlas nemůže ovlivnit politickou situaci. Tento 

názor má velký vliv na volby na různých úrovních. Z toho je patrné, že tato filozofie je 

oprávněná, jelikož u většiny voleb, například u voleb do Poslanecké sněmovny Parlamentu 

České republiky či do Senátu je jeden hlas voliče v celkovém počtu zanedbatelný. Je však 

důležité připomenout, že toto není určitě vhodný názor a takto smýšlející občané se 

zbytečně zříkají jednoho ze základních práv, které ovlivňuje budoucnost jejich, popřípadě i 

jejich dětí. Pokud se však zaměříme na volby do zastupitelstev obcí v menších obcích a 

neopomeneme-li vzít v úvahu současný trend neúčasti na volbách, zjistíme, že určitě každý 

hlas voliče může mít velký vliv na konečné výsledky, tedy na složení zastupitelstva. Voliči 

svou volbou ovlivňují chod obce, a proto je volební účast vyšší než při volbách do voleb 

ostatních. Nelze ale však srovnávat volby do městských zastupitelstev a obecních 

zastupitelstev. U voleb do městských zastupitelstev lze konstatovat, že volební strany 

utrácí velké množství finančních prostředků za předvolební kampaň, kdy kandidátům jde 

především o podstatný vliv v zastupitelstvu měst. Naopak ve většině menších obcí 

převažují nezávislí kandidáti či jejich sdružení. V malých obcích by ve většině případů 

nebyla sestavena ani kandidátka bez nezávislých kandidátů. Bývá zvykem, že voliči volené 

kandidáty znají nebo si je vybírají na základě jejich vystupování a chování. Na druhou 

stanu lze říci, že čím je větší územní celek, tím roste vzdálenost kontaktu mezi voličem a 

kandidátem. V dnešní době o práci v zastupitelstvech obcí není příliš velký zájem a to 

z důvodu ztráty volného času a soukromí, či náročné administrativy za málo peněz. Toto 

téma se v posledních letech stalo zajímavé nejen pro samotné občany, ale také pro 

politology. Právě z důvodu důležitosti komunálních voleb pro občany byla autorkou 

vybrána problematika komunálních voleb.  



 

13 

 

Obec Tutleky si autorka vybrala na základě toho, že danou obec dobře zná, neboť zde 

tráví hodně času, navázala řadu kontaktů s řadovými občany i se zastupiteli, kteří se stali 

pro tuto diplomovou práci důležitým informačním zdrojem. Důležitým informačním 

zdrojem byla také účast v okrskové volební komisi a s ní spojené další zásadní souvislosti.  
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2 Cíl práce a metodika  

2.1 Cíl práce 

Cílem práce bude zpracování komplexní právní úpravy problematiky komunálních 

voleb v obci z pohledu úřadu zajištujícího volby. V praktické části práce se autorka zaměří 

na aplikaci teoretických zjištění v podmínkách konkrétní obce. Východiskem bude ověření 

teoretických poznatků v praxi, na konkrétní případové studii. Analyzovány budou 

komunální volby konané v termínech 10. - 11. října 2014. Dílčím cílem práce bude také 

v rámci zvoleného tématu popsat obecní samosprávu v České republice a její orgány ve 

vazbě na úkoly zajišťující ve volbách. Posledním, dílčím cílem bude zjištění názoru voličů 

na komunální volby a na zastupitelstvo konkrétní obce. 

K dosažení cíle budou autorkou položeny tyto výzkumné otázky: 

1) Jsou občané spokojeni s průběhem voleb? 

2) Vyžadují občané změnu v obsazení zastupitelstva v obci? 

3) Je volební účast pro občany důležitá? 

4) Považují občané všech věkových kategorií účast ve volbách za důležitou? 

5) Z jakého důvodu se občané účastní voleb? 

6) Znají občané kandidáty volené do zastupitelstva obce? 

7) Jak se občané o kandidátech dozvěděli? 

8) Vyžadují občané změnu v reprezentaci obce? 

9) Jsou občané všech věkových kategorií spokojeni s vykonanou prací 

zastupitelstva? 

10) Považují občané komunální volby za nejdůležitější? 

2.2 Metodika práce 

Práce bude logicky členěna do dvou částí, na teoretickou a praktickou, které budou 

vzájemně provázány. První kapitola bude zaměřena na teoretická východiska, kde tyto 

východiska budou zkoumány ve dvou částech. Nejprve bude zkoumána a analyzována 

problematika v oblasti územě samosprávných celků ve vazbě k volbám a poté v druhé části 

problematika voleb do zastupitelstev obcí. Druhá kapitola, praktická část bude rozdělena 

taktéž na dvě důležité části. První částí bude aplikace komunální problematiky 

na konkrétní obec a druhá část bude věnována dotazníkovému šetření v rámci příslušné 
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obce na vymezeném vzorku respondentů, tedy občanech. Na základě shrnutí výsledků 

zkoumání z teoretické a praktické části bude vyvozen závěr. 

2.2.1 Teoretická část 

Teoretická část se bude zabývat charakteristikou problematiky komunálních voleb 

a územně samosprávných celků. Pro zpracování práce bude využito několika druhů 

technik. V prvé řadě bude nutností studium relevantní literatury k tématu. V případě této 

práce se bude jednat o literaturu vztahující se k problematice teorie komunálních voleb 

a také právních předpisů upravující fungování obcí. Bude shromážděna platná právní 

úprava - zákon č.128/2000 Sb., o obcích v platném znění, zákon č. 491/2001 Sb., o volbách 

do zastupitelstev obcí a o změně některých zákonů v platném znění a vyhláška 

č. 59/2002 Sb., Ministerstva vnitra o provedení některých ustanovení zákona 

č. 491/2001 Sb., o volbách do zastupitelstev obcí a o změně některých zákonů. Nejprve 

budou ze získaných pramenů, vyhledány a vybrany potřebné informace, následně 

roztříděny podle klíčových znaků. Budou tedy charakterizovány pojmy - obec, samostatná 

a přenesená působnost, občané a území obce, rozpočet obce, orgány obce, tedy 

zastupitelstvo obce, rada obce, starosta, obecní úřad, výbory a komise. Z hlediska 

komunální problematiky budou charakterizovány pojmy - vyhlášení a konání voleb, právo 

volit a být volen, volební orgány, tedy Státní volební komise, Ministerstvo vnitra, Český 

statistický úřad, krajský úřad, pověřený obecní úřad, obecní úřad, starosta a okrsková 

volební komise. Dále pojmy volební strany a kandidátní listiny, registrace, vzdání se 

a odvolání kandidatury, hlasovací lístky, volební okrsky a volební obvody, seznamy 

voličů, volební kampaň, volební místnost, zásady a způsob hlasování, volební dny, 

ukončení hlasování, sčítání hlasů, posuzování hlasovacích lístků, zápis o průběhu 

a výsledku hlasování, odměna okrskové volební komise, osvědčení o zvolení, dodatečné, 

opakované či nové volby. Při zpracování diplomové práce bude využito tištěných 

i elektronických zdrojů. Bude využita pouze česká literatura. Zahraniční literatura využita 

nebude, a to z prostého důvodu, že jde o právní normy v rámci České republiky. 

Z legislativy budou využity zákony a vyhlášky. Většina informací bude také získána 

z internetových zdrojů, stránek Ministerstva vnitra a stránek Volby.cz. 
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2.2.2 Praktická část 

Práce je chápána, jako případová studie. Bude opírána především o sběr dat, která 

budou dále analyzována. V této části bude charakterizována konkrétní obec, kdy budou 

získány údaje, za pomocí strukturovaných osobních rozhovorů se starostou 

a místostarostkou obce a také analýzou webových stránek obce. Další podkladem budou 

informace, které budou získány za pomocí strukturovaného osobního rozhovoru s vedoucí 

organizačně - správního odboru, pověřeného obecního úřadu v Kostelci nad Orlicí. Pro 

potřeby této práce bude sloužit jako hlavní zdroj dat volební dokumentace, popřípadě další 

podklady poskytnuté obecním úřadem v Tutlekách a pokyny pro postup okrskových 

volebních komisí při realizaci závazného systému zjišťování a zpracování výsledků voleb 

do zastupitelstev obcí vydané Českým statistickým úřadem. Ambicí praktické části bude 

aplikace a interpretace teoretických poznatků na konkrétní vybranou obec.  

Nedílnou součástí praktické části bude výzkum, který bude proveden formou 

dotazníkového šetření na vybraném vzorku respondentů. Jeho vyhodnocení se bude týkat 

zjištění povědomí občanů o komunálních volbách a postavení zastupitelstva v konkrétní 

obci. Budou zde, dále zjišťovány názory a postoje voličů k výše uvedené problematice.  

Práce s dotazníkem bude probíhat v následujících krocích. 

1) Formulace cíle – nalezení odpovědí na výzkumné otázky. 

2) Stanovení procesu dotazování, volba testovacího vzorku a způsobu dotazování 

v maximálně patnácti otázkách, z důvodů časové nenáročnosti a udržení 

zainteresovanosti respondentů při sběru dat. 

3) Výběr, úpravy a formulace otázek ve formách otevřených, uzavřených 

a polootevřených, sepsání informačního úvodu, stanovení struktury, stanovení 

procesu dotazování, technické parametry, formální úpravy na základě 

konzultací.  

4) Pilotáž, která bude provedena na určeném vzorku respondentů s následou 

úpravou, srozumitelností a vyloučení nevhodných otázek. 

5) Sběr dat bude probíhat ve dvou volebních dnech formou distribuce v papírové 

podobě, kdy výzkumník se souhlasem starosty zajistí rozdání dotazníků 

občanům obce ve volební dny. 
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6) Zpracování dotazníku bude probíhat pomocí zadání všech ručně vyplněných 

dotazníků na webový server vyplnto.cz., který vyhodnotí zadaná data a zašle 

výsledky. V dotazníkovém šetření budou položeny tyto otázky: 

1) Kolik je Vám let? 

2) Jaké je Vaše pohlaví? 

3) Co děláte? 

4) Seřaďte volby v České republice, které jsou pro Vás nejdůležitější 

a které méně důležité? – zde bude určeno značení 1-6, kdy 1 bude 

označení pro nejdůležitější a 6 pro nejméně důležité 

5) Je podle Vás důležité účastnit se voleb? 

6) Proč jdete k volbám? 

7) Jste spokojeni s tím, kde volby probíhají? 

8) Našli jste volební místnost bez problémů? 

9) Jste spokojeni s rozvržením hodin, ve kterých se volby konají? 

10) Znáte kandidáty, kteří byli uvedeni na hlasovacím lístku? 

11)  Kde jste se o kandidátech dozvěděli? 

12) Čím jste byli ovlivněni při výběru kandidáta? 

13) Podpoříte ve volbách současné zastupitele? 

14) Jste spokojeni s tím, co současné zastupitelstvo udělalo za své volební 

období? – zde byl dále zjišťován důvod spokojenosti. 

15) Kdo by podle Vás měl být příštím starostou/starostkou obce Tutleky? 

7) Pro určení závislosti otázek, bude využito podkladového materiálu z výše 

uvedeného webového servru. Závislosti budou vyhodnoceny součtem všech 

získaných odpovědí respondentů. Budou zkoumány vazby mezi počtem mužů 

a žen v závislosti na: 

1) věkové struktuře a činnosti, kterou voliči vykonávají (tzn., zda studují, 

pracují, jsou nezaměstnaní a jiné (rodičovská dovolená, důchodce,…), 

2) důležitosti komunálních voleb, 

3) věkové kategorii a důležitosti účasti voličů ve volbách, 

4) důvodu účasti voličů ve volbách, 

5) spokojenosti voličů s místem konání voleb, 

6) spokojenosti voličů s rozvržením hodin, ve kterých volby probíhají, 
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7) znalosti kandidátů na hlasovacím lístku, 

8) informovanosti o kandidátech, 

9) podpoře kandidátů, 

10) spokojenosti občanů s vykonanou prací zastupitelstva, 

11) podpoře starosty obce. 

Dotazníkové šetření bude výzkumníkem zajištěno v místnosti mimo volební 

místnost. V této části budou dotazníky ručně vyplněny náhodně oslovenými respondenty. 

Výběr respondentů bude určen na základě výpisu ze seznamu voličů, kdy tento výpis musí 

být dán počtem voličů v obci. Pro zpracování shromážděných dat bude využito webové 

stránky vyplnto.cz. Dále budou data graficky zpracována v programu Microsoft Office 

Excel na základě zaslaných podkladů z výše uvedeného servru. Výsledky budou 

interpretovány v jednotlivých kapitolách zaměřených na konkrétní položenou otázku. Zde 

budou zjišťovány závislosti mezi otázkami v dotazníku, dle logického myšlení, výsledky 

zpracovány do tabulek, za využití programu Microsoft Office Excel a následně také 

interpretovány v jednotlivých kapitolách. 

Shrnutí dosažených výsledků bude publikováno v závěru této práce za použití 

metod komparace, zhodnocení, syntézy a indukce zjištěných údajů a dat, které budou 

na základě stavu poznání dané problematiky přeformulovány do logických závěrů. Veškeré 

zdroje informací jsou uvedeny v seznamu použitých zdrojů. 
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3 Teoretická východiska 

3.1 Obec 

Obec je charakterizována, jako základní územní samosprávní společenství občanů, 

tvořící územní celek, který je vymezen hranicí území obce. Dále je obec definována, jako 

veřejnoprávní korporace, která má vlastní majetek, vystupuje svým jménem v právních 

vztazích a nese odpovědnost z těch to vztahů. Pečuje o všestranný rozvoj svého území, 

o potřeby svých občanů a chrání veřejný zájem při plnění svých úkolů (Zákon 

č. 128/2000 Sb., o obcích, § 1 -2). 

Obec může být definovaná jako městys, město a statutární město. Dle stanovení 

Poslanecké sněmovny je obec s minimálně 3000 obyvateli definovaná jako město. Obec je 

městysem, pokud podá obec návrh a předseda Poslanecké sněmovny po vyjádření vlády 

ustanoví obec jako městys. Za statutární města jsou považována města např. Praha, Jihlava, 

Plzeň, Ostrava, Opava a další. Statutární města jsou dále členěny na městské obvody 

a městské části s vlastními orgány samosprávy (Zákon č. 128/2000 Sb., o obcích, § 3 - 4).  

Komunální politika nazývaná také, jako takzvaný „monopol“ mocenského 

donucení je rámcově propojena s veřejnou moci, kterou můžeme definovat jako „schopnost 

autoritativně rozhodovat o právech a povinnostech subjektů“. Veřejná moc je vykonávaná 

prostřednictvím subjektů, které od státu přebírají oprávnění. Je uskutečňována orgány moci 

zákonodárné, výkonné a soudní.  Moc vykonávaná mimo moc zákonodárnou a soudní je 

nazývána jako veřejná správa. Lze ji realizovat ve třech stupních: státní moc, samospráva 

a jiné veřejnoprávní korporace. Stát může část své moci přenechat jiným subjektům 

nestátního charakteru. Mezi tyto subjekty řadíme veřejnoprávní korporace, které se 

obvykle člení na územní a zájmové. Pod pojem územní veřejnoprávní korporace spadají 

obce a kraje a pod zájmové veřejnoprávní korporace spadají profesní komory. Stát 

většinou není schopen zajišťovat výkon veřejné moci pouze prostřednictvím státních 

orgánů, proto potřebuje moc rozprostřít po celém území, kdy je tato moc uskutečňována 

prostřednictvím úřadů pro výkon státní moci.  Dle velikosti území jsou tyto úřady 

rozdělovány do třech typů obecních zřízení: plná samospráva, oddělená státní správa  

a samospráva a smíšená veřejná správa. Pojem plná správa lze charakterizovat, jako 

veškerou veřejnou správu na určitém území, která je vykonávaná jako samospráva. 
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Oddělená státní správa a samospráva znamená, že na jednom území existuje jak 

samosprávný orgán, tak i orgán státní. Smíšená státní správa znamená přenesení některých 

úkolů státní správy na samosprávy. Česká republika využívá model smíšené správy. 

Dochází zde tedy k rozlišení působnosti na přirozenou (samostatnou) a přenesenou (Balík, 

2009, s. 11 - 13). 

3.1.1 Samostatná působnost  

Je vymezována jako vše, co obec může sama vykonávat a co se týká zájmů obce. 

Obec si své záležitosti spravuje sama. Pokud to vyžaduje zákon, mohou do této působnosti 

zasahovat státní orgány či orgány krajů, ale jen způsobem, který stanoví zákon. Obec je 

veřejnoprávní korporací, což je právnická osoba veřejného práva, která vykonává 

působnost v oblasti veřejné správy, tudíž můžeme říci, že vystupuje vůči ostatním 

fyzickým a právnickým osobám v pozici vykonavatele, tedy jednostranně ukládá 

povinnosti, příkazy, zákazy a jejich plnění vynucuje sankcemi (Barták, 2010, s. 14). Obec 

může ukládat povinnosti prostřednictvím vydání obecně závažných vyhlášek. Slouží 

k naplnění zabezpečení místních záležitostí veřejného pořádku, pro pořádání, průběh 

a ukončení veřejnosti přístupných sportovních a kulturních podniků, včetně tanečních 

zábav a diskoték, dále k zajištění udržování čistoty ulic a jiných veřejných prostranství, 

stanoví-li tak zvláštní zákon (Zákon č. 128/2000 Sb., o obcích, § 10).  

3.1.2 Přenesená působnost  

Je charakterizována, jako přenesení některých veřejných záležitostí státu na obec. 

K výkonu státní správy obce dostávají příspěvek. Obce si mohou svou vnitřní a vnější 

organizaci upravovat samostatně, zákony upravují pouze základy vnitřní organizace obce. 

Tyto zákony vymezují druhy orgánů, způsob jejich utváření a jejich vzájemné vztahy.  

Přenesená působnost znamená státní správu, jejíž výkon byl svěřen orgánu obce zákonem. 

Obec může dle zákona vydávat nařízení, pokud je k tomu zmocněna (Zákon 

č. 128/2000 Sb., o obcích, § 11). Podle rozsahu státní správy se rozlišují tři typy obcí a to I, 

II a III. typu. Za obce I. typu jsou považovány obce. Za obce II. typu jsou považovány obce 

s pověřenými obecními úřady a za obce III. typu jsou považovány obce s rozšířenou 

působností (Barták, 2010, s. 15). Pokud zákon nestanoví, že jde o přenesenou působnost 
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obce, pak platí dle zvláštního zákona, že jde vždy o samostatnou působnost obce (Zákon 

č. 128/2000 Sb., o obcích, § 8). 

3.1.3 Občan obce 

Občanem obce je fyzická osoba, která je státním občanem České republiky a je 

v obci hlášena k trvalému pobytu. Je to i fyzická osoba, která má v obci trvalý pobyt, 

ale není občanem České republiky. Má možnost vyjadřovat se na veřejném zasedání 

zastupitelstva obce v rámci projednávaných věcí, vyjadřovat se k návrhu rozpočtu obce, 

k závěrečnému účtu, nahlížet do tohoto rozpočtu dle podmínek stanovených zvláštním 

zákonem (Zákon č. 128/2000 Sb., o obcích, § 16). 

3.1.4 Území obce  

Obec je základním územním samosprávným společenstvím občanů tvořící územní 

celek, který je vymezen hranicí. Každá část území České republiky je pak součástí území 

některé obce. Výjimkou jsou vojenské újezdy, kde samospráva není. Dále zákon stanoví, 

že obec má jedno nebo více katastrálních území. Obec může vzniknout nově, a to buď 

sloučením dvou obcí, nebo oddělením části obce. Obec se může sloučit s jinou sousedící 

obcí (dvě nebo více) na základě dohody, pak území obce tvoří území slučovaných obcí. 

Obce se po sloučení dohodnou, jaký název obec ponese, v opačném případě rozhodne 

Ministerstvo vnitra. Do nově vzniklé obce je nutno vyhlásit volby do jejího zastupitelstva 

(Zákon č.128/2000 Sb., o obcích, § 18 - 20). 

3.1.5 Rozpočet obce a vliv voleb na tento rozpočet 

 V souladu se zájmy a úkoly vyplývající ze zákonem vymezené působnosti, musí 

obec majetek využívat účelně a hospodárně. O zachování a rozvoji svého majetku je obec 

povinna pečovat. Majetek obce musí být chráněn před zneužitím, odcizením, poškozením 

a zničením. Vede účetnictví podle zákona o účetnictví (Zákon č. 128/2000 Sb., o obcích, 

§ 38). Každá obec je dle zákona povinna vytvářet rozpočet, podle něhož hospodaří v rámci 

období jednoho roku. Všechny veřejné rozpočty jsou založeny na principu autonomie, 

ale na druhé straně jsou mezi nimi různé vazby. Tyto vazby představují zejména dotace, 

příspěvky a návratné finanční výpomoci. Rozpočet, jeho tvorbu, postavení, obsah a funkce 

upravuje zákon o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů. Pro zpracování ročního 
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rozpočtu je důležité vycházet z rozpočtového výhledu. Rozpočtový výhled představuje 

finanční plán, který umožňuje s předstihem reagovat na problémy, které se mohou projevit 

při sestavování rozpočtu v následujících letech (Barták, 2010, s. 28 - 30). Umožní obcím 

uvažovat o plánování budoucích investičních potřeb a analyzovat možnosti využívání 

návratných finančních prostředků pro jejich financování v delším časovém horizontu. 

Členění rozpočtového výhledu je vhodné alespoň ze čtyř hledisek: celkové výdaje, celkové 

příjmy, celkové pohledávky a celkové závazky. Záleží na každé obci, zda si rozpočtový 

výhled sestaví takto nebo podrobněji (Provazníková, 2009, s. 73). 

Základem pro rozpočet je stanovení rozpočtové skladby. Jde o systém třídění 

příjmů a výdajů z několika hledisek. Z hlediska druhového, dle příjmových dokladů, 

např. daně a dotace, z hlediska odvětvového, např. výdaje na školství a dopravu, z hlediska 

odpovědnostního, např. na příjmy a výdaje státního rozpočtu a z hlediska konsolidačního, 

např. příjmy a výdaje vynakládané uvnitř soustavy veřejných rozpočtů. Rozpočet kromě 

příjmů a výdajů obsahuje také část financování. To zjednodušeně řečeno zahrnuje peněžní 

operace, při kterých si obec půjčuje peníze, např. bankovní úvěry či přijetí návratné 

finanční výpomoci a operace, při kterých obec půjčené peníze zase vrací. V neposlední 

řadě jsem, patří operace zachycující jakoukoliv změnu stavu na peněžních bankovních 

účtech obce (Barták, 2010, s. 43). 

Činnost volebních orgánů je výkonem státní správy, proto je plně hrazená 

ze státního rozpočtu. Jde o finanční prostředky hrazené ze státního rozpočtu, vedené 

v kapitole Všeobecná pokladní správa. Z ní jsou příslušné prostředky uvolňovány 

prostřednictvím Ministerstva financí na základě podkladů Ministerstva vnitra Krajským 

úřadům. Krajské úřady, pak tyto prostředky přerozdělují jednotlivým subjektům 

(pověřeným obecním úřadům, obecním úřadům, a dalším.) Jelikož se jedná o výdaje 

spojené s volbami, je nutné se o tomto rozpočtu zmínit. Jde o výdaje, které jsou stanovené 

na základě počtu volebních okrsků v příslušném kraji, průměrného počtu členů okrskových 

volebních komisí a výdajů nezbytných pro organizačně technické zebezpečení voleb. Jedná 

se pouze o hrubý odhad finančních nákladů. Vynakládání prostředků se řídí směrnicí 

Ministerstva financí (Ministerstvo vnitra, 2014, http://www.mvcr.cz/clanek/financovani-

voleb.aspx). 
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3.1.6 Orgány obce  

Mezi orgány řadíme zastupitelstvo obce, radu obce, starostu, obecní úřad a zvláštní 

orgány obce. 

3.1.6.1 Zastupitelstvo obce 

Každé zastupitelstvo je složeno z členů, jejichž počet na každé volební období 

stanoví zastupitelstvo obce nejpozději do 85 dnů přede dnem voleb do zastupitelstev 

v obcích v souladu se zákonem. Při stanovení počtu členů zastupitelstva, musí být 

přihlédnuto k počtu obyvatel v dané obci, městysu, městě, městském obvodu, městské části 

popřípadě velikosti územního obvodu. Např. U obce, která má do 500 obyvatel, je počet 

členů v zastupitelstvu stanoven na minimálně 5 a maximálně 15 nebo u obce, která má 

od 10 000 do 150 000 obyvatel, je počet členů v zastupitelstvu stanoven na 25 až 45. 

Výsledný počet členů zastupitelstva je oznámen na úřední desce příslušného obecního 

úřadu nejpozději do 2 dnů po jeho stanovení. V praxi tedy můžeme říci, že počet členů je 

volen podle počtu obyvatelstva dané obce k 1. lednu roku, v němž se konají volby. Pokud 

neurčí zastupitelstvo jinak, pak je počet členů roven počtu členů v končícím volebním 

období (Zákon č.128/2000 Sb., o obcích, § 67 - 68). 

Mandát člena zastupitelstva vzniká zvolením, tedy ukončením hlasování 

ve volbách. Tento člen potom skládá na prvním zasedání zastupitelstva obce, kde musí být 

přítomen slib ve znění: „Slibuji věrnost České republice. Slibuji na svou čest a svědomí, 

že svoji funkci budu vykonávat svědomitě, v zájmu obce (města, městyse) a jejich (jeho) 

občanů a řídit se Ústavou a zákony České republiky.“ (Zákon č. 128/2000 Sb., o obcích, 

§ 69). Člen tento slib potvrdí svým podpisem. Člen zastupitelstva může být pro výkon 

funkce dlouhodobě uvolněn nebo neuvolněn. Uvolněným členem je ten, kdo je pro výkon 

této funkce dlouhodobě uvolněn ze svého pracovního poměru nebo ten, kdo před zvolením 

nebyl v pracovním poměru, ale funkci vykonává jako dlouhodobě uvolněný. Za výkon této 

funkce dostává měsíční odměnu (plat) z rozpočtu obce. Neuvolněným členům může být 

odměna poskytnuta, ale i nemusí. Odměna členů a den výplaty záleží čistě na rozhodnutí 

zastupitelstva. Odměna je stanovena jako pevná částka a příplatek podle počtu obyvatel dle 

nařízení vlády, která je však pro neuvolněné členy maximální částkou (Barták, 2010, 

s. 16 - 17).  
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Zastupitelstvo obce rozhoduje o schvalování programu rozvoje obce, schvalování 

rozpočtu, závěrečného účtu a účetní závěrky sestavené k rozvahovému dni, zřizování 

trvalých či dočasných peněžních fondů obce, zřizování a rušení příspěvkových organizací 

a organizačních složek obce a také vydávání obecně závažných vyhlášek. Dále má právo 

rozhodovat o založení či zrušení právnických osob, schvalovat zakladatelské listiny, 

společenské smlouvy či stanovy právnických osob. Delegovat zástupce obce na valnou 

hromadu obchodních společností, ve kterých má majetkovou účast či navrhovat 

a odvolávat zástupce do ostatních orgánů obchodních společností. Rozhodovat o vyhlášení 

místního referenda, zřizovat či zrušit obecní policii, rozhodovat o spolupráci s jinými 

obcemi, rozhodovat o zřízení a názvech částí obce, o názvech ulic a dalších veřejných 

prostranstvích a jiné (Zákon č. 128/2000 Sb., o obcích, § 84). 

Zastupitelstvo rozhoduje, o platném usnesení se souhlasem nadpoloviční většiny 

všech členů zastupitelstva. Schází se dle potřeby, nejméně však jednou za 3 měsíce. 

Zasedání svolává a řídí starosta obce, popřípadě místostarosta. O zasedání se pořizuje 

zápis, který je podepsán starostou nebo místostarostou. Pokud se zastupitelstvo nesejde 

po dobu delší než 6 měsíců tak, aby bylo schopno se usnášet, pak ministerstvo vnitra 

zastupitelstvo rozpustí. Dochází ke zvolení nového zastupitelstva (Zákon č. 128/2000 Sb., 

o obcích, § 87, 89, 92). 

3.1.6.2 Rada obce 

Rada obce je výkonným orgánem obce v oblasti samostatné působnosti, která je 

ze své činnosti odpovědná zastupitelstvu obce. V oblasti přenesené působnosti má rada 

obce právo rozhodovat, jen stanoví-li tak zákon. V obci, kde rada není volena, vykonává 

její pravomoc starosta obce. Starosta, místostarosta (místostarostové) a další členové z řad 

zastupitelstva tvoří radu obce. Počet členů rady je stanoven jako lichý, nejméně 5 a nevýše 

11 členů, přičemž nesmí přesahovat jednu třetinu počtu členů zastupitelstva obce. V obci, 

kde zastupitelstvo tvoří méně než 15 členů, rada obce není volena (Čmejrek, 2008, s. 38). 

Schůze rady jsou neveřejné a svolávají se dle potřeby. Je-li přítomna nadpoloviční většina 

členů, rada obce je schopna se usnášet, tedy, je-li přítomna nadpoloviční většina a vyjádří 

souhlas, pak lze považovat rozhodování či usnesení za platné. O jednání schůze musí být 

vyhotoven zápis, který je podepsán starostou, místostarostou nebo jiným radním (Zákon 

č. 128/2000 Sb., o obcích, § 100). 
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 Rada obce připravuje návrhy pro jednání zastupitelstva a po schválení zabezpečuje 

plnění schválených návrhů. Úkoly rady obce jsou např. zabezpečení hospodaření obce, dle 

schváleného rozpočtu, vydávání nařízení obce, projednávání a řešení návrhů, připomínek 

a podnětů předložených členy zastupitelstva či komisemi, stanovení rozdělení pravomocí 

v obecním úřadu, kontrola plnění úkolů obecním úřadem, stanovení celkového počtu 

zaměstnanců obce v obecním úřadu a další. Pokud je rada obce odvolána, pak vykonává 

dosavadní pravomoci až do chvíle zvolení nové rady (Zákon č. 128/2000 Sb., o obcích, 

§ 102).  

3.1.6.3 Starosta 

„Starosta zastupuje obec navenek.“ (Zákon č. 128/2000 Sb., o obcích, § 103). 

Zastupitelstvo volí ze svých členů starostu a místostarostu/ty, kteří jsou odpovědni 

zastupitelstvu. Místostarosta i starosta musí být občany České republiky.  

Pravomocí starosty je jmenování a odvolání tajemníka obecního úřadu, však pouze 

se souhlasem ředitele krajského úřadu a také může pozastavit výkon usnesení rady obce, 

pokud je přesvědčen o nesprávnosti a následně bude problém řešen na následující schůzi 

zastupitelstva. Starosta je také odpovědný za podávání informací o činnosti obce veřejnosti 

(Čmejrek, Bubeníček, Čopík, 2010, s. 45 - 46). Starosta je odpovědný za včasné objednání 

přezkoumání hospodaření obce za uplynulý rok, zabezpečení výkonu přenesené působnosti 

v obcích, uzavírání či ukončování pracovních poměrů se zaměstnanci obce a plnění dalších 

úkolů stanovených zákonem. Zasedání zastupitelstva i rady obce je svoláváno a řízeno 

starostou. Podepisuje zápisy z těchto zasedání. Starosta je zastupován místostarostou, 

v době jeho nepřítomnosti nebo v době, kdy starosta nevykonává funkci, dále pokud je 

odvolán nebo se vzdá funkce a v případě, že není zvolen nový starosta. Starosta 

a místostarosta či místostarostové jsou povinni podepisovat právní předpisy obce. Starosta 

obce má pravomoc zřizovat zvláštní orgány obce, jmenování či odvolání jejich členů 

v oblasti výkonu přenesené působnosti. Dosavadní starosta, místostarosta/tové vykonávají 

svou funkci až do doby zvolení nového starosty z řad členů nově zvoleného zastupitelstva, 

nebo tuto funkci vykonává osoba, kterou přede dnem voleb pověřilo zastupitelstvo (Zákon 

č. 128/2000 Sb., o obcích, § 103). 

Starosta má právo užívat závěsný odznak při občanských obřadech či významných 

příležitostech. Tento odznak mají právo využívat i členové zastupitelstva a tajemník 
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na základě rozhodnutí rady obce. Při významných příležitostech a občanských obřadech 

má primátor statutárního města právo na využití primátorské insignie (Zákon 

č 128/2000 Sb., o obcích, § 108). 

3.1.6.4 Obecní úřad 

Starosta, místostarosta či místostarostové, tajemník a zaměstnanci tvoří obecní 

úřad. Řízením obecního úřadu je pověřen starosta. Jednotlivé úseky obecního úřadu, 

odbory a oddělení, do kterých jsou začlenění zaměstnanci obecního úřadu, zřizuje rada 

obce. 

Obecní úřad v oblasti samostatné působnosti plní úkoly, které mu uložilo 

zastupitelstvo obce nebo rada, dále pomáhá výborům a komisím v jejich činnosti 

a rozhoduje v případech stanovených zákonem o obcích nebo zvláštním zákonem. 

V oblasti přenesené působnosti vykonává věci, které patří do působnosti jiného orgánu 

obce. Funkce tajemníka obecního úřadu je zřizována v obcích s pověřeným obecním 

úřadem a také v obcích s rozšířenou působností (Zákon č. 128/2000 Sb., o obcích, 

§ 109 - 110). Tajemník je odpovědný za plnění úkolů obecního úřadu v samostatné 

i přenesené působnosti. Tajemník plní úkoly uložené zastupitelstvem obce, radou obce 

nebo starostou, zajišťuje výkon přenesené působnosti mimo věci svěřené radě nebo 

zvláštnímu orgánu obce a další. Účastní se zasedání zastupitelstva obce a schůzí rady obce 

s hlasem poradním (Čmejrek, 2008, s. 40). Pokud v obci funkce tajemníka zřízena není, 

pak se o plnění těchto úkolů stará starosta (Zákon č. 128/2000 Sb., o obcích, § 109 - 110). 

Písemnosti vyhotovené orgánem obce v samostatné působnosti jsou označovány 

v záhlaví uvedením slova obec (město, městys) a názvem obce, města či městyse a uvedení 

orgánu, který je za písemnost zodpovědný, naopak u orgánů obce v přenesené působnosti 

je označení Obecní úřad (Městský úřad, Úřad městyse) s uvedením názvu obce, města 

nebo městyse, popřípadě označení odboru (Zákon č. 128/2000 Sb., o obcích, § 111). 

3.1.6.5 Výbory 

Výbory jsou poradními, iniciativními a kontrolními orgány zastupitelstva v oblasti 

samostatné působnosti obce. Můžeme tedy říci, že nejde o samostatné orgány obce, 

ale spíše o orgány orgánů obce. Zřízení je právem zastupitelstva, nikoli povinností, 

výjimkou je výbor finanční a kontrolní, jejichž zřizování je povinné ze zákona (Barták, 
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2010, s. 21). Výbory předkládají své návrhy se zpětnou vazbou zastupitelstvu a plní pouze 

úkoly zadané zastupitelstvem. Počet členů je vždy lichý. Schází se dle potřeby. Platné 

usnesení musí odsouhlasit nadpoloviční většina všech členů výboru. Usnesení musí být 

písemně vyhotoveno a podepsáno předsedou výboru (Zákon č. 128/2000 Sb., o obcích, 

§ 118). 

Vždy je zřizován kontrolní a finanční výbor, jejichž minimální počet členů jsou 3. 

Členy finančního ani kontrolního výboru nesmí být starosta, místostarosta ani tajemník. 

Finanční výbor provádí kontrolu hospodaření s majetkem a finančními prostředky obce. 

Kontrolní výbor kontroluje usnesení zastupitelstva a rady, je-li zřízena a kontroluje 

dodržování právních předpisů ostatními výbory a obecním úřadem v rámci samostatné 

působnosti. Finanční výbor vyhotovuje zápis s vyjádřením orgánů. Kontrolní výbor také 

vyhotovuje zápis, kde jsou uvedené údaje, co bylo kontrolováno, zjištěné nedostatky 

a případné návrhy k odstranění těchto nedostatků (Zákon č. 128/2000 Sb., o obcích, §119). 

Dále jsou v obci zřizovány výbory pro národnostní menšiny, ale jen v případě, 

že podle posledního sčítání lidu žije v obci alespoň 10 % občanů jiné národnosti než české. 

V obci taktéž může být zřízen osadní výbor, který je oprávněn předkládat návrhy týkající 

se rozvoje části obce, nebo rozpočtu obce a vyjadřovat se k návrhům, pokud se týkají části 

obce (Zákon č. 128/2000 Sb., o obcích, § 117). 

3.1.6.6 Komise 

Rada obce může zřídit své iniciativní a poradní orgány. Radě obce předkládají svá 

stanoviska a náměty. Při hlasování je využíván většinový systém, tzn. absolutní většina 

hlasů. Komise může být také výkonným orgánem, v případě, že starosta obce 

po projednání s ředitelem krajského úřadu, svěří výkon přenesené působnosti v některých 

věcech této komisi (Čmejrek, Bubeníček, Čopík, 2010, s. 49). Dále v obci můžou být 

zřízeny zvláštní orgány obce, které vykonávají pouze přenesenou působnost a nejsou 

odpovědni obci. Těmito orgány mohou být např. komise k projednávání přestupků, 

povodňová komise, nebo komise sociálně právní ochrany dětí (Barták, 2010, s. 21).  

3.2 Komunální volby 

Volby patří k nejdůležitějšímu demokratickému způsobu vybírání členů některých 

státních a jiných orgánů pro určitou funkci nebo pozici. Jsou odvozovány od lidských práv, 
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jelikož jejich prostřednictvím dochází ke zjištění názoru většiny. Voliči touto formou volí 

své zástupce z možných kandidátů, kterých musí být více, než je členů mandátů. Volby 

musí být svobodné a dobrovolné. Vše musí probíhat bez manipulace a nátlaku. Voliči mají 

volební právo nikoli povinnost. Mezi základní znaky svobodných voleb, patří svoboda 

nabídky a možnost výběru. Volby mají však určitá pravidla, které vymezuje zákon (Krejčí, 

s. 16 - 19). Volby do zastupitelstev obce jsou upraveny zákonem č. 491/2001 Sb., o 

volbách do zastupitelstev obcí a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů.  

3.2.1 Vyhlášení a konání voleb 

Volby do zastupitelstev se konají ve lhůtě, která začíná 30 dní před uplynutím 

funkčního období a končí dnem jeho uplynutí. Funkční období trvá po dobu 4 let. Volby se 

konají na základě všeobecného, rovného a přímého volebního práva, kde dochází 

k tajnému hlasování podle zásad poměrného zastoupení. Vyhlášení voleb je uveřejňováno 

rozhodnutím o vyhlášení voleb ve Sbírce zákonů a za první den voleb se považuje den, kdy 

byla rozeslána částka Sbírky zákonů. Probíhají ve všech obcích, městech, městech se 

zvláštním postavením, v hlavním městě Praze, městských obvodech a městských částech. 

Jsou konány ve 2 dnech, kdy prvním dnem je pátek a druhým je sobota.  První den začíná 

hlasování v 14:00 hodin a končí ve 22:00 hodin. Druhý den začínají v 8:00 hodin a končí 

v 14:00 hodin. V případě, že dojde k dodatečným volbám, opakovaným volbám, opakovaní 

hlasování nebo novým volbám, pak se volby konají pouze jeden den. Hlasování začíná 

v 7:00 hodin a je ukončeno ve 22:00 hodin (Zákon č. 491/2001 Sb., o volbách 

do zastupitelstev obcí, § 3). 

3.2.2 Právo volit a být volen 

Právo volit má občan České republiky, který alespoň ve dnech voleb dosáhl věku 

18 let a má v dané obci, městě, nebo v hlavním městě Praze trvalý pobyt. Dále má právo 

občan jiného státu, který ve dnech voleb dosáhl věku 18 let a má v dané obci trvalý pobyt 

a jemuž právo volit přiznává mezinárodní úmluva, kterou je Česká republika vázána 

a která byla vyhlášena ve Sbírce mezinárodních smluv. Tito voliči jsou vedeni ve stálem 

seznamu voličů, nebo v dodatku ke stálemu seznamu voličů. Překážkami výkonu 

volebního práva jsou různá omezení. Omezení osobní svobody z důvodu výkonu trestu 

odnětí svobody, omezení svéprávnosti k výkonnu volební práva, omezení osobní svobody 
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z důvodu ochrany zdraví lidu, výkon vojenské náhradní nebo základní služby či služba 

vojáka z povolání v zahraničí (Zákon č. 491/2001 Sb., o volbách do zastupitelstev obcí, 

§ 4).  

Právo být volen do zastupitelstva obce má každý volič, u kterého nenastala 

překážka ve výkonu volebního práva, tedy nenastalo omezení osobní svobody z důvodu 

trestu odnětí svobody nebo omezení svéprávnosti k výkomu volebního práva (Zákon 

č. 491/2001 Sb., o volbách do zastupitelstev obcí, § 5). 

3.2.3 Volební orgány 

Výkonem státní správy jsou volební orgány. Mezi volební orgány řadíme Státní 

volební komisi, Ministerstvo vnitra, Český statistický úřad, krajský úřad, Magistrát 

hlavního města Prahy, Magistráty ve městech Brně, Ostravě a Plzni, pověřený obecní úřad, 

obecní úřad v obcích, v nichž rada obce zřídila alespoň 2 odbory obecního úřadu a úřad 

městské části v hlavním městě Praze a ve městech Brně, Ostravě a Plzni, obecní úřad, 

starostu a okrskovou volební komisi (Zákon č. 491/2001 Sb., o volbách do zastupitelstev 

obcí, § 6). 

3.2.3.1 Státní volební komise 

Státní volební komise je považována za stálý volební orgán i na úseku voleb 

do zastupitelstev obcí. Náplní Státní volební komise je koordinace přípravy, organizace, 

průběh a provedení voleb do zastupitelstev obcí. Dále vykonává dohled nad zabezpečením 

úkonů, které jsou nezbytné pro organizačně technické provádění voleb do zastupitelstev 

obce, vyhlašuje a uveřejňuje celkové výsledky voleb sdělením ve Sbírce zákonů a vydává 

povolení k přítomnosti dalších osob při sčítání hlasů okrskovou volební komisí (Zákon 

č. 491/2001 Sb., o volbách do zastupitelstev obcí, § 7). 

3.2.3.2 Ministerstvo vnitra 

Ministerstvo vnitra je považováno za ústřední orgán na úseku voleb 

do zastupitelstev obcí. Ministerstvo metodicky řídí a kontroluje organizační a technickou 

přípravu, průběh a provedení voleb, řeší stížnosti na organizačně technické zabezpečení 

voleb na úrovni kraje a zajišťuje ověřování způsobilosti pro zaměstnance kraje zařazeného 

do krajského úřadu pověřeného činností na úseku voleb, který musí prokázat zkoušku 

potřebné znalosti. Dále o kladném výsledku ověření způsobilosti vydává osvědčení, které 
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nahrazuje zvláštní odborné způsobilosti podle zvláštního právního předpisu a také zajišťuje 

tisk volebních materiálů i hlasovacích lístků a to vše, v případech voleb do zastupitelstev 

obcí, nových, dodatečných nebo opakovaných voleb (Zákon č. 491/2001 Sb., o volbách 

do zastupitelstev obcí, § 8). 

3.2.3.3 Český statistický úřad 

Český statistický úřad je povinen vypracovat závazný systém zjišťování 

a zpracování výsledků voleb. Vyhotovuje příslušné programové vybavení pro účely 

zpracování výsledků voleb, které po vyhodnocení poskytuje do zastupitelstev obce. Dále 

zabezpečuje technický systém zpracování výsledků voleb na pracovištích, vyhotovuje 

zápisy o výsledcích voleb, zpracovává celkové údaje o výsledcích voleb a technicky 

zajišťuje dostupnost a poskytování průběžných a celkových výsledků. Další náplní je 

zabezpečení zaměstnance Českého statistického úřadu pověřené zjišťováním 

a zpracováním výsledků, potřebný počet dalších osob pro zajištění zpracování 

a poskytování výsledků voleb. Provádí školení členů OVK k systému zjišťování 

a zpracování výsledků hlasování, vydává písemný doklad ve formě počítačové sestavy, 

který zaručuje správné zpracování výsledků hlasování volební okrskovou komisí, 

vyhotovuje registry a číselníky kandidátů a volebních stran. Řeší stížnosti na technické 

a programové vybavení, poskytuje Státní volební komisi výsledky voleb a předává zápisy 

o průběhu a výsledku hlasování převzatých od okrskových volebních komisí nejpozději 

do 10 dnů po ukončení zpracování.  Zaměstnanec ČSÚ je povinen zdržovat se v místnosti, 

kde okrsková volební komise sčítá hlasy, převzít stejnopis zápisu o průběhu a výsledku 

hlasování, stanovit lhůtu pro odstranění chyb a předání nového zápisu. Dále vydat pokyn 

pro ukončení zasedání okrskové volební komise po převzetí bezchybného zápisu, 

poskytovat předběžné výsledky voleb do zastupitelstev, vyhotovit a podepsat zápis 

o výsledku voleb a zaslat souhrnné informace o výsledku voleb na adresu zmocněnců 

volebních stran a na adresu nezávislých kandidátů (Zákon č. 491/2001 Sb., o volbách 

do zastupitelstev obcí, § 9). 

3.2.3.4 Krajský úřad 

Krajský úřad má v rámci volebního práva zajistit organizační a technickou 

přípravu, průběh a provedení voleb v kraji, sestavit přehled o telefonním spojení do každé 

volební místnosti v územním obvodu kraje. Má právo ukládat pokuty, kontrolovat průběh 
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hlasování ve volebních místnostech. Spolupracuje s Českým statistickým úřadem, řeší 

stížnosti na organizačně technické zabezpečení, ověřuje způsobilost, zajišťuje archivaci 

volební dokumentace a plní další činnosti podle tohoto zákona. Tyto všechny činnosti 

může vykonávat jen zaměstnanec kraje, který má osvědčení a který je zařazen do krajského 

úřadu (Zákon č. 491/2001 Sb., o volbách do zastupitelstev obcí, § 10). 

3.2.3.5 Pověřený obecní úřad 

Tento úřad zajišťuje projednání a registraci kandidátních listin dle územního 

obvodu, informování starostů obcí náležejících do jeho územního obvodu nejpozději 

do 48 hodin, losování pořadí volebních stran na hlasovacím lístku, zajištění tisku 

hlasovacích lístků, spolupráci s ČSÚ na zajištění potřebných technických zařízení 

a pracovních sil a sestavení přehledu o telefonním spojení do každé volební místnosti. Dále 

zajišťuje vyhlášení výsledků voleb v rámci jejího územního obvodu, řeší stížnosti 

na organizačně technické zabezpečení voleb na úrovni městských částí a městských 

obvodů, zajišťuje archivaci volební dokumentace a kontroluje průběh hlasování a sčítání 

hlasů okrskovou volební komisí. 

Zaměstnanec, který má osvědčení podle zvláštního právního předpisu může převzít 

kandidátní listiny, potvrdit kandidátní listiny, projednat a registrovat kandidátní listiny 

a převzít listinu o odvolání zmocněnce, dále vyhodnotit a zaslat rozhodnutí o registraci. 

Odmítnutí nebo škrtnutí kandidáta z kandidátní listiny, převzít prohlášení o vzdání se 

kandidatury, změnit označení pořadí kandidátů na kandidátní listině, losovat pořadí 

volebních stran a podepsat zápis o výsledku voleb a provádět kontrolu v rámci hlasování 

a sčítání hlasů.  

Úřad, který je pověřený pro účely registrace kandidátních listin a kontroly petic 

využívá údaje z informačních systémů evidence obyvatel, referenční údaje ze základního 

registru obyvatel a údaje z informačního systému cizinců. Mezi tyto údaje řadíme příjmení, 

jméno, adresu, státní občanství a datum narození. Pokud je to vyžadováno, tak údaj 

o zbavení způsobilosti k právním úkonům, údaj o tom, že cizinec je zapsán do dodatku 

stálého seznamu voličů pro volby do zastupitelstva obcí. Informace o zápise do dodatku 

stálého seznamu voličů jsou poskytovány policií České republiky (Zákon 

č. 491/2001 Sb., o volbách do zastupitelstev obcí, § 12). 
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3.2.3.6 Obecní úřad v obcích, kde jsou zřízeny alespoň 2 odbory 

Náplní práce tohoto úřadu je projednávání a registrace kandidátní listiny pro volby. 

Pro účely registrace kandidátních listin a kontroly petic, využívá stejné podmínky jako 

pověřený obecní úřad. Dále informování starosty o registraci kandidátních listin, losování 

pořadí volebních stran na hlasovacím lístku, zajišťování tisku hlasovacích lístků, vyhlášení 

výsledků voleb a zajištění archivace volební dokumentace (Zákon č. 491/2001 Sb., 

o volbách do zastupitelstev obcí, § 13). 

3.2.3.7 Obecní úřad  

Obecní úřad je povinen zajistit volební místnosti pro okrskové volební komise 

i jejich vybavení, potřebné pracovní síly, telefonní spojení do těchto místností, které musí 

nahlásit nejpozději do 9 dnů přede dnem voleb pověřenému obecnímu úřadu. Je povinen 

vést stálý seznam voličů a dodatek stálého seznamu voličů. Oznámit údaj o zápisu voliče, 

který není státním občanem ČR do dodatku stálého seznamu voličů nebo údaj o vyškrtnutí 

z tohoto seznamu Policii ČR. Obecní úřad musí řešit stížnosti na organizačně technické 

zabezpečení voleb na úrovni volebního okrsku, zajišťovat archivaci volební dokumentace 

převzaté od okrskových volebních komisí a plnit další úkoly stanovené tímto zákonem. 

Na žádost obecního úřadu může být obci poskytnutý seznam voličů v členění podle 

volebních orgánů od Ministerstva vnitra. Obecní úřad dále může předávat okrskové 

volební komisi údaje ze základního registru obyvatel, z informačního seznamu evidence 

obyvatel a informačního systému cizinců (Zákon č. 491/2001 Sb., o volbách 

do zastupitelstev obcí, § 14). 

3.2.3.8 Starosta 

Úkoly starosty jsou stanovení stálých volebních okrsků, informování voliče o době 

a místě konání voleb, distribuce volebních lístků voličům, stanovení počtu členů okrskové 

volební komise minimálně 60 dnů přede dnem voleb, kdy musí být zohledněn počet voličů. 

Např. volební okrsky, které mají méně, než 300 obyvatel mohou mít pouze 4 členy 

okrskové volební komise, pokud mají nad 300 obyvatel, je minimum členů okrskové 

volební komise 6. Dále starosta svolává první zasedání okrskové volební komise, tak, 

aby se toto zasedání konalo nejpozději 21 dní před konáním voleb, jmenuje a odvolává 

zapisovatele okrskové volební komise, poskytuje každé kandidátní straně informace 
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o počtu a sídlech volebních okrsků, které zveřejní na úřední desce obecního úřadu 

do 45 dnů přede dnem konání voleb (Zákon č. 491/2001 Sb., o volbách do zastupitelstev 

obcí, § 15). 

3.2.3.9 Okrsková volební komise 

Okrsková volební komise musí udržovat pořádek ve volební místnosti, zajišťovat 

a dohlížet na průběh voleb, sčítat hlasy a vyhotovit zápis o průběhu a výsledku hlasování 

a odevzdát volební dokumentaci k archivaci obecnímu úřadu i s jedním stejnopisem zápisu 

o průběhu a výsledků hlasování. Osoba, která dosáhla věku 18 let v den složení slibu, je 

státním občanem České republiky nebo státní občan jiného státu, jemuž právo volit 

přiznává mezinárodní úmluva a je přihlášen k trvalému pobytu, u něhož nenastala překážka 

k výkonu volebního práva a který není kandidátem pro volby do zastupitelstva obce, 

pro které je okrsková volební komise vytvořena může být členem okrskové volební 

komise. Členy okrskové komise jmenuje starosta dané obce, pokud nedojde k delegování 

z nějaké volební strany. 30 dnů přede dnem voleb, může každá volební strana delegovat 

jednoho člena a jednoho náhradníka do okrskové volební komise v každém volebním 

okrsku, kde je její kandidátní listina zaregistrována. Jde o doporučení seznamu členů 

starostovi. Seznam musí obsahovat jméno, příjmení, datum narození a místo, kde je člen, 

případně náhradník přihlášen k trvalému pobytu, podpis zmocněnce volební strany nebo 

nezávislého kandidáta. Může obsahovat i údaj o tom, do které volební okrskové komise 

mají být navržení členové delegováni. Pokud tento údaj není určen, pak o zařazení 

rozhoduje starosta. Dojde-li těmito delegacemi k naplnění minimálního počtu členů 

okrskové volební komise, pak starosta jmenuje pouze zapisovatele. V případě nenaplnění 

minimálního počtu členů okrskové volební komise delegovánín z volebních stran, jmenuje 

zbývající členy starosta. Každý člen okrskové volební komise skládá slib tohoto znění: 

„Slibuji na svou čest, že budu svědomitě a nestranně vykonávat svoji funkci a budu se 

přitom řídit Ústavou, zákony a jinými právními předpisy České republiky.“ (Zákon 

č. 491/2001 Sb., o volbách do zastupitelstev obcí, § 17) a připojuje po složení slibu svůj 

podpis. Tento slib zakládá členství v komisi. Členství může zaniknout dnem ukončení 

činnosti okrskové volební komise, úmrtím, okamžikem, kdy předseda OVK dostane 

písemné odvolání člena okrskové volební komise nebo pokud není ve dnech voleb 
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přítomen člen komise ve volební místnosti déle než 3 hodiny (Zákon č. 491/2001 Sb., 

o volbách do zastupitelstev obcí, § 16 – 17). 

Dalším členem okrskové volební komise je zapisovatel. Tato osoba musí být státní 

občan ČR. Je povinen složit stejný slib jako ostatní členové volební komise. Je pouze 

hlasem poradním, jeho hlas se do hlasování nezapočítává. Do náplně jeho činnosti patří 

předkládání návrhů a pořizování zápisů z jednání komise. Zapisovatel je jmenován 

nejpozději 20 dnů před prvním zasedáním okrskové volební komise. Může být jmenován 

nový zapisovatel, ale pouze v případě, že stávající neplní svoji funkci (Zákon 

č. 491/2001 Sb., o volbách do zastupitelstev obcí, § 17). 

Předseda a místopředseda okrskové volební komise jsou voleni losem ze svých 

členů. Toto losování probíhá na prvním zasedání okrskové volební komise, které řídí 

zapisovatel. V případě nemožnosti plnění funkce, nebo odstoupení předsedy nebo 

místopředsedy, probíhá nové losování. Pokud dojde k novému losování nového předsedy, 

pak do tohoto losování nemůže být zařazen místopředseda a opačně. Právo předsedy, které 

může využít je pověření ostatních členů jednotlivými úkony. 

Usnesení okrskové volební komise je platné v případě, že je přítomna nadpoloviční 

většina všech jejich členů s právem hlasovat. Usnesení je přijato, pokud je nadpoloviční 

většina pro (Zákon č. 491/2001 Sb., o volbách do zastupitelstev obcí, § 18). 

3.2.4 Volební strany a kandidátní listiny 

Dle zákona mohou být volební stranou registrované politické strany a politická 

hnutí, jejichž činnost nebyla pozastavena, a jejich koalice, nezávislí kandidáti, sdružení 

politických stran nebo hnutí, sdružení nezávislých kandidátů a nezávislých kandidátů. 

Součástí jedné volební strany může být pouze jedna politická strana a politické hnutí 

do jednoho zastupitelstva. Je-li kandidátní listina politické strany a hnutí podávána 

samostatně, nemůže být součástí jiné volební strany do téhož zastupitelstva. Pro volby 

do zastupitelstva, nebo jsou-li vytvořeny volební obvody, pouze v jednom volebním 

obvodu, může každý kandidát kandidovat pouze na jedné kandidátní listině (Zákon 

č. 491/2001 Sb., o volbách do zastupitelstev obcí, § 20). 

Kandidátní listiny jsou podávány volebními stranami, kdy lze podat pouze jednu 

kandidátní listinu pro volby do jednoho zastupitelstva. Pokud je obec rozdělena do více 

volebních obvodů, může volební strana podat kandidátní listinu v každém volebním 
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obvodě. Seznam obecních úřadů, kterým se podávají kandidátní listiny přímo, 

nebo seznam obcí, ze kterého se podají kandidátní listiny příslušnému pověřenému 

obecnímu úřadu, musí být zveřejněn pověřeným obecním úřadem nejpozději do 85 dnů 

přede dnem voleb. Kandidátní listiny se podávají nejpozději do 16:00 hodin 66 dnů přede 

dnem voleb registračnímu úřadu. Pro obce je registračním úřadem pověřený obecní úřad. 

Tento úřad potvrdí podání kandidátní listiny zmocněnci volební strany nebo nezávislému 

kandidátovi. Je-li volební strana tvořena nezávislým kandidátem nebo sdružením 

nezávislých kandidátů, pak musí být ke kandidátní listině připojena petice podepsaná voliči 

podporujícími její kandidaturu. Na každé straně petice musí být uveden název volební 

strany, název zastupitelstva, do kterého volební strana kandiduje a rok konání voleb. 

U každého voliče musí být uvedeno vedle podpisu jméno, příjmení, datum narození 

a místo, kde je hlášen k trvalému pobytu, pokud tak není učiněno, pak se tento hlas 

nepočítá. Voličem nemůže být taktéž samotný kandidát. Potřebný počet voličů je 

uveřejňován nejpozději 85 dnů přede dnem voleb na úřední desce registračního úřadu.  

Kandidátní listina musí obsahovat: 

 název zastupitelstva obce,  

 označení volebního obvodu, 

 název volební strany a označení o jaký typ volební strany jde, s uvedením názvu 

politických stran nebo hnutí,  

 jména a příjmení kandidátů, jejich věk, pohlaví, část obce nebo obec, kde jsou 

přihlášeni k trvalému pobytu, název politické strany nebo politického hnutí, jehož 

jsou členy, nebo údaj o tom, že nejsou členy žádné politické strany nebo hnutí 

tzn. „bez politické příslušnosti“.  

 pořadí na kandidátní listině vyjádřené pomocí arabského čísla,  

 jméno a příjmení zmocněnce volební strany popřípadě náhradníka s uvedením 

místa, kde jsou přihlášeni k trvalému pobytu,  

 jde-li o koalici, pak musí být uveden název polické strany nebo hnutí, které 

kandidáta navrhlo,  

 jde-li o sdružení politických stran nebo politických hnutí a nezávislých kandidátů, 

pak musí být uvedeno označení politické strany nebo politického hnutí, které 

kandidáta navrhlo, nebo označení, že se jedná o nezávislého kandidáta,  
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 podpis zmocněnce volební strany, podpis kandidáta, jde-li o nezávislého kandidáta, 

jde-li o politickou stranu čí hnutí, jejich koalice nebo sdružení politických stran 

nebo politických hnutí a nezávislých kandidátů, uvádí se jméno a příjmení, 

označení funkce a podpis osoby oprávněné jednat jejich jménem za tyto strany, 

hnutí, koalice a nezávislé kandidáty (Zákon č. 491/2001 Sb., o volbách 

do zastupitelstev obcí, § 21 – 22). 

Do kandidátní listiny je možno uvést tolik kandidátů, kolik činí počet členů 

volených do zastupitelstva příslušné obce. Do kandidátní listiny nelze doplňovat další 

kandidáty ani měnit jejich pořadí 60 dnů přede dnem voleb. Ke kandidátní listině musí být 

připojené prohlášení kandidáta, že souhlasí s kandidaturou, že mu nejsou známé žádné 

překážky volitelnosti, a že nebude uveden na jiné kandidátní listině pro volby do téhož 

zastupitelstva. V prohlášení musí být uvedeno jeho jméno a příjmení, datum narození 

a místo trvalého pobytu (Zákon č. 491/2001 Sb., o volbách do zastupitelstev obcí, § 22). 

3.2.4.1 Projednání a registrace kandidátních listin 

Jak už bylo výše řečeno, registraci provádí registrační úřad. Předložené kandidátní 

listiny přezkoumává ve lhůtě 60 – 66 dnů přede dnem voleb. Pokud nejsou splněny výše 

uvedené podmínky, pak registrační úřad vyzve písemně prostřednictvím zmocněnce 

volební stranu nebo nezávislého kandidáta nejpozději však 58 den, aby odstranil závady 

do 53 dnů přede dnem voleb. Závady lze opravovat i bez výzvy registračního úřadu 

zmocněncem i nezávislým kandidátem. Pokud chyby nejsou do 48 dne přede dnem voleb 

odstraněny, pak registrační úřad rozhodne o škrtnutí kandidáta na kandidátní listině. 

Rozhodne o škrtnutí také, pokud nemá přiloženo prohlášení, nebo pokud je kandidát 

uveden na více kandidátních listinách, tak je škrtán na těch, ke kterým nemá prohlášení 

nebo škrtne ty kandidáty, kteří jsou uvedeni na listinách nad nejvyšší stanovený počet. 

Dále škrtá kandidáta, který o sobě nemá uvedené všechny požadované informace 

či kandidáta, který nesplňuje podmínky volitelnosti. Registrační úřad rozhodne ve lhůtě 

48 dnů přede dnem voleb o registraci kandidátní listiny splňující náležitosti podle tohoto 

zákona, nebo o odmítnutí kandidátní listiny, pokud nesplňuje všechny podmínky dle tohoto 

zákona. Poté tento úřad vyhotoví rozhodnutí o registraci, odmítnutí kandidátní listiny 

či škrtnutí kandidáta a toto rozhodnutí zašle tomu, kdo je oprávněn domáhat se ochrany 

u soudu proti tomuto rozhodnutí. Rozhodnutí musí obsahovat výrok, odůvodnění a poučení 
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o odvolání a musí být opatřeno razítkem, podpisem, jménem a příjmením zaměstnance 

obce, jejíž úřad plní funkci registračního úřadu. Současně vyvěsí na úřadní desce 

registračního úřadu toto rozhodnutí, kde je označen den vyvěšení. Na základě rozhodnutí 

soudu lze provést zaregistrování kandidátní listiny i po stanovené lhůtě, avšak nejpozději 

20 dnů před volbami. Registrace je nutná pro tisk hlasovacích lístků (Zákon 

č. 491/2001 Sb., o volbách do zastupitelstev obcí, § 23). 

3.2.4.2 Vzdání se a odvolání kandidatury 

Každý kandidát má právo se vzdát písemně své kandidatury a to do 48 hodin před 

zahájením voleb. Taktéž může učinit zmocněnec politického hnutí či strany, který může 

odvolat kandidáta z kandidátní listiny. Prohlášení o odvolání nebo vzdání se kandidatury 

nelze vzít zpět a je nutno doručit registračnímu úřadu. V případě podání prohlášení ještě 

před registrací, pak kandidát není uveden na hlasovacím lístku a je změněno označení 

pořadí kandidátů na kandidátní listině posunutím číselného označení. Pokud bylo 

prohlášení podáno po registraci, pak se hlasy pro daného kandidáta nepočítají. Prohlášení 

o odvolání či vzdání se kandidatury, je uveřejněno ve všech volebních místnostech 

na území obce (Zákon č. 491/2001 Sb., o volbách do zastupitelstev obcí, § 24). 

3.2.5 Hlasovací lístky 

Tisk hlasovacích lístků zajistí registrační úřad po registraci kandidátních listin. 

Na každém hlasovacím lísku v záhlaví musí být uveden počet členů zastupitelstva a název 

obce. Pokud jsou vytvořeny volební obvody, taktéž se v záhlaví uvede číslo volebního 

obvodu a počet členů zastupitelstva. Hlasovací lístky jsou opatřeny razítkem příslušné 

obce, které je umístěno na každém lístku na stejném místě. Výjimkou jsou hlasovací lístky 

do zastupitelstev územně statutárním měst a do zastupitelstva hlavního města Prahy a to, 

že na levém okraji hlasovacího lístku je svislý barevný pruh. Kandidáti každé volební 

strany jsou uvedeni v samostatných zarámovaných sloupcích na společném hlasovacím 

lístku v pořadí, které určila příslušná volební strana. Sloupce jsou umístěny vedle sebe. 

Pořadí volebních stran je stanoveno losem registračního úřadu. Každý sloupec je nadepsán 

číslem volební strany a názvem. Jsou-li ve sloupci minimálně 2 kandidáti, pak v záhlaví 

sloupce je umístěn čtvereček. U každého kandidáta musí být uvedeno jméno, příjmení, 

věk, povolání, část obce, obec, ve které má kandidát trvalý pobyt a název politické strany 
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nebo politického hnutí, jejímž je kandidát členem, popřípadě údaj o tom, že je nezávislým 

kandidátem, tedy označení „bez politické příslušnosti“. U sdružení politických stran 

nebo politických hnutí, koalic a nezávislých kandidátů musí být uvedeno označení 

politické strany nebo politického hnutí, které kandidáta navrhlo či označení, že jde 

o nezávislého kandidáta. Názvy politických stran nebo hnutí jsou označovány pouze 

zkratkou. Před jménem kandidáta je umístěn čtvereček s pořadovým číslem. Před 

vytištěním hlasovacího lístku, má právo zmocněnec volební strany nebo nezávislý kandidát 

ověřit správnost údajů, dle výzvy registračního úřadu. Všechny hlasovací lístky musí být 

vytištěny na stejném papíru, ve stejném rozměru, barvě i jakosti. Označení volebních stran 

musí být stejného písma i velikosti. Hlasovací lístky musí být dodány nejpozději 3 dny 

přede dnem voleb voličům a v den voleb všem okrskovým volebním komisím. Distribuci 

hlasovacích lísku zajišťuje starosta popřípadě místostarosta. Pokud nejsou přítomni, 

pak distribuci zajišťuje ředitel krajského úřadu a v hlavním městě Praze ředitel Magistrátu. 

Pokud jsou zjištěny tiskové chyby na hlasovacích lístcích, pak registrační úřad ve všech 

volebních místnostech na území obce zabezpečí vyvěšení informace o těchto chybách 

s uvedením správného údaje (Zákon č. 491/2001 Sb., o volbách do zastupitelstev obcí, 

§ 25). 

3.2.6 Volební okrsky 

Stálé volební okrsky se vytvářejí v každé obci pro odevzdání hlasovacích lístků 

a pro sčítání hlasů. Starosta, pro každý volební okrsek stanoví volební okrsky a volební 

místnost. Volební okrsky jsou vedeny v základním registru územní identifikace, adres 

a nemovitostí jako účelové územní prvky. Do tohoto registru starosta zapisuje údaje 

o vymezení volebních okrsků a jejich změny. Volební okrsky lze změnit pouze v případě 

zvýšení nebo snížení počtu voličů o jednu třetinu ve volebním obvodu, změny hranic obce, 

městských částí a městských obvodů a v případě, kdy hranice volebního okrsku není 

shodná s hranicí volebního obvodu pro volby do zastupitelstev obcí. Nelze je měnit v době 

vyhlášení voleb do vyhlášení celkových výsledků voleb Státní volební komisí. Jsou 

vytvářeny tak, aby zahrnovaly přibližně 1000 voličů, výjimkou jsou vzdálené části obce, 

kde lze vytvořit pro menší počet voličů samostatné volební okrsky (Zákon č. 491/2001 Sb., 

o volbách do zastupitelstev obcí, § 26). 
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3.2.7 Volební obvody 

Jedna obec tvoří volební obvod. Volební obvody může zastupitelstvo vytvořit 

v obcích s počtem obyvatel do 10 000 tak, aby v každém volebním obvodu bylo voleno 

nejméně 5 členů zastupitelstva obce, v obcích od 10 001 do 50 000 obyvatel tak, 

aby v každém volebním obvodu bylo voleno nejméně 7 členů zastupitelstva a v obcích 

nad 50 000 obyvatel tak, aby v každém volebním obvodu bylo voleno nejméně 9 členů 

zastupitelstva. V územně členěných statutárních městech, v hlavním městě Praze, může být 

městská část nebo městský obvod součástí pouze jednoho volebního obvodu.  Po vytvoření 

volebních obvodů, je starosta povinen zveřejnit na úřední desce, do dvou dnů, seznam 

vytvořených volebních obvodů, jejich popis, počty členů zastupitelstva obce, kteří mají být 

v jednotlivých volebních obvodech voleni a potřebný počet podpisů pro nezávislého 

kandidáta a sdružení nezávislých kandidátů (Zákon č. 491/2001 Sb., o volbách 

do zastupitelstev obcí, § 27). 

3.2.8 Seznamy voličů 

Občané, kteří mají v obci trvalý pobyt, jsou zařazeni do stálého seznamu voličů. 

Do dodatku stálého seznamů voličů, vedeného jen pro volby dle tohoto zákona, se zapisuje 

volič na vlastní žádost, který není státním občanem České republiky, tedy musí prokázat 

státní občanství státu, jehož občanům právo volit přiznává mezinárodní úmluva, kterou je 

Česká republika vázána a je zveřejněna ve Sbírce mezinárodních smluv a také musí 

prokázat přihlášení k trvalému pobytu v obci. Z tohoto seznamu také může být volič 

na vlastní žádost vyškrtnut z důvodu pozbytí práva volit, taktéž do tohoto seznamu bude 

dopsán volič, který nabude právo volit. Do stálého seznamu voličů lze zapsat voliče pouze 

jednou. Ověření o zapsání do tohoto seznamu má právo každý volič, může také požadovat 

provedení oprav či doplnění údajů. Povinností obecního úřadu je do 48 hodin žadateli 

vyhovět, nebo mu v této lhůtě písemně sdělit důvody, proč žadateli vyhovět nelze. Stálý 

seznam voličů je dva dny přede dnem voleb uzavřen v 16:00 hodin a výpis z tohoto 

seznamu předán okrskové volební komisi. Obsahuje soupis oprávněných voličů volit 

v jejich volebním okrsku. Volič, u kterého nastala překážka ve výkonu volebního práva, se 

zaznamenává poznámkou do stálého seznamu voličů i do výpisu z tohoto seznamu (Zákon 

č. 491/2001 Sb., o volbách do zastupitelstev obcí, § 28). 
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3.2.9 Informování voličů 

Starosta obce je povinen způsobem v místě obvyklým zveřejnit oznámení o době 

a místě konání voleb v obci, do 15 dnů přede dnem voleb. V případě, že je v obci zřízen 

výbor pro národnostní menšiny, pak musí být toto oznámení zveřejněno i v jazyce 

příslušné národnostní menšiny. Je-li území obce rozděleno do více volebních okrsků, 

uvede, které části obce náležejí do jednotlivých volebních okrsků a oznámí zveřejnění 

na území každého z nich. V oznámení jsou dále uvedeny adresy volebních místností, 

upozornění voličů na povinnost prokázat při hlasování totožnost a státní občanství České 

republiky nebo státní občanství státu, jehož účastníci jsou oprávněni na území České 

republiky volit a další údaje, které jsou potřebné k nerušenému průběhu voleb (Zákon 

č. 491/2001 Sb., o volbách do zastupitelstev obcí, § 29). 

3.2.10 Volební kampaň  

Každá volební strana má možnost uspořádat volební kampaň. Nejméně 10 dnů 

před začátkem voleb, starosta může vyhradit plochu pro vylepení volebních plakátů, kdy 

využívání musí odpovídat zásadě rovnosti kandidujících volebních stran. Výsledky 

volebních a předvolebních průzkumů nesmějí být žádným způsobem zveřejňovány tři dny 

přede dnem voleb do ukončení hlasování. V době voleb je zakázáno propagovat volební 

strany i nezávislé kandidáty v bezprostředním okolí volební místnosti i v místnosti samotné 

(Zákon č. 491/2001 Sb., o volbách do zastupitelstev obcí, § 30). 

3.2.11 Volební místnost 

Za zachování pořádku ve volební místnosti a jejím bezprostředním okolí odpovídá 

předseda okrskové volební komise. Členové okrskových komisí a ti, co mají právo být 

přítomni ve volební místnosti, nesmějí poskytovat informace o průběhu a výsledcích 

probíhajících voleb, s výjimkou informací o počtu voličů, kteří již hlasovali (Zákon 

č. 491/2001 Sb., o volbách do zastupitelstev obcí, § 35 – 36). 

Ve volební místnosti musí být volební schránka, přenosná volební schránka, 

prázdné obálky s úředním razítkem a dostatek hlasovacích lístků, psací potřeby, výpisy 

ze seznamu a příslušný zákon, který musí být voličům na žádost k zapůjčení. Úřední 

obálky musí být stejné barvy, jakosti, stejné velikosti, papíru a musí být neprůhledné. 

V případě konání voleb do zastupitelstev obcí a jiných voleb, musí být obálky 
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rozeznatelné. Pro úpravu hlasovacích lístků jsou ve volební místnosti určeny zvláštní 

prostory oddělené tak, aby bylo hlasování tajné. S přihlédnutím počtu voličů určí starosta 

počet těchto prostorů. Hlasovací lístek označený nadpisem „vzor“ musí být vyvěšený 

na viditelném místě ve volební místnosti. Taktéž prohlášení o vzdání se, nebo odvolání 

kandidatury, bylo-li doručeno 48 před zahájením voleb. Ve volební místnosti musí být 

na viditelném místě vyvěšen státní znak a na objektu, kde je umístěna volební místnost 

musí být vyvěšena státní vlajka (Zákon č. 491/2001 Sb., o volbách do zastupitelstev obcí, 

§ 31). 

3.2.12 Zahájení hlasování 

Kontrolou věcí uvedených v předchozím odstavci je pověřen předseda okrskové 

volební komise. Dále musí zapečetit zkontrolovanou, prázdnou volební schránku 

a přenosnou volební schránku, před ostatními členy okrskové volební komise. 

Po provedení této kontroly prohlásí předseda volby za zahájené (Zákon č. 491/2001 Sb., 

o volbách do zastupitelstev obcí, § 32). 

3.2.12.1 Zásady a způsob hlasování 

Voliči hlasují v pořadí, v jakém se dostavili do volební místnosti a hlasují osobně, 

zastoupení není povoleno. Volič je povinen prokázat svou totožnost a státní občanství 

České republiky popřípadě státní občanství státu, jehož občané jsou oprávněni volit 

na území České republiky, hned po příchodu do volební místnosti. Za platný doklad 

prokázání totožnosti a státního občanství je považován platný občanský průkaz, cestovní 

pas a u cizinců je to průkaz o povolení k pobytu. Pokud tyto doklady volič nemá, 

nebo nejsou platné, pak je zbaven práva hlasování. Po prokázání totožnosti a státního 

občanství dostane volič úřední obálku a hlasovací lístky a dále je tento volič zaznamenán 

do výpisu ze stálého seznamu voličů. Pokud volič nemá hlasovací lístky, pak může požádat 

o nové, které jsou také umístěny ve volební místnosti. Volič, který prokáže právo hlasovat 

v příslušném volebním okrsku a není zapsán ve výpisu ze seznamu, je dodatečně do tohoto 

seznamu dopsán a je mu umožněno hlasování. Poté může vstoupit do prostoru určeného 

pro úpravu hlasovacích lístků. V případě, že volič nemůže číst nebo psát nebo nemůže sám 

upravit hlasovací lístek pro tělesnou vadu, může si s sebou vzít do tohoto prostoru jiného 

voliče, nikoli však člena okrskové volební komise, aby za něj upravil hlasovací lístek 
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a tento lístek vložil do úřední obálky. Pokud volič není schopen z jiných nebo závažných 

zdravotních důvodů se dostavit do volební místnosti, může požádat o hlasování mimo 

volební místnost, ale pouze v územním obvodu volebního okrsku. Pokud tento případ 

nastane, pak ve dnech voleb vyšle volební okrsková komise 2 své členy s přenosnou 

volební schránkou, hlasovacími lístky a úřední obálkou k tomuto voliči. Při hlasování 

mimo volební místnost musí být zachována tajnost hlasování (Zákon č. 491/2001 Sb., 

o volbách do zastupitelstev obcí, § 33 - 34). 

Volič v prostoru určeném k úpravě hlasovacích lístků může volit nejvýše tolik 

kandidátů, kolik členů zastupitelstva má být zvoleno. Volič označí na hlasovacím lístku 

kandidáta, a to způsobem zapsání křížku do rámečku před jméno kandidáta, kterého chce 

volit, a to v jakémkoli ze sloupců, v nich jsou kandidáti jednotlivých stran uvedeni. 

Zároveň volič může označit na hlasovacím lístku nejvýše jednu volební stranu, 

a to křížkem ve čtverečku v záhlaví sloupce. Pokud volič označí kandidáty, pak volič 

přednostně volí označené kandidáty. Poté volič vloží upravený hlasovací lístek do úřední 

obálky. V hlavním městě Praze a územně členěných statutárních městech, volič vloží 

hlasovací lístek pro volby do zastupitelstva hlavního města Prahy nebo do zastupitelstva 

územně členěného statutárního města a hlasovací lístek pro volby do zastupitelstva 

městského obvodu nebo městské části do jedné úřední obálky. Po opuštění prostoru 

určeného pro úpravu hlasovacích lístků, volič vloží úřední obálku do volební schránky 

před okrskovou volební komisí (Zákon č. 491/2001 Sb., o volbách do zastupitelstev obcí, 

§ 34). 

3.2.12.2 Práce ve volební dny 

Po prvním dni voleb musí být zapečetěna volební schránka, přenosné volební 

schránky tak, aby do nich nebylo možno vkládat ani vybírat hlasovací lístky. Dále musí být 

zabezpečeny i ostatní volební dokumenty. Druhý den předseda i ostatní členové komise 

voleb musí zkontrolovat, zda nebyly porušeny pečeti. Pokud nedošlo k porušení, tak se 

pečeti mohou sejmout. V případě, že dojde k okolnostem, které by znemožňovaly zahájení 

hlasování, pokračování v hlasování nebo ukončení, pak může volební okrsková komise 

zahájení hlasování odročit na pozdější hodinu, či přerušit nebo prodloužit dobu hlasování, 

nejdéle o hodinu. O tomto rozhodnutí musí voliče okrsková volební komise informovat 

způsobem v místě obvyklým a musí informovat registrační úřad. Poté má povinnost 
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zabezpečit volební dokumenty a volební schránku, přenosnou volební schránku opět 

pečetěmi. Pro další zahájení hlasování musí být znovu prověřena neporušenost pečetí. 

V zápise o průběhu a výsledku hlasování musí být uvedeny skutečnosti, týkající se 

odročení, přerušení nebo prodloužení hlasování. 

V průběhu hlasování může provést pověřený obecní úřad nebo krajský úřad 

kontrolu, o které je vyhotoven záznam. Záznam je součástí volební dokumentace (Zákon 

č. 491/2001 Sb., o volbách do zastupitelstev obcí, § 37 - 38). 

3.2.12.3 Ukončení hlasovaní  

Po uplynutí doby stanovené pro ukončení hlasování, tedy soboty 14:00 hodin, 

a odvolení všech, kteří se nacházejí ve volební místnosti, nebo před ní, se uzavře volební 

místnost. Po uzavření volební místnosti může předseda okrskové volební komise prohlásit 

hlasování za ukončené (Zákon č. 491/2001 Sb., o volbách do zastupitelstev obcí, § 39). 

3.2.12.4 Sčítání hlasů 

Ve volební místnosti mohou být při sčítání hlasů přítomni zaměstnanci Českého 

statistického úřadu, zaměstnanci obce, členové Státní volební komise a jejího sekretariátu 

a dále osoby, které získaly povolení od Státní volební komise. Po uplynutí stanovené doby 

pro hlasování, vydá předseda okrskové volební komise pokyn, k souhrnu nepoužitých 

hlasovacích lístků a nepoužitých úředních obálek, s výjimkou nepoužitých hlasovacích 

lístků určených ke sčítání hlasů. Poté dochází k otevření volební schránky, popřípadě 

přenosné volební schránky, pokud byla použita. Komise obsah obou schránek smísí. 

Po vysypání obsahu volebních schránek, volební okrsková komise spočítá úřední obálky 

a porovná je se zápisem ve výpisu ze seznamu voličů. Jiné než úřední obálky komise 

vyloučí a vyloučí taktéž volně vhozené hlasovací lístky. Po otevření úředních obálek 

komise sečte hlasy pro jednotlivé kandidáty i pro jednotlivé volební strany. Pokud jde 

o hlasování v okrsku do zastupitelstva města nebo do zastupitelstva hlavního města Prahy 

a současně do městské části nebo městského obvodu, tak se musí hlasovací lístky 

před sčítáním rozdělit dle jednotlivých druhů zastupitelstev.  

Platný hlas volební okrsková komise započte: 

 jsou-li označeni pouze jednotliví kandidáti kterékoliv volební strany, pak každý 

označený kandidát obdrží hlas,  
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 je-li označena pouze volební strana, pak každý kandidát této volební strany obdrží 

hlas, ale nejvýše tolik kandidátů v pořadí dle hlasovacího lístku, kolik činí počet 

volených členů daného zastupitelstva,  

 je-li označena volební strana a zároveň jednotliví kandidáti ostatních stran, 

pak hlas obdrží nejdříve jednotlivě označení kandidáti ostatních volebních stran 

a poté v pořadí na hlasovacím lístku, tolik kandidátů označené volební strany, 

kolik činí rozdíl počtu volených členů zastupitelstva a počtu jednotlivě označených 

kandidátů, 

 ke kandidátům, kteří se kandidatury vzdali nebo byli odvoláni, pak se k hlasům 

pro nepřihlíží.  

Předseda volební okrskové komise dohlíží na správnost sčítání hlasů a každý člen 

volební okrskové komise má právo nahlížet do hlasovacích lístků (Zákon č. 491/2001 Sb., 

o volbách do zastupitelstev obcí, § 40). 

3.2.12.5 Posuzovaní hlasovacích lístků  

Hlasovací lístek, který není na předepsaném tiskopise, nemůže být započítán. Hlas 

voliče je považován za neplatný, pokud není na hlasovacím lístku označena žádná volební 

strana, ani žádný kandidát. Za neplatný hlas je považován také hlas voliče, pokud je 

na hlasovacím lístku označeno křížkem ve čtverečku v záhlaví sloupce více než jedna 

volební strana, dále pokud je na hlasovacím lístku označeno křížkem v rámečku 

před jménem kandidáta více kandidátů, než je počet členů volených do zastupitelstva obce, 

bez ohledu odvolání kandidáta či vzdání se kandidatury. Dále jestliže hlasovací lístek 

nebyl vložen do úřední obálky, nebo byl přetržen, nebo pokud v úřední obálce bylo více 

hlasovacích lístků do téhož zastupitelstva, je hlas také neplatný. Je-li na volebním lístku 

označena volební strana křížkem ve čtverečku v záhlaví jejího sloupce a současně jsou 

označeni kandidáti této volební strany křížkem v rámečku před svým jménem, nepřihlíží se 

k označení kandidátů. Pokud je lístek přeložen nebo poškozen, tak je platný, ale pouze 

v případě čitelnosti potřebných údajů. Nepřihlíží se k jiným než zákonem stanoveným 

úpravám. S konečnou platností potvrdí platnost hlasovacího lístku okrsková volební 

komise (Zákon č. 491/2001 Sb., o volbách do zastupitelstev obcí, § 41). 
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3.2.12.6 Zápis o průběhu a výsledku hlasování  

Zápis o průběhu a výsledku hlasovaní vyhotoví ve dvou stejnopisech okrsková 

volební komise. Zároveň podepíší tento zápis všichni členové komise. V případě, že dojde 

k odepření podpisu některého ze členů komise, pak se důvody odepření uvedou 

v samostatné příloze k zápisu. V zápise musí být uvedena doba počátku a ukončení 

hlasování, případné odročení, přerušení, nebo prodloužení s uvedením důvodů, dále musí 

být uveden celkový počet osob ve volebním okrsku zapsaných do výpisu ze seznamu 

voličů, počet voličů, kterým byly vydány úřední obálky, počet odevzdaných úředních 

obálek, počet platných hlasů odevzdaných pro každou volební stranu a pro jednotlivé 

kandidáty a také stručný obsah oznámení a stížností, které byli podány okrskové volební 

komisi, usnesení, která komise přijala a jejich stručné zdůvodnění. K součtu platných hlasů 

odevzdaných pro každou volební stranu a pro jednotlivé kandidáty, použije volební komise 

potřebný počet nepoužitých hlasovacích lístků, které po ukončení hlasování pro tento účel 

výslovně označil předseda komise za přítomnosti členů komise. K vyhotovení zápisu 

o průběhu a výsledku hlasovací může komise využít programové vybavení dodané Českým 

statistickým úřadem (Zákon č. 491/2001 Sb., o volbách do zastupitelstev obcí, § 42). 

3.2.12.7 Předání výsledků hlasování 

Předseda nebo pověřený člen okrskové volební komise, předá Českému 

statistickému úřadu na pracovišti u pověřeného obecního úřadu, po podepsání, 1 stejnopis 

zápisu o průběhu a výsledku hlasování, popřípadě i výsledek hlasování na technickém 

nosiči. Jestliže se v zápisu vyskytnou chyby, pak dle oprávnění předsedy či pověřeného 

člena volební komise mohou být chyby opraveny na místě nebo pokud předseda 

či pověřený člen oprávnění k opravám nemá, či oprava je možná pouze s využitím 

dokumentů ve volební místnosti, pak bude zápis odmítnut a stanovena lhůta k odstranění 

chyby a předání nového zápisu. Pokud nedojde k odevzdání zápisu o průběhu a výsledku 

hlasování ve stanovené lhůtě, tedy do 24 hodin po ukončení hlasování, pak vzniká důvod 

pro vyhlášení opakovaného hlasovaní v daném volebním okrsku. Po převzetí správně 

vypracovaného zápisu, tedy bez chyb, obdrží předseda nebo pověřený člen písemný doklad 

ve formě počítačové sestavy, osvědčující, že výsledek hlasování ve volebním okrsku byl 

převzat do dalšího zpracování bezchybně. V obci, kde byl vytvořen pouze jeden volební 

okrsek, převezme předseda či člen také předběžné výsledky voleb do zastupitelstva této 
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obce a předá je starostovi, který je zveřejní způsobem v místě obvyklým. Dále Český 

statistický úřad může vydat pokyn pro ukončení zasedání okrskové volební komise. 

Ale nejdříve komise musí zapečetit druhý stejnopis zápisu o průběhu a výsledku hlasování, 

odevzdané hlasovací lístky a úřední obálky, výpisy ze seznamů, doklad o převzetí 

hlasování do dalšího zpracování a zápis o kontrole provedené pověřeným obecním úřadem 

nebo krajským úřadem, pokud byla provedena a předat tuto volební dokumentací 

do úschovy obecnímu úřadu. Předseda musí předat členům komise výsledek hlasování 

za volební okrsek a prostřednictvím obecního úřadu neprodleně zašle volebním stranám, 

jejichž kandidátní listina byla zaregistrována a které nemají v okrskové volební komisi 

zastoupení písemně výsledek hlasování za volební okrsek na adresu zmocněnce 

nebo nezávislého kandidáta. Kontaktní adresu může každá zaregistrovaná volební strana 

sdělit do 15 dnů přede dnem voleb pověřenému obecnímu úřadu. Parametry pro technické 

připojení k pracovišti u pověřeného obecního úřadu nebo krajského úřadu za účelem 

předávání informací o výsledcích voleb v elektronické podobě sdělí volebním stranám 

Český statistický úřad (Zákon č. 491/2001 Sb., o volbách do zastupitelstev obcí, § 43 - 44). 

3.2.12.8 Zjišťování výsledků hlasování  

Český statistický úřad zjistí ze zápisu převzatého od okrskové volební komise, 

kolik hlasů bylo získáno pro každého kandidáta na kandidátní listině a kolik pro každou 

kandidátní listinu. Dále je ze zápisu zjištěn celkový počet platných hlasů pro všechny 

kandidátní listiny, a také, která z kandidátních listin získala méně než 5 % z celkového 

počtu platných hlasů poděleného voleným počtem členů zastupitelstva a vynásobeného 

počtem jejich kandidátů, nejvýše však voleným počtem členů zastupitelstva 

tzn., že k hlasům pro ně odevzdaným se nepřihlíží. Je-li zjištěno, že do dalšího zjišťování 

výsledků voleb se nedostanou alespoň 2 kandidátní listiny, snižuje se hranice 5 % postupně 

vždy o 1 % až do splnění uvedené podmínky. Dále zjistí, zda bude celkový počet mandátů 

v rámci celé obce větší než 5 a zda bude splněna obsazenost alespoň, nadpoloviční většiny 

mandátů. Pokud byla podána pouze 1 kandidátní listina, k hranici 5 % se nepřihlíží. Poté se 

celkový počet platných hlasů obdržených postupující kandidátní stranou dělí postupně 

čísly 1, 2, 3, a dále vždy číslem o jedno vyšším, tak aby počet dělících operací odpovídal 

počtu kandidátů na kandidátní listině. Vypočtené podíly seřadí Český statistický úřad, 

podle jejich velikosti, až do počtu mandátů, které mají být přiděleny. Kandidátní listina 
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získá jeden mandát za každý podíl obsažený v této početní řadě. V případě rovnosti 

rozhoduje celkový počet hlasů získaných kandidátní listinou, a je-li i tento počet stejný, 

rozhodne los. Mandáty jsou přidělené dle pořadí kandidátů na kandidátní listině, pokud 

nedojde ke změně pořadí.  

Celkový počet hlasů odevzdaných pro volební stranu je vydělen počtem kandidátů 

téže volební strany. Tento výpočet opět provádí Český statistický úřad. Na první místo 

postupuje kandidát, má-li nejméně o 10 % více hlasů, než je stanovený průměr, vyjádřený 

celým číslem bez zaokrouhlení. Pokud je kandidátů více, pak pořadí určuje počet 

získaných hlasů. V případě rovnosti je rozhodující původní pořadí kandidátů na kandidátní 

listině.  

Ti kandidáti, kteří neobdrželi mandát, se stávají náhradníky ve stanoveném pořadí 

dle předchozích dvou odstavců. Není-li získán kandidátní listinou žádný mandát, pak se 

tito kandidáti nemohou stát náhradníky. Pokud byly vytvořeny volební obvody, pak se 

všechny výše uvedené úkony provedou v každém volebním obvodě zvlášť (Zákon 

č. 491/2001 Sb., o volbách do zastupitelstev obcí, § 45). 

3.2.12.9 Zápis o výsledku voleb a vyhlášení výsledků 

Zápis o výsledku voleb do zastupitelstva obce vyhotovený Českým statistickým 

úřadem je předán po podepsání registračnímu úřadu. V zápise musí být uveden počet 

volebních okrsků v obci, počet okrskových volebních komisí, které předaly výsledky 

hlasování i těch, které výsledky hlasování nepředaly, dále počet volebních obvodů (pokud 

byly vytvořeny), celkový počet osob zapsaných ve výpisech ze seznamů, celkový počet 

voličů, kterým byly vydány úřední obálky, počet odevzdaných úředních obálek, celkový 

počet platných hlasů odevzdaných pro každou volební stranu a pro jednotlivé kandidáty. 

Uvedena jména a příjmení kandidátů, kteří byli zvoleni do zastupitelstva obce, u které 

volební strany byli uvedeni na kandidátní listině a jména a příjmení náhradníků 

jednotlivých volebních stran. Zápis podepisuje zaměstnanec obce, jejíž úřad plní funkci 

registračního úřadu a zaměstnanec ČSÚ (Zákon č. 491/2001 Sb., o volbách 

do zastupitelstev obcí, § 46). 

Výsledky voleb jsou zveřejněny registračním úřadem na úřední desce registračního 

úřadu. Na desce musí být vyvěšen zápis o výsledku voleb do zastupitelstva obce 

a to bezodkladně po jeho odsouhlasení a podepsání. Zveřejnění zápisu o výsledku voleb 
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musí také provést pověřený obecní úřad, taktéž vyvěšením na úřední desce obce, pro který 

byl registračním úřadem (Zákon č. 491/2001 Sb., o volbách do zastupitelstev obcí, § 47). 

3.2.12.10 Informování volebních stran při volbách do zastupitelstev obcí 

Souhrnné informace o výsledku voleb do zastupitelstev obcí ve správním obvodu 

pověřeného obecního úřadu, musí být neprodleně zaslány ČSÚ, v písemné formě 

zmocněncům volebních stran a nezávislým kandidátům. Na vyžádání zmocněnců 

nebo jednotlivých kandidátů, musí Český statistický úřad předat informace o výsledku 

voleb na úrovni pověřeného obecního úřadu nebo kraje v elektronické podobě (Zákon 

č. 491/2001 Sb., o volbách do zastupitelstev obcí, § 49). 

3.2.12.11 Vyhlášení celkových výsledků voleb do zastupitelstev obcí 

Zápis zpracovaný Českým statistickým úřadem musí být předán Státní volební 

komisi. Musí obsahovat celkový počet obcí, ve kterých bylo zvoleno zastupitelstvo, 

celkový počet osob zapsaných ve výpisech ze seznamů, celkový počet voličů, kterým byly 

vydány úřední obálky, celkový počet zvolených členů zastupitelstev obcí dle volebních 

stran a seznam obcí, ve kterých volby neproběhly a obcí, v nichž bude vyhlášeno 

opakované hlasování. Státní volební komise uveřejní a vyhlásí celkové výsledky voleb 

do zastupitelstev obcí sdělením ve Sbírce zákonů (Zákon č. 491/2001 Sb., o volbách 

do zastupitelstev obcí, § 50 - 51). 

3.2.12.12 Ukončení činnosti okrskové volební komise a její odměna 

Za den ukončení činnosti okrskové volební komise je považován 15 den 

po vyhlášení výsledků voleb do zastupitelstev obcí Státní volební komisí. 

V obcích, kde byl podán návrh na neplatnost hlasování nebo neplatnost voleb končí 

činnost okrskové volební komise dnem: 

 nabytí právní moci rozhodnutí soudu, v případě, že tento návrh byl soudem 

zamítnut,  

 patnáctým dnem po uveřejnění opakovaného hlasování, v případě, že návrh byl 

soudem shledán oprávněným, opakuje se pouze hlasování v rámci voleb  

 nabytí právní moci rozhodnutí soudu, kdy byl návrh shledán oprávněným a opakují 

se celé volby znovu.  
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V obcích, kde nebyl odevzdán zápis o průběhu a výsledku hlasování končí činnost 

volební komise 15 den po uveřejnění výsledků opakovaného hlasování (Zákon 

č. 491/2001 Sb., o volbách do zastupitelstev obcí, § 52). 

Za výkon funkce v okrskové volební komisi má každý člen nárok na zvláštní 

odměnu. Člen, který je v pracovním poměru nebo poměru obdobném, má nárok 

na pracovní volno v nezbytně nutném rozsahu a na náhradu mzdy nebo platu ve výši 

průměrného výdělku od uvolňujícího zaměstnavatele. Člen, který naopak v pracovním 

poměru není a není ani v obdobném pracovním poměru, ale je výdělečně činný, má nárok 

na paušální náhradu ušlého výdělku za dobu výkonu funkce člena okrskové volební komise 

(Komunální a senátní volby, 2014, http://www.alfasoftware.cz/komunalni-senatni-volby-

2014/). 

3.2.12.13 Osvědčení o zvolení 

Každý kandidát zvolený za člena zastupitelstva, musí mít osvědčení o zvolení, které 

je vydáno registračním úřadem nejpozději do prvního dne zasedání zastupitelstva. Pokud 

rozhodnutí o neplatnosti kandidáta nabylo právní moci, pak vydá registrační úřad do 7 dnů 

po tomto nabytí osvědčení o zvolení kandidátovi, který následuje v pořadí (Zákon 

č. 491/2001 Sb., o volbách do zastupitelstev obcí, § 53). 

3.2.12.14 Dodatečné volby, opakované volby a opakované hlasování 

Dodatečné volby, opakované hlasování nebo opakované volby probíhají taktéž 

za podmínek tohoto zákona a v případě nedojde-li ke zvolení zastupitelstva. Ke zvolení 

zastupitelstva nedojde v případě, že soud oprávněným shledá návrh na neplatnost hlasování 

nebo na neplatnost voleb, nebo pokud se volby nekonaly z důvodu toho, že souhrnný počet 

kandidátů uvedených na všech registrovaných kandidátních listinách nedosahuje 

nadpoloviční většiny počtu členů zastupitelstva obce, který má být volen, popřípadě je 

menší než 5 nebo okrsková volební komise neodevzdala zápis o průběhu a výsledku 

hlasování ve stanovené lhůtě. Dodatečné volby, opakované hlasování či opakované volby 

vyhlašuje ministr vnitra (Zákon č. 491/2001 Sb., o volbách do zastupitelstev obcí, § 54). 

3.2.12.15 Nové volby 

Nové volby se konají, jestliže se počet členů zastupitelstva snížil o více než 

polovinu, oproti počtu určenému podle zákona, nebo se počet členů snížil pod hranici 5 
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a nejsou-li náhradníci, dojde-li ke vzniku nové obce, nové městské či nového městského 

obvodu, nebo dojde-li k rozpuštění zastupitelstva obce. Nové volby se taktéž řídí dle 

ustanovení tohoto zákona. Starosta dotčené obce zašle prostřednictvím krajského úřadu 

návrh na vyhlášení nových voleb do zastupitelstva obce Ministerstvu vnitra, do 30 dnů 

ode dne vzniku důvodu k novým volbám. Ministr vnitra vyhlásí nové volby do 30 dnů 

od obdržení návrhu.  Informace jsou taktéž zaslány písemnou formou zmocněncům 

volebních stran a nezávislým kandidátům, jejichž kandidátní listina byla registrována 

pro nové volby (Zákon č. 491/2001 Sb., o volbách do zastupitelstev obcí, § 58).  
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4 Praktická část 

V této části dochází k následné aplikaci problematiky komunálních voleb 

na konkrétní obec, tedy ověření teoretických poznatků v praxi. Nedílnou součástí bylo 

zjištění názorů voličů na volby do zastupitelstva obce Tutleky a zjištění postavení 

současného zastupitelstva. 

4.1 Obec Tutleky a povinnosti před zahájením voleb 

Obec Tutleky se nachází v okrese Rychnov nad Kněžnou v Královéhradeckém 

kraji. Obrázek č. 1. 

Obrázek č. 1 Poloha obce 

 

Zdroj: http://www.tutleky.cz/index.php?nid=733&lid=cs&oid=31026 

Obec o rozloze 556 hektarů je položena v nadmořské výšce 320 metrů a má 

361 obyvatel. Je složena ze dvou částí. Z obce Tutleky a přidružené části Dubí (Obec 

Tutleky, 2015, http://www.tutleky.cz/index.php?nid=733&lid=cs&oid=30774). Řídí se 

zákonem č. 128/2000 Sb. o obcích a byla zřízena jako územně samosprávný orgán. Tato 

obec pečuje o rozvoj, území a občany své obce, má vlastní majetek, hospodaří podle 

vlastního rozpočtu, uzavírá právní vztahy svým jménem a také nese odpovědnost 

vyplývající z těchto vztahů (např. výstavba nové zastávky) a další. Součástí organizační 

struktury obce je kromě obecního úřadu také obecní knihovna, sbor dobrovolných hasičů, 

tělovýchovná jednota Sokol a myslivecké sdružení Štědrá (Obec Tutleky, 2015, 

http://www.tutleky.cz/index.php?nid=733&lid=cs&oid=4046365).  

http://www.tutleky.cz/index.php?nid=733&lid=cs&oid=4046365
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4.2 Příprava voleb 

Lze říci, že za dobu konání voleb do zastupitelstev obcí v České republice se s touto 

dobou vyvíjel i volební zákon upravující tyto volby. Aktuálně se volby řídí podle zákona 

č. 491/2001 Sb. o volbách do zastupitelstev obcí a o změně některých zákonů ve znění 

pozdějších předpisů. Dále se řídí dle vyhlášky Ministerstva vnitra č. 59/2002 Sb., 

o provedení některých ustanovení zákona č.491/2001 Sb., o volbách do zastupitelstev obcí 

a o změně některých zákonů ve znění pozdějších předpisů. Volby jsou založeny 

na principu všeobecného, rovného a přímého práva (Ministerstvo vnitra, 2015, 

http://www.mvcr.cz/clanek/pravni-predpisy-65479.aspx). 

4.2.1 Vyhlášení a konání voleb  

Dne 12. června 2014 prezident republiky vyhlásil volby do zastupitelstev obcí. 

Volby byly vyhlášeny rozhodnutím prezidenta republiky, které bylo publikováno ve Sbírce 

zákonů pod č. 112/2014 Sb., s datem rozeslání obcím dne 20. června 2014. Toto 

rozhodnutí bylo vydáno 90 dnů před dnem voleb. Dne 20. června 2014 byla obci Tutleky 

do datové schránky doručena písemnost od pověřené pracovnice Krajského úřadu 

Královéhradeckého kraje. Tato písemnost obsahovala rozhodnutí prezidenta České 

republiky o vyhlášení voleb do zastupitelstev obcí a dále také vyhlášení voleb do Senátu 

Parlamentu České republiky ve volebním obvodu č. 39 se sídlem v Trutnově, ve volebním 

obvodě č. 45 se sídlem v Hradci Králové a ve volebním obvodě č. 48 se sídlem 

v Rychnově nad Kněžnou. Písemnost o rozhodnutí prezidenta republiky je uvedena 

v příloze č. 1. K této písemnosti byla zaslána také příloha obsahující harmonogram úkolů 

a lhůt pro volby do zastupitelstva obce i do Senátu Parlamentu České republiky. Dny 

konání voleb byly stanoveny na pátek 10. října 2014 od 14:00 do 22:00 hodin a na sobotu 

11. října 2014 od 8:00 do 14:00 hodin. V těchto dnech probíhaly současně volby 

do zastupitelstev obcí i volby do Senátu. Obec byla informována o průběhu blížících se 

voleb. Informace k volbám byly rovněž průběžně zveřejněny na webových stránkách 

Ministerstva vnitra (Volební dokumentace obce Tutleky, 2014). Obsah volební 

dokumentace je uveden v příloze č. 2. 
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4.2.2 Volební orgány a jejich povinnosti 

Za volební orgány v rámci této obce a těchto voleb byly považovány Státní volební 

komise, Ministerstvo vnitra, Český statistický úřad, Krajský úřad pro Královéhradecký 

kraj, pověřený obecní úřad v Kostelci nad Orlicí, starosta a okrsková volební komise. 

4.2.2.1 Státní volební komise 

Státní volební komisi lze považovat za stálý volební orgán. V rámci těchto voleb 

byla složena z předsedy, členů, případně náhradníků Státní volební komise. Předsedou byl 

ministr vnitra, členy byli například ředitel odboru všeobecné správy Ministerstva vnitra, 

předsedkyně Českého statistického úřadu, náměstek ministerstva financí, náměstek 

ministra zahraničních věcí pro otázky právní a konzulární, náměstek ministrině 

spravedlnosti a další. Náhradníky Státní volební komise byly například vedoucí oddělení 

voleb Ministerstva vnitra, vedoucí oddělení zpracování výsledků voleb Českého 

statistického úřadu (Ministerstvo vnitra, 2015, http://www.mvcr.cz/clanek/statni-volebni-

komise-93402.aspx). Povinností Státní volební komise byla koordinace přípravy, 

organizace, průběhu a provedení voleb do zastupitelstev obcí. 

4.2.2.2 Ministerstvo vnitra 

Ministerstvo bylo považováno za orgán, jehož náplní bylo metodicky řídit 

a kontrolovat organizační a technickou přípravu, průběh a provedení voleb. Byl 

nadřazeným orgánem v případě řešení stížností. Řešil problémy týkající se krajských úřadů 

v problematice voleb. Zajišťoval tisk volebních materiálů např. tiskopisu T/3 i hlasovacích 

lístků, které dále předal příslušnému krajskému úřadu, což v tomto případě byl Krajský 

úřad pro Královéhradecký kraj. Ministerstvo vnitra mělo pro celou republiku zvoleného 

partnera, firmu Moraviapress, která zajišťovala samotný tisk (Osobní rozhovor s vedoucí 

organizačně - správního odboru, 5. 2. 2015). Záznam z osobního rozhovoru s vedoucí 

organizačně-správního odboru je uveden v příloze č. 3. 

4.2.2.3 Český statistický úřad 

Povinností Českého statistického úřadu bylo vypracování systému zjišťování 

a zpracování výsledků voleb, tedy zpracování programového vybavení, které bylo dále 

poskytováno do zastupitelstva obce. Tento program byl poskytnut do obce formou stažení 

http://www.mvcr.cz/clanek/statni-volebni-komise-93402.aspx).%20%20Jde
http://www.mvcr.cz/clanek/statni-volebni-komise-93402.aspx).%20%20Jde
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z webových stránek www.volby.cz. Také zde byla možnost poskytnutí programu 

z Městského úřadu Kostelce nad Orlicí, jež byl veden jako přebírací místo Českého 

statistického úřadu.  

Na tomto místě bylo provedeno dne 2. 10. 2014 školení předsedů, místopředsedů 

a zapisovatelů všech volebních okrskových komisí, pro něž byl tento úřad pověřeným 

obecním úřadem. V rámci tohoto školení byl řešen celý průběh voleb i náplň práce 

volebních okrskových komisí. Byla zde všem okrskovým komisím předána obálka 

s informacemi Českého statistického úřadu pro okrskové volební komise. Součástí bylo 

sdělení informací o identifikaci okrsku, tedy pro obec Tutleky okrsek č. 1, identifikace 

obce pod číslem 576 841 a také kontrolní číslice, která byla přidělená obci, tedy 3 (Osobní 

rozhovor s vedoucí organizačně - správního odboru, 5. 2. 2015). 

 Český statistický úřad vedl registr kandidátů. Tento registr byl stanoven podle 

průběžných kopií kandidátních listin včetně příloh, zaslaných registračním úřadem 

v Kostelci nad Orlicí. Jeho povinností poté bylo vyhotovení a předání seznamu kandidátů 

se shodným jménem, příjmením a věkem kandidujících do téhož zastupitelstva obce 

registračnímu úřadu a to 62 dnů před dnem voleb. Registrační úřad řešil kontrolu 

správnosti údajů kandidátních listin a až poté mohl být registr kandidátů aktualizován. 

(Předpis č. 59/2002 Sb., vyhláška Ministerstva vnitra, § 6). 

4.2.2.4 Krajský úřad 

Krajským úřadem pro obec Tutleky byl Krajský úřad pro Královéhradecký kraj. 

Náplní krajského úřadu bylo zajištění organizační a technické přípravy, průběhu 

a provedení voleb a to na území kraje a také sestavení přehledu o telefonním spojení 

v územním obvodu kraje z podkladů pověřených obecních úřadů a jeho zveřejnění 

způsobem umožňujícím dálkový přístup a to bezodkladně po obdržení podkladů.  

4.2.2.5 Pověřený obecní úřad 

Pověřeným obecním úřadem pro obec Tutleky byl Městský úřad Kostelec 

nad Orlicí. Tomuto úřadu byly zasílány veškeré kandidátní listiny a také byl určen 

za místo, na které se lze obrátit v případě řešení záležitostí v oblasti voleb a to na pověřené 

zaměstnankyně. Tento pověřený úřad informoval starostu o všech věcech týkajících se 

voleb v dané obci, např. o výsledku losování volebních stran, zajištění tisku hlasovacích 

http://www.volby.cz/
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lístků a také v neposlední řadě zaslal harmonogram úkolů a lhůt pro volby do zastupitelstev 

obcí. Příloha č 4.  

Úkolem tohoto úřadu byla kontrola správnosti hlasovacích lístků pro všechny obce, 

pro které byl pověřeným obecním úřadem. Tisk zajišťoval prostřednictvím komunikace 

s tiskárnou přes speciální webovou aplikaci, kde tento úřad zkontroloval správnost údajů 

příslušných hlasovacích lístků, případně opravil nesprávné údaje, až poté došlo k vytištění 

(Osobní rozhovor s vedoucí organizačně-správního odboru, 5. 2. 2015).  

Také zajišťoval potřebné technické zařízení a sestavoval přehled o telefonním 

spojení do volební místnosti. Přehled o telefonním spojení byl získán na základě dodání 

informací o telefonních spojeních do všech volebních místností všech volebních okrsků. 

Tyto informace dodávají starostové jednotlivých obcí. Tento přehled o telefonním spojení 

byl pověřený obecní úřad povinen zaslat 4 dny před dnem nadcházejících voleb 

příslušnému krajskému úřadu.  

Vykonával zároveň i funkci registračního úřadu. Přijímal kandidátní listiny z dané 

obce, jejich potvrzení, projednání, registraci a také vyhodnocení a zaslání rozhodnutí 

o registraci. Také přijímal rozhodnutí o vzdání se kandidatury. Povinností bylo zveřejnění 

potřebného počtu podpisů na peticích pro nezávislé kandidáty a sdružení nezávislých 

kandidátů, které bylo zveřejněno 85 dní přede dnem voleb. Tato informace byla starostům 

zaslána do datových schránek obecního úřadu. Mezi 66 a 60 dnem přede dnem voleb 

registrační úřad přezkoumal kandidátní listiny. Po přezkoumání kandidátních listin zaslal 

kopie podaných kandidátních listin Českému statistickému úřadu. Tyto kandidátní listiny 

zasílal průběžně, ale však nejpozději 65 dnů přede dnem voleb.  

Dále vyzval volební strany k odstranění závad v kandidátních listinách, pokud 

k nim došlo a to v termínu 58 dnů přede dnem voleb. Žádné chyby v kandidátních listinách 

pro obec Tutleky zjištěny nebyly. Ve lhůtě 48 dnů přede dnem voleb došlo k rozhodnutí 

o škrtnutí kandidáta na kandidátní listině, rozhodnutí o registraci či odmítnutí kandidátních 

listin. Registrační úřad informoval starostu obce o registraci kandidátních listin. Ve lhůtě 

20 dnů přede dnem voleb došlo k jejich zaregistrování na základě rozhodnutí soudu. 

V obci nedošlo ke škrtnutí ani odmítnutí kandidátních listin (Osobní rozhovor s vedoucí 

organizačně – správního odboru, 5. 2. 2015). 

Pokud by došlo ke vzdání se kandidatury nebo odvolání kandidáta do 48 hodin 

přede dnem voleb, pak byl registrační úřad povinen toto prohlášení zveřejnit a to 48 hodin 
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přede dnem voleb a v této lhůtě by byl také povinen informovat Český statistický úřad 

o těchto skutečnostech. V této obci se žádný kandidát kandidatury nevzdal a ani se 

neodvolal (Osobní rozhovor se starostou obce, 1. 2. 2015). Záznam z osobního rozhovoru 

je uveden v příloze č. 5. 

4.2.2.6 Povinnosti obecního úřadu před volbami 

Povinností obecního úřadu bylo zajištění volební místnosti. Za volební místnost 

byla určena obecní knihovna. Dále zajištění potřebného technického vybavení, tedy 

tiskárny a počítače pro zpracování a vytištění voleb. Nahlášení telefonického spojení 

do volební místnosti. Telefonické spojení starosta nahlásil dne 1. října 2014, tedy 

ve stanovené lhůtě 9 dnů před zahájením voleb příslušnému pověřenému úřadu.  

Součástí bylo také zajištění všech podkladů nutných pro hladký průběh voleb, 

tzn. dodání stálého seznamu voličů a dodatku ze stálého seznamu voličů, kancelářských 

potřeb, razítka obecního úřadu a dalších. Obecní úřad provedl kontrolu správnosti 

a úplnosti seznamu i dodatku na základě referenčních údajů ze základního registru 

obyvatel, údajů z informačního systému evidence obyvatel a údajů z informačního systému 

cizinců. Tento seznam i dodatek byl uzavřen 2 dny přede dnem voleb do 16:00 hodin 

a předán volební okrskové komisi (Osobní rozhovor se starostou obce, 1. 2. 2015). 

Ve stálém seznamu voličů byli uvedeni občané mající v obci trvalý pobyt, celkem tedy 

280 voličů. Dodatek ze stálého seznamu voličů nebyl použit, protože v obci volili pouze 

osoby uvedené ve stálém seznamu voličů. V obci nevolili žádné jiné osoby. Další 

povinností obecního úřadu byla archivace veškeré volební dokumentace. 

4.2.2.7 Povinností starosty před volbami 

Zastupitelstvo obce dne 17. července, tedy 85 dnů přede dnem voleb vytvořilo 

volební obvody. Pro tuto obec byl stanoven pouze jeden volební obvod. Povinností starosty 

bylo zveřejnění seznamu, na kterém byl uveden volební obvod a také popis tohoto obvodu, 

dále zveřejnění počtu členů zastupitelstva obce volených v tomto obvodu a také potřebný 

počet podpisů na peticích (Osobní rozhovor se starostou obce, 1. 2. 2015). Starosta tento 

seznam vyvěsil na úřední desce dne 19. července 2014. Příloha č. 6. O tomto počtu 

podpisů byl starosta informován formou emailové zprávy z pověřeného obecního úřadu. 

(Volební dokumentace obce, 2014) 
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Dne 11. srpna stanovil počet členů volební okrskové komise v počtu 6- ti členů. 

Dále starosta stanovil volební okrsek a volební místnost. Dne 26. srpna vyvěsil na úřední 

desce obecního úřadu volebním stranám informaci o volebním okrsku a jeho sídle. Další 

povinností starosty bylo jmenování zapisovatele okrskové volební komise, a to 41 dní 

přede dnem voleb. Zapisovatelka byla jmenována na základě již několikátého působení 

na pozici zapisovatele ve volební komisi. Dne 11. září 2014 starosta jmenoval zbývající 

členy volební okrskové komise. Jmenoval pouze 4 členy, protože 5 člen byl delegován 

za Českou stranu sociálně demokratickou. Delegování člena je uvedeno v příloze č. 7. Dne 

18. září, 22 dní přede dnem voleb starosta svolal první zasedání okrskové volební komise, 

kde se sešli všichni členové volební komise i zapisovatelka. Byl zvolen předseda 

a místopředseda. Zapisovatelka vyplnila průkazy všem členům volební okrskové komise. 

Průkaz zapisovatelky je uveden v příloze č. 8. Dále všichni členové složili volební slib, 

který stvrdily svým podpisem. Tímto slibem vzniklo členství v komisi. Složení slibu je 

uvedeno v příloze č. 9. Také zde byly připravovány hlasovací lístky do obálek pro následné 

doručení voličům. Hlasovací lístky byly do 3 dnů přede dnem voleb doručeny voličům 

do schránek. Určilo se zde, kdo z členů bude zajišťovat občerstvení, kdo z členů se postará 

o přípravu a úklid volební místnosti, kdo pojede s přenosnou volební schránkou. Dále byla 

zapisovatelka komise pověřena instalací počítačového programu („okrskový program“) 

a instalací tiskárny. Zapisovatelka po spuštění okrskového programu zadala identifikační 

údaje o okrsku, název a číslo okrsku a kontrolní číslici.  

Dále starosta informoval voliče o době a místě konání voleb. Vyvěsil na úřední 

desce informaci o adrese volební místnosti dne 25. září. Oznámení o době a místě konání 

voleb také obsahovalo upozornění voličů na povinnost prokázat při hlasování totožnost 

a státní občanství nebo občanství státu, jehož účastníci jsou oprávněni na území České 

republiky volit (Osobní rozhovor se starostou obce, 1. 2. 2015). 

Deset dní před volbami starosta vyhradil plochu pro vylepení volebních plakátů tak, 

aby plocha vypovídala rovnosti všech kandidujících volebních stran. Avšak tuto plochu 

nikdo z kandidátů nevyužil. 

 Starosta rozeslal informační letáky o možnosti kandidatury do obecního 

zastupitelstva a také informaci o konání schůze, na které byly probírány všechny okolnosti 

týkající se kandidatury. Toto nepatřilo mezi povinnosti starosty. (Osobní rozhovor se 

starostou obce, 1. 2. 2015). 
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Poslední povinností starosty před volbami bylo dodání hlasovacích lístků volební 

okrskové komisi a to v první den voleb před zahájením. 

4.2.2.8 Okrsková volební komise 

Jak již bylo řečeno výše, okrsková volební komise zasedala v počtu 6 členů. 

Komise byla složena z předsedkyně, místopředsedy, zapisovatelky a třech zbývajících 

členů OVK. Jeden z členů byl delegován Českou stranou sociálně demokratickou. Členové 

volební komise na prvním zasedání složili slib, kterým vzniklo členství ve volební komisi. 

4.3 Realizace voleb 

V této části byly rozebrány komunální volby od registrace kandidátních listin, 

až po skončení zasedání okrskové volební komise. 

4.3.1 Volební strany a kandidátní listiny, registrace 

Kandidátní listiny byly podány pro volby do zastupitelstva obce Tutleky. Pověřený 

obecní úřad vydal 85 dnů přede dnem voleb seznam obecních úřadů, kterým se podávají 

kandidátní listiny přímo a seznamu obcí, ze kterých se kandidátní listiny podávají 

příslušnému pověřenému obecnímu úřadu. Tyto seznamy byly zveřejněny zaměstnankyní 

tohoto úřadu na webových stránkách Městského úřadu (Osobní rozhovor s vedoucí 

organizačně - správního odboru, 5. 2. 2015). Kandidátní listiny byly podány pověřenému 

obecnímu úřadu, tedy Městskému úřadu v Kostelci nad Orlicí. Listiny byly předány 

do 16:00 hodin a to ve lhůtě 66 dnů přede dnem voleb (Osobní rozhovor se starostou obce, 

1. 2. 2015). Pověřený obecní úřad byl zároveň registračním úřadem. Kandidáty 

do zastupitelstva obce Tutleky byli nezávislí kandidáti. Bylo podáno celkem 

15 kandidátních listin. V případě, pokud šlo o nezávislého kandidáta, pak musela 

kandidátní listina obsahovat název zastupitelstva obce, tedy obec Tutleky, jména 

a příjmení kandidátů, jejich věk, pohlaví a část obce, kde jsou přihlášeni k trvalému 

pobytu. Dále údaj o skutečnosti, že nejsou členy žádné politické strany ani hnutí, tedy 

označení „bez politické příslušnosti“ a také pořadí na kandidátní listině vyjádřené 

arabským číslem, tedy 1. Poslední částí muselo být označení, že se jedná o nezávislého 

kandidáta a podpis tohoto nezávislého kandidáta. Pokud byl kandidát nezávislým 

kandidátem, pak musel ke své kandidátní listině připojit petici s podpisy občanů obce, kteří 
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jeho kandidaturu podporují. V tomto případě musel být počet podpisů 5 % z počtu 

obyvatel, tedy 18, 05 podpisů. Potřebný počet podpisů je uveden v příloze č. 10. Na každé 

straně petice musel být uveden název volební strany, tedy nezávislý kandidát, název 

zastupitelstva, tedy obec Tutleky a rok konání voleb 2014. U každého voliče na petici 

muselo být uvedeno jeho jméno, příjmení, datum narození a místo, kde je hlášen 

k trvalému pobytu a zároveň připojený podpis. Každá kandidátní listina musela obsahovat 

prohlášení kandidáta, že souhlasí s kandidaturou, že mu nejsou známé žádné překážky 

volitelnosti a že nebude uveden na žádné jiné kandidátní listině pro volby do zastupitelstva 

obce Tutleky. Toto prohlášení bylo opatřeno jménem, příjmením, místem trvalého pobytu 

a datem narození. Kandidátní listina, petice a prohlášení je uvedeno v příloze č. 11. 

Registrační úřad potvrdil všem nezávislým kandidátům podání kandidátní listiny.  

Dále přezkoumával předložené kandidátní listiny. V kandidátních listinách nebyly 

nalezeny žádné chyby, které by vedly k výzvě opravy těchto listin. Po přezkoumání 

kandidátních listin registrační úřad rozhodne o registraci. K rozhodnutí byl připojen výrok, 

odůvodnění a poučení o odvolání, razítko a podpis se jménem a příjmením zaměstnance 

registračního úřadu a podpis. Co se týče vzdání se kandidatury či odvolání, tak v této obci 

nedošlo k žádné z těchto skutečností. Po rozhodnutí o registraci byly všichni kandidáti 

písemně informování, o zaregistrování jejich kandidátní listiny (Osobní rozhovor s vedoucí 

organizačně - správního odboru, 5. 2. 2015). 

4.3.2 Hlasovací lístky 

Po registraci kandidátních listin bylo vydáno rozhodnutí k tisku hlasovacích lístků. 

Na hlasovacím lístku byl v záhlaví uveden název obce a počet členů volených 

do zastupitelstva dané obce. Tedy obec Tutleky a 9 členů. Hlasovací lístek byl opatřen 

razítkem obce. Kandidáti byli na hlasovacím lístku uvedeni vždy od levé strany 

v zarámovaných sloupcích podle vylosovaného čísla. Losování provedl registrační úřad 

v Kostelci nad Orlicí. Vylosoval čísla pro označení pořadí nezávislých kandidátů („dále jen 

volebních stran“) na hlasovacím lístku. Registrační úřad neprodleně po losování sdělil 

Českému statistickému úřadu výsledek losování. Ten poté vyhotovil číselník kandidujících 

volebních stran, podle kterého byly při zpracování a poskytování výsledků voleb 

označovány číslem a názvem nebo číslem a zkratkou názvu. (Předpis č. 59/2002 Sb., 

vyhláška Ministerstva vnitra, § 7 - 8). Např., číslo jedna měl tedy pan František Tomeš, 
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který byl jako první v rámečku od levé strany, za ní následoval kandidát s vylosovaným 

číslem 2, pan Michal Machek, atd. U každého kandidáta bylo uvedeno jméno, příjmení, 

věk, povolání a obec, ve které má kandidát trvalý pobyt a údaj o tom, že je nezávislým 

kandidátem, tedy např. František Tomeš, 61 let, pracovník živočišné výroby, Tutleky, 

bez politické příslušnosti. Před jménem kandidáta musel být umístěn čtvereček a pořadové 

číslo, např. □ 1. František Tomeš. Hlasovací lístek je uveden v příloze č. 12. 

Tisk hlasovacích lístků zajišťuje registrační úřad. Lístek byl tištěn na šedivém 

papíře o rozměru 148 x 210 milimetrů a text byl napsán v černé barvě písma, jednotného 

druhu písma a jeho různé velikosti. Vytištěné hlasovací lístky byly předány registračním 

úřadem starostovi obce a dále dány do obálek při prvním zasedání okrskové volební 

komise. Byl napočítán počet obálek s orazítkovanými hlasovacími lístky tak, aby byl roven 

počtu voličů ve stálém seznamu voličů. Volební okrsková komise byla určena 

pro distribuci těchto hlasovacích lístků. Komise si tyto lístky rozdělila mezi své členy, 

aby je doručila do místa bydliště voličů. Na hlasovacím lístku nebyly zjištěny žádné chyby.  

4.3.3 Volební kampaň 

Volební kampaň v této obci proběhla tímto stanovených způsobem. Starosta obce 

rozeslal všem občanům obce informační leták o tom, že bude probíhat seznamovací 

schůzka zájemců, kteří mají zájem o kandidaturu do příslušného zastupitelstva. Leták byl 

rozesílán z důvodu toho, že by zastupitele rádi přivítání do svých řad nové členy, kteří by 

měli opravdový zájem a podělili by se s nimi o své návrhy či připomínky. Na tuto schůzku 

přišlo pouze 15 občanů. Starosta seznámil všechny kandidáty s tím, co musí udělat proto, 

aby mohli kandidovat do zastupitelstva obce. Jiná kampaň v obci neprobíhala (Osobní 

rozhovor se starostou obce, 1. 2. 2015). 

4.3.4 Volební místnost 

Volební místnost určil starosta obce. Volební místnost byla umístěna v místním 

kulturním domě, v obecní knihovně. Dříve v předchozích volbách byla volební místnost 

v místní hasičské zbrojnici. Aby voliči našli místnost bez problémů, byla na hasičskou 

zbrojnici vyvěšena informace, že volby probíhají v místní knihovně. Volební místnost byla 

označena modrobílým nápisem zvenčí na kulturním domě, dále musela být vyvěšena státní 

vlajka, taktéž zvenčí na kulturní dům. Starosta určil dva členy volební okrskové komise, 
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kteří se postarali o přípravu volební místnosti, tedy přestavění knihovny na volební 

místnost, tzn. příprava stolů a židlí, zajištění čistoty ve volební místnosti a chodbách 

do ní vedoucích. Zajištění potřebných prostor pro úpravu hlasovacích lístků, vyvěšení 

státního znaku, který byl umístěn zvenčí na prostoru pro úpravu hlasovacích lístků, dále 

prostor pro umístění hlasovacích lístků s nadpisem „vzor“. Další součástí volební místnosti 

byla volební schránka, přenosná volební schránka, prázdné obálky, hlasovací lístky, 

materiály potřebné na zapečetění volebních schránek a volební místnosti, nezbytné 

kancelářské potřeby, např. špendlíky, psací potřeby, náhradní papíry do tiskárny a další. 

Starosta zajistil předání výpisu ze stálého seznamu voličů v šesti vyhotoveních, zákona 

č. 491/2001 Sb., o volbách do zastupitelstev obcí, také pokynů pro postup okrskových 

volebních komisí a potřebného technického vybavení pro zpracování výsledků 

komunálních voleb, tedy tiskárny a počítače. Také zámky a klíče k volebním schránkám, 

úřední razítko, mobilní telefon pro případné spojení do volební místnosti a dokumentaci 

potřebnou pro kontrolu. Za pořádek ve volební místnosti odpovídala předsedkyně volební 

okrskové komise.  

4.3.5 Zahájení hlasování 

Členové volební okrskové komise se v první den voleb sešli v 13:30 hodin, 

aby vyvěsili hlasovací lístek s nadpisem „vzor“ na příslušné prostory, zajistili občerstvení, 

popřípadě další úkoly potřebné k připravenosti volební místnosti. Předsedkyně okrskové 

volební komise, musela zapečetit prázdnou volební schránku a přenosnou volební schránku 

před ostatními členy volební okrskové komise. Zajistila a zkontrolovala, zda je volební 

místnost připravená na hlasování. Tedy zda, je vyvěšená státní vlajka, volební místnost 

a prostory čisté, atd. Předsedkyně prohlásila, že je vše připravené, prohlásila tedy volby 

za zahájené.  

4.3.6 Zásady a způsob hlasování 

Voliči hlasovali v pořadí v jakém vstoupili do volební místnosti, byly požádání 

o předložení občanského průkazu nebo cestovního pasu, případně průkazu o povolení 

k pobytu, na jejichž základě volební okrsková komise prověřila totožnost a státní občanství 

voliče. V případě, že volič neměl doklady nebo nebyly platné, pak byl zbaven práva 

hlasování. Po prokázání dostali úředně orazítkované obálky, popřípadě úředně 
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orazítkované hlasovací lístky, pokud u sebe neměli ty, co jim byly doručeny. Za úřední 

obálku není považována obálka, která byla voliči doručena do místa bydliště. Voliči byli 

okrskovou volební komisí zaznamenáni do výpisu ze seznamu voličů. Komise si 

zaznamenala také vydané úřední obálky. Voliči vstupovali do prostoru vymezeného 

na úpravu hlasovacích lístků samostatně. Pokud volila osoba, která není schopna sama psát 

či číst, nebo nemohla upravit hlasovací lístek pro tělesnou vadu, mohla sebou mít jiného 

voliče, který za tuto osobu upravil hlasovací lístek a vložil ho do úřední obálky. Tato 

skutečnost při probíhajících volbách v obci Tutleky nebyla zaznamenána. Volič mohl 

označit křížkem na hlasovacím lístku nejvýše 9 kandidátů, protože bylo voleno 9 členů 

do zastupitelstva obce. Po upravení hlasovacího lístku byl volič povinen úřední obálku 

vložit do volební schránky před volební okrskovou komisí. Pokud volič nebyl schopen 

dostavit se do volební místnosti ze zdravotních důvodů, mohl požádat o hlasování mimo 

volební místnost. Přenosná volební schránka byla v obci využita.  

4.3.7 Práce ve volební dny 

Předsedkyně zahájila volby první den ve 14:00. Zapisovatelka zaznamenala údaje 

do tištěného tiskopisu T/3, tedy zahájení hlasování a vyplnila hlavičku tiskopisu. Poté 

do volební místnosti vstupovali voliči, kteří po ověření totožnosti a státního občanství 

jednotlivě volili. Okolo šesté hodiny večerní byla provedena kontrola Policií České 

republiky, zda je vše v pořádku a nedošlo-li k výtržnostem či jiným skutečnostem. První 

den voleb byl ukončen ve 22:00 hodin. Zapisovatelka zaznamenala záznam o ukončení 

hlasování do tiskopisu T/3. Volební okrsková komise zapečetila obě volební schránky, 

a to přelepením pásky přes otvor, kterým se úřední obálky vhazovaly do volebních 

schránek. Tuto pásku opatřila podpisy předsedy a člena. Zapečetila tímto způsobem 

i ostatní volební dokumenty a to orazítkované úřední obálky, orazítkované hlasovací lístky, 

klíče od volebních schránek, mobilní telefon či razítko obce. Po odchodu zabezpečila 

všechny vstupy do volební místnosti přelepem pásky a podpisy.   

Druhý den se všichni členové volební okrskové komise sešli v 07:45 hodin. 

Otevřeli volební místnost až po zhlédnutí neporušenosti pásky. Pásky byly neporušené 

i na všech zapečetěných dokumentech i volebních schránkách. Předsedkyně zahájila druhý 

den voleb. Zde byla opět zaznamenána doba zahájení hlasování. Do volební místnosti 

vstupovali voliči jako v den první. Dva členové okrskové komise s hlasovacími lístky, 
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úředními obálkami a přenosnou volební schránkou jeli k voličům, kteří požádali o volbu 

mimo volební místnost. Členové volební okrskové komise byli vysláni celkem k deseti 

voličům. Také došlo ke kontrole z pověřeného obecního úřadu z Kostelce nad Orlicí 

pověřenými pracovnicemi. Tyto pracovnice kontrolovaly vybavení volební místnosti, zda 

jsou zabezpečené volební schránky, zda je dostatečné množství hlasovacích lístků 

a úředních obálek, dále také dodržování zásad kontroly prokazování totožnosti a státního 

občanství voliče a další. Hlasování bylo ukončeno ve 14:00 hodin prohlášením předsedy 

volební okrskové komise o ukončení hlasování. Do tiskopisu T/3 byla zaznamenána doba 

ukončení hlasování. V oba tyto volební dny nedošlo k žádným okolnostem, které by měly 

odročit či přerušit hlasování. Nebyly podány žádné stížnosti ani oznámení.  

4.3.8 Příprava na zjištění výsledků hlasování 

Po ukončení hlasování ve 14:00 hodin, bezprostředně po uplynutí stanovené doby 

hlasování, jeden z členů komise uzavřel volební místnost. Prvním krokem byl pokyn 

předsedy okrskové komise k souhrnu nepoužitých úředních obálek a hlasovacích lístků, 

mimo hlasovací lístky, které vyčlenila ke sčítání hlasů. Jelikož okrsková volební komise 

použila ke zpracování výsledků hlasovací lístky a programové vybavení Českého 

statistického úřadu, použila tedy dva hlasovací lístky, z nichž jeden sloužil pro sčítání 

hlasů a druhý jako příloha ke stejnopisům zápisu. Tyto lístky byly označeny pouze 

nadpisem „výsledek za okrsek číslo “ a podepsány předsedou komise, tedy „výsledek 

za okrsek č. 1“ a podpisem předsedkyně. Zbylé nepoužité hlasovací lístky a obálky členové 

komise zapečetili vložením do příslušné obálky s názvem „nepoužité hlasovací lístky 

a úřední obálky“ a opatřili páskou, tedy pečetí s podpisy některých z členů. Tato obálka 

byla odložena mimo plochu, na které se sčítaly hlasy (Pokyny ČSÚ, 2014, s. 3). 

Zapisovatelka zároveň zapsala do počítačového programu dobu počátku a ukončení 

hlasování, tedy první den 10. října od 14:00 hodin do 22:00 hodin a druhý den 11. října 

od 8:00 do 14:00 hodin. Dále zaznamenala dobu odročení, přerušení či prodloužení, počet 

hodin či minut a důvod těchto skutečností. U těchto voleb k odročení, přerušení 

ani prodloužení nedošlo. Posledním zápisem zapisovatelky v této části byl zápis, zda 

ve volebním okrsku, tedy v obci Tutleky byla použita přenosná volební schránka, v tomto 

případě ano. Tyto okolnosti byly uvedeny do tiskopisu T/3 „Zápis o průběhu a výsledku 
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hlasování ve volebním okrsku“ do oddílu římská jedna a římská dva (Pokyny ČSÚ, 2014, 

s. 4).  Hlavička tiskopisu T/3 je uvedena  v příloze č. 13.  

4.3.9 Zjištění celkového počtu osob zapsaných ve výpisu ze stálého 

seznamu voličů, případně dodatku a sečtení úředních obálek 

Dalším krokem komise bylo zjištění celkového počtu osob zapsaných na výpisu 

ze stálého seznamu voličů či výpisu z dodatku ke stálému seznamu voličů. Okrsková 

volební komise sečetla všechny osoby zapsané obecním úřadem do výpisu ze seznamu 

voličů, včetně osob, které do tohoto seznamu zapsala okrsková komise v průběhu 

hlasování (Pokyny ČSÚ, 2014, s. 4). To znamená., počet osob zapsaných do výpisu 

ze stálého seznamu voličů bylo 280, počet zapsaných osob do dodatku ke stálému seznamu 

voličů bylo 0, v průběhu hlasování nebyly komisí zapsané žádné osoby. Celkový počet 

osob, zapsaných do výpisů seznamu voličů činil tedy 280. V obci nevolili žádné jiné 

osoby, mimo výše uvedený seznam.  

Každý člen komise si do výpisu ze stálého seznamu voličů zaznamenal záznam 

o vydání úřední obálky voliči, např. křížkem či kolečkem před jméno voliče. Do tohoto 

seznamu byl zaznamenán i počet osob, které volili mimo volební místnost, tedy 

do přenosné volební schránky. Tento počet činil celkem 10 voličů. Tedy ve volební 

místnosti bylo vydáno celkem 159 úředních obálek a mimo volební místnost celkem 10. 

Součtem těchto záznamů byl stanoven celkový počet voličů, kterým byla vydána úřední 

obálka v hodnotě 169. Celkový počet voličů, kterým byla vydaná úřední obálka, musel být 

roven nebo být menší, než celkový počet osob zapsaných do výpisu ze seznamu voličů. 

V tuto chvíli následovalo otevření volební schránky i přenosné volební schránky. 

Tedy odstranění pečetí a odemčení zámků na schránkách. Obsah byl vysypán na plochu 

určenou pro sčítání hlasů. V obci se současně s volbami do zastupitelstva obce konaly 

i volby do senátu Parlamentu České republiky. V tomto případě musely být každé volby 

řešeny zvlášť, postupně. Dokud nebyl podepsán zápis o průběhu a výsledku hlasování 

a všechny volební dokumenty zapečetěny u jednoho druhu voleb, nemohlo být zahájeno 

zjišťování výsledku u voleb druhých. Obálky byly rozděleny podle voleb, ke kterým 

přísluší (senátním a komunálním). Ty, které jsou řešeny až jako druhé v pořadí, pak jejich 

úřední obálky byly zapečetěné v jedné z volebních schránek, a to ještě před započetím 

zjišťování výsledků u voleb prvních. Po tomto rozdělení následovala kontrola obálek, zda 



 

65 

 

jde opravdu o úřední obálku označenou razítkem. Pokud mezi úředními obálkami byly 

nalezeny jiné než úřední obálky, volně vhozené hlasovací lístky či jiné písemnosti nebo 

jiné předměty, pak se tyto předměty, obálky a písemnosti daly stranou a zapečetily 

do obálky s názvem „jiné písemnosti, různé předměty a všechny neúřední obálky“. 

V rámci voleb v obci se mezi úředními obálkami nalezl občanský průkaz, který byl vrácen 

dotyčnému majiteli po skončení zjišťování výsledků hlasování. Volně vhozené hlasovací 

lístky jsou považovány za neplatné. Označil se důvod neplatnosti a zapečetíl se do obálky 

s názvem „ Volně vhozené hlasovací lístky = neplatné“. Volně vhozené lístky ani jiné 

obálky či písemnosti při těchto volbách nebyly nalezeny. Po tomto kroku mohla komise 

sečíst odevzdané úřední obálky. Celkový počet odevzdaných úředních obálek byl 166. 

Počet odevzdaných úředních obálek musel být roven nebo být menší než počet voličů, 

kterým byla vydána úřední obálka, tedy počet odevzdaných úředních obálek (166) je menší 

než počet voličů, kterým byla vydána úřední obálka (169). (Pokyny ČSÚ, 2014, s. 4 - 5). 

Všechny výše uvedené údaje byly zaznamenány na tištěný tiskopis T/3, tedy 

celkový počet osob zapsaných do výpisu ze seznamu voličů a jeho dodatku, počet voličů, 

kterým byly vydány úřední obálky a počet odevzdaných úředních obálek. 

4.3.10 Posuzování platnosti hlasovacích lístků a platnosti hlasů 

Po sečtení úředních obálek mohlo dojít v této fázi k jejich otevření. Je to jedna 

z nejdůležitějších fází, kdy každý člen volební okrskové komise kromě předsedy posuzoval 

obsah úřední obálky. Nesměl jej odložit do doby, než hlasovací lístek neposoudil. 

Na správnost posouzení hlasovacích lístků dohlížela předsedkyně komise. Pokud byla 

úřední obálka po otevření prázdná, pak neobsahovala platný hlas, ale započetla se v počtu 

odevzdaných úředních obálek. Pokud byl v úřední obálce nalezen platný hlasovací lístek 

a jiná písemnost, pak se písemnost vyřadila a hlasovací lístek byl zařazen do vyhodnocení 

hlasů. V případě, bylo-li v úřední obálce nalezeno více hlasovacích lístků do téhož 

zastupitelstva, pak byly tyto lístky považovány za neplatný hlas. Po vyhodnocení obsahu 

této obálky se lístky sešily, označily za neplatný hlas a předsedkyně komise jej podepsala 

a uložila do obálky s popisem „ Neplatné hlasy“. S touto variantou se komise setkala 

a to tak, že v úřední obálce byl vložen jeden hlasovací lístek pro volby do zastupitelstva 

obce a také druhý lístek pro volby do senátu Parlamentu České republiky. Jestliže byly 

údaje na hlasovacím lístku škrtány, měněny či dopisovány, pak se k takovým úpravám 
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nepřihlíželo. Poškození či přeložení hlasovacího lístku nemělo vliv na platnost hlasovacího 

lístku, ale pouze jen v případě, že byly čitelné všechny potřebné údaje. V tomto případě, 

označení obce, údaje o počtu volených zastupitelů, názvu volebních stran, datum voleb, 

pořadových čísel a jmen kandidátů, čtverečku pro zápis křížku voličem a otisku razítka 

příslušného registračního úřadu. Za neplatný hlasovací lístek byl považován ten, který byl 

přetržený, který nebyl vložen do úřední obálky a který nebyl na předepsaném tiskopise. 

Tyto lístky se zapečetili do obálky „neplatné hlasovací lístky“. Hlasovací lístek byl 

považován za platný, jestliže byl v úřední obálce vložen pouze jeden, pro jedno 

zastupitelstvo a pokud nebyl neplatným hlasovacím lístkem. Poté komise přistoupila 

k posuzování platných hlasovacích lístků z hlediska platnosti hlasů (Pokyny ČSÚ, 2014, 

s. 5 – 7). 

4.3.11 Posouzení platnosti hlasů 

Za platný hlas byl považován hlasovací lístek, na kterém bylo správné označení 

kandidáta nebo volební strany. Volič musel učinit křížek v rámečku před jménem 

kandidáta nebo volební strany. Pouze křížek, v jakém-koli směru v rámečku, či jeho 

přetažení z rámečku lze považovat za platný hlas. Jestliže bylo jiné označení, např. kolečko 

nebo křížek zcela mimo rámeček, tak bylo považováno za neplatné. Pokud by došlo 

k situaci, že na platném hlasovacím lístku nebyla označena žádná volební strana ani žádný 

kandidát, nebo ve čtverečku křížkem označeno více volebních stran či více kandidátů, 

než kolik členů zastupitelstva mělo být voleno, byl tento hlasovací lístek považován 

za neplatný. V konečné platnosti rozhodovala o platnosti hlasovacího lístku a platnosti 

hlasu komise. Při vyhodnocování platných hlasů se komise nesetkala s žádnou z těchto 

situací, všechny platné hlasovací lístky byly platnými hlasy a byly zařazeny do dalšího 

sčítání hlasů pro jednotlivé kandidáty a pro volební strany (Pokyny ČSÚ, 2014, s. 7). 

Počet platných hlasů ve volebním okrsku byl opět zaznamenán na tiskopis T/3. 

4.3.12 Sčítání hlasů pro jednotlivé kandidáty a volební strany 

K zajištění hlasů pro jednotlivé kandidáty okrsková volební komise využila již 

předem vyčleněných a označených hlasovacích lístků. Hlasy pro jednotlivé kandidáty 

zjišťovala na základě čárkovací metody. Na hlasovacím lístku byli označeni pouze 

jednotliví kandidáti dle platného způsobu, tedy křížkem v rámečku před jménem 
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kandidáta. Každému takto označenému kandidátovi na hlasovacím lístku byla na příslušný 

hlasovací lístek zapsána jedna čárka. Volebními stranami byli nezávislí kandidáti, 

kdy každá volební strana měla jen jednoho kandidáta. Na hlasovacích lístcích byli 

označeni pouze jednotliví kandidáti, proto se pro sčítání hlasů využila pouze výše uvedené 

pravidlo. Čárky pro jednotlivé kandidáty, které byly zaznamenány na vyčleněných 

hlasovacích lístcích, komise nakonec sečetla. Součty zapsala na předem uschované další 

nepoužité hlasovací lístky, označené „výsledky pro okrsek č. 1“ a podepsané předsedou. 

Celkem kandidovalo 15 nezávislých kandidátů, kdy celkový počet získaných hlasů je 

uveden v příloze. Počet získaných hlasů všech kandidátů je uveden v příloze č. 14 (Pokyny 

ČSÚ, 2014, s. 8 – 9).  

Počet volebních stran ve volebním okrsku a počet volebních stran, které 

ve volebním okrsku získaly alespoň jeden platný hlas, byly zaznamenány na tiskopis T/3. 

4.3.13 Zápis okrskové volební komise 

O průběhu hlasování a o jeho výsledku zapisovatelka komise vyhotovila zápis. 

Vyhotovení zápisu mohlo být provedeno v ručním zpracování nebo pomocí počítače. Jak 

bylo řečeno, komise měla k vyhotovení zápisu k dispozici počítačový program. Obec, číslo 

okrsku a kontrolní číslice byly zadány již při instalaci programu. Po spuštění programu 

zapisovatelka vyplnila první stranu tiskopisu T/3, kde uvedla, že celkový počet osob 

zapsaných do výpisu ze seznamu voličů a jeho dodatku byl 280, počet voličů, kterým byly 

vydány úřední obálky, byl 169, počet odevzdaných úředních obálek (166). Typ voleného 

zastupitelstva (1), počet platných hlasů ve volebním okrsku (1259), počet volebních stran 

ve volebním okrsku (15), počet volebních stran, které ve volebním okrsku získaly alespoň 

jeden platný hlas (15) a kontrolní číslo si program vygeneroval sám, dle zadaných 

identifikačních údajů. První strana tiskopisu T/3 je uvedena v příloze č. 15. Výše uvedené 

informace byly přepsány z již předem vyplněného tiskopisu T/3. Zapisovatelka dále 

na hlasovací lístek zapsala počty získaných hlasů pro jednotlivé kandidáty. Hlasovací lístek 

tiskopisu je uveden v příloze č. 16 Na druhou stranu tiskopisu T/3 uvedla souhrn všech 

kandidátů s počty získaných hlasů. Druhá strana tiskopisu je uvedena v příloze č. 17. Poté 

zapslala údaje v oddílu IV. tiskopisu T/3, tedy, že z celkového počtu 5 členů bylo přítomno 

při hlasování taktéž 5 členů. Pověřeným členem k předání zápisu Českému statistickému 

úřadu byla předsedkyně a uvedla své jméno jako zapisovatelky. Oddíl IV. tiskopisu je 
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uveden v příloze č. 18. V průběhu vkládání údajů byly kontrolovány logické vazby mezi 

těmito údaji. Jakmile byly vloženy všechny údaje, proběhly automaticky závěrečné 

kontroly. V zápise nebyly objeveny žádné chyby a zapisovatelka provedla export dat 

na technický nosič a zároveň vytiskla dva stejnopisy zápisu. V případě, kdyby se vyskytly 

chyby, pak export dat a tisk zápisu by nebyl umožněn, dokud by nebyly chyby odstraněny. 

Po zpracování zápisu komise zapečetila platné hlasovací lístky a všechy předem označené 

hlasovací lístky, na které zapisovala čárky do obálky s názvem „platné hlasovací lístky“. 

Po zapečetění byly podepsány oba stejnopisy zápisu a předem označené hlasovací lístky 

označené „výsledky za okrsek č. 1“ všemi členy okrskové komise s právem hlasovat, tedy 

5 členy. Zapisovatelka právo hlasovat neměla. Pouze zkontrolovala datum a vyhotovení 

zápisu a potvrdila údaje svým podpisem. Podepsala také hlasovací lístky označené „ 

výsledky za okrsek č. 1“. Tyto hlasovací lístky byly povinnou přílohou ke stejnopisu 

zápisu (Pokny ČSÚ, 2014, s. 11). 

4.3.14 Předání výsledků hlasování Českému statistickému úřadu 

Po podepsání obou stejnopisů zápisu o průběhu a výsledku hlasování a příloh, 

zapisovatelka komise jeden stejnopis zápisu a technický nosič s exportovanými daty 

zapečetila do obálky a spolu s předsedkyní doručila na Městský úřad do Kostelce 

nad Orlicí, kde bylo určeno přebírací místo Českého statistického úřadu. Dopravu 

zajišťoval člen komise, určený na prvním zasedání okrskové volební komise (Pokyny 

ČSÚ, 2014, s. 11 – 12). 

4.3.15 Kontrola zápisu, oprava chyb a potvrzení o převzetí výsledků  

Po doručení členové komise vyčkali na pokyn zaměstnance Českého statistického 

úřadu k předání výsledků hlasování. Zaměstnanec Českého statistického úřadu mohl 

v případě chyb v zápise vyzvat zástupce komise k vysvětlení těchto chyb. V předáváném 

zápise žádné chyby nalezeny nebyly. Poté došlo k uložení převzatých výsledků okrsku 

do systému zpracování Českého statistického úřadu. Následně byl vystaven zástupci 

komise písemný doklad ve formě počítačové sestavy osvědčující bezchybné převzetí 

výsledků hlasování do dalšího zpracování. Písemný doklad obsahoval opis uložených dat 

a protokol o uložení bezchybných dat. Zároveň zaměstnanec Českého statistického úřadu 

vydal zástupcům komise pokyn k ukončení zasedání ve dnech voleb. Vydáním výše 
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uvedeného pokynu a písemného dokladu bylo zároveň potvrzením o převzetí výsledku 

z daného okrsku (Pokyny ČSÚ, 2014, s. 13). 

4.3.16 Předběžné výsledky voleb  

Jelikož se jednalo o obec s jediným okrskem, byl zástupcům komise také 

vyhotoven a předán zápis o výsledku voleb do zastupitelstva obce jako předběžný 

výsledek. Předběžný výsledek je uveden v příloze č. 19. Tato skutečnost byla dána tím, 

že na tiskovém výstupu z počítače nebyly uvedeny jména ani podpisy pověřených 

zaměstnanců registračního úřadu a Českého statistického úřadu, ale byl uveden pouze 

časový údaj o jeho vyhotovení. Výstup byl podespán zaměstnancem Českého statistického 

úřadu (Pokyny ČSÚ, 2014, s. 13). 

4.3.17 Skončení zasedání volební okrskové komise 

Po vydání pokynu zaměstnancem Českého statistického úřadu mohla okrsková 

volební komise ukončit zasedání. Po návratu zástupců komise z přebíracího místa, komise 

zapečetila druhý stejnopis zápisu spolu s výpisy ze seznamu voličů a s doklady o převzetí 

do dalšího zpracování do obálky. Předsedkyně komise předala kopii výsledku hlasování 

členům volební okrskové komise. Dále zaslala tyto kopie na adresu nezávislých kandidátů 

prostřednictvím obecního úřadu. Předala předběžné výsledky voleb starostovi obce. 

Obecnímu úřadu byla také předána veškerá volební dokumentace do úschovy. Činnost 

volební okrskové komise byla ukončena až 15 dní po vyhlášení výsledků voleb 

do zastupitelstev obcí Státní volební komisí (Pokyny ČSÚ, 2014, s. 13). 

4.4 Ukončení voleb 

První úkolem starosty obce bylo zveřejnění předběžných výsledků voleb vyvěšením 

na úřední desce obce. Registrační úřad, tedy pro tuto obec i pověřený obecní úřad vyvěsil 

dne 12. 10. 2014 výsledky voleb všech obcí na úřední desce. Následně byly starostovi obce 

zaslány poštou tyto podepsané výsledky voleb, které také vyvěsil na úřední desce obecního 

úřadu. Po podepsání výsledků Státní volební komisí došlo dne 14. 10. 2014 k vyhlášení 

a uveřejnění výsledků voleb do zastupitelstev obcí ve Sbírce zákonů pod č. 217/2014. 

Vyhlášení výsledků je uvedeno v příloze č. 20.  
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4.4.1 Lhůty pro statostu obce 

Dnem vyhlášení a zveřejnění voleb do zastupitelstev obcí ve Sbírce zákonů začínají 

běžet další důležité lhůty. Od 15. 10. 2014 do 24. 10. 2014 do 16:00 hodin běží 10 denní 

lhůta pro podání návrhu na soudní přezkum voleb. Dne 24. 10. 2014 po 16:00 hodině 

dosavadní starosta zjišťoval u Krajského soudu v Hradci Králové, zda byl podán návrh 

na určení neplatnosti voleb nebo hlasování. Žádný návrh podán nebyl. Tímto začala běžet 

lhůta pro svolání ustavujícího zasedání zastupitelstva od 24. 10. 2014 do 2. 11. 2014, kdy 

muselo být oznámení vyvěšeno na úřední desce. Dne 30. 10. 2014 bylo toto oznámení 

vyvěšeno. Dne 4. 11. 2014 se konalo ustavující zasedání zastupitelstva obce (Osobní 

rozhovor se starostou obce, 1. 2. 2015). 

4.4.2 Orgány obce 

Jak bylo řečeno v předchozím odstavci, dne 4. 11. 2014 se konalo ustavující 

zasedání zastupitelstva obce, kde byly voleny orgány obce. Orgány obce jsou 

zastupitelstvo obce, starosta, obecní úřad a výbory. 

4.4.2.1 Zastupitelstvo 

Počet členů zastupitelstva byl stanoven podle počtu obyvatel v dané obci 

a popřípadě podle velikosti územního obvodu. Obec má celkem 361 obyvatel a území 

o výměře 556 hektarů. Dle zákona č. 128/2000 Sb., o obcích šlo o obec do 500 obyvatel 

a počet členů zastupitelstva byl nejméně 5 a nejvíce 15. Počet členů zastupitelstva byl 9. 

V tomto byl počet členů roven počtu členů v předchozím volebním období. Volby 

do zastupitelstva obce v Tutlekách ve finále nepřinesly žádné velké změny. Změnilo se 

pouze složení zastupitelů, a to z důvodu rozhodnutí členů již nekandidovat ve volbách 

na toto volební období. Na druhou stranu se na kandidátních listinách objevili noví 

kandidáti, z nichž 2 kandidáti byli zvoleni do současného zastupitelstva. Rada obce 

v tomto případě nebyla volena, jelikož počet členů zastupitelstva nepřesahuje 15. Funkce 

starosty byla rovněž i v tomto období svěřena starostovi jako v předchozím volebním 

období.  



 

71 

 

4.4.2.2 Obecní úřad 

Obecní úřad v obci je tvořen starostou, místostarostou a jedním zaměstnancem, 

administrativní pracovnicí. Tajemník, zde nebyl volen, jde o obec se samostatnou 

působností. Obecní úřad je umístěn v místním kulturním domě a úřední hodiny byly 

stanoveny pouze na jeden den v týdnu, na středu. V letním období od 18:00 - 20:00 hodin 

a v zimním období od 17:00 - 19:00 hodin.  

Obrázek č. 2 Obecní úřad Tutleky 

 

Zdroj: http://www.tutleky.cz/index.php?id=3&action=detail&nid=733&lid=cs&oid=4046440 

4.4.2.3 Výbory 

V obci byly zřízeny kulturní a finanční výbor, které byly vedeny předsedy. 

Stanovení těchto výborů je povinností dle zákona. (Obec Tutleky, 2015, 

http://www.tutleky.cz/index.php?nid=733&lid=cs&oid=30775). 

Oba výbory byly složeny z 3 členů, kdy finanční výbor byl zřízen za účelem 

kontroly hospodaření obce a kontrolní výbor za účelem kontroly usnesení zastupitelstva 

a dodržování právních předpisů ostatních výborů obce a obecního úřadu. Výbor 

pronárodnostní menšiny nebyl zřizován, protože na území obce žijí 4 občané jiné 

národnosti, což nečiní 10 % z celkového počtu obyvatel. Dále byly v obci zřízeny stavební 

a kulturní výbor, které byly vedené předsedy. Stavební výbor byl zřízen za účelem 

přípravy a realizace stavebních akcí připravovaných v obci (např. výstavba zastávky, 

oprava silnice). Kulturní výbor byl zřízen z důvodu starání se o kulturní vyžití v obci, např. 

zajišťování plesů, divadla, dětského dnu, vánoční a velikonoční dílny, rozsvícení 

vánočního stromečku a příchod čertů. Tyto výbory byly voleny zastupitelstvem (Osobní 

rozhovor se starostou obce, 1. 2. 2015) 
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4.4.3 Vypořádání voleb 

Dne 2. 10. 2014 byly podepsány dohody o provedení práce se všemi členy 

okrskové volební komise, kdy zaměstnavatelem byla obec Tutleky zastoupená starostou 

obce. Dohoda o provedení práce je uvedena č. 21. (Volební dokumentace obce, 2014) 

V dohodách byla sjednána práce členů okrskových komisí, příprava a doručení volebních 

materiálů, u některých dohod dále sjednán úklid volební místnosti před a po volbách. 

4.4.3.1 Přijetí dotace 

Dne 1. 10. 2014 byla obecnímu úřadu zaslána neinvestiční dotace na úhradu výdajů 

vzniklých obcím v souvislosti s konáním voleb do senátu Parlamentu České republiky 

a do zastupitelstev obcí. Obdržená dotace činila 27 000,- Kč a byla přijata na bankovní 

účet obce u pobočky České národní banky v Hradci Králové. Vést tento účet je povinností 

obcí. Dotace byla účelově určena na výdaje uvedené ve směrnici Ministerstva financí 

č. j. MF- 62970/2013/12-1201, zveřejněné ve Věstníku vlády pro orgny krajů a orgány 

obcí v částce 1/2014. Za výdaje byly považovány vynaložené prostředky, které byly 

nezbytné pro organizačně technické zabezpečení voleb. Tedy výdaje na zajištění distribuce 

hlasovacích lístků voličům v částce 3,50,- Kč na jednoho voliče a výdaje na kompletaci 

a vkládání hlasovacích lístků do úředních obálek nejvýše 1,- Kč na jednoho voliče. Dále 

základní kancelářské potřeby např. papír, psací pomůcky, sponky atd., poštovní poplatky, 

instalaci a provoz výpočetní a reprografické techniky. Kromě toho dopravní výkony 

zabezpečované obcemi vlastními vozidly, cestovní náhrady členů OVK, pronájem 

nebytových prostor pro činnost OVK, vybavení volebních místnosti, platy zaměstnanců 

spojené s přípravou a konáním voleb, odměny za dobu výkonu funkce členů OVK, 

občerstvení a zajištění telefonního spojení (Ministerstvo vnitra, 2014, 

http://www.mvcr.cz/clanek/vestnik-vlady-pro-organy-kraju-a-organy-obci-717579.aspx).  

4.4.3.2 Účtování a vypořádání dotace 

Tato dotace přijatá obcí byla zařazena dle platné rozpočtové skladby na položku 

4111 - Neinvestiční přijaté transfery z všeobecné pokladní správy státního rozpočtu 

pod účelovým znakem 98 187. Veškeré výdaje vzniklé v souvislosti s volbami byly obcí 

sledovány pod § 6115- Výdaje spojené s volbami do zastupitelstev obcí a Parlamentu 
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České republiky (Osobní rozhovor s místostarostkou obce, 25. 2. 2015). Záznam 

z osobního rozhovoru je uveden v příloze č. 22.  Tedy položky: 

5139: kancelářský materiál v částce 963,- Kč,  

5175: občerstvení – nárok šesti členů volební komise v částce 1608 Kč, 

5173: cestovné – osoba odpovědná za dopravu v částce 343,- Kč, 

5021: odměny:  

 předseda okrskové volební komise v částce 1800,- Kč, 

 zapisovatel okrskové volební komise v částce 1700,- Kč, 

 4 členové okrskové volební komise (4x1500,- Kč) v částce 6000,- Kč, 

 příprava volebních materiálů (280 ks x 3,50,- Kč) v částce 980,- Kč, 

 doručení volebních materiálů (280 ks x 1,-Kč) v částce 280,- Kč, 

 úklid před a po volbách v částce 1881,- Kč. 

5169: telefonní služby v částce 3023,- Kč 

Celkové výdaje byly tedy stanoveny v celkové částce 18 578,- Kč. Všechny výše 

vynaložené náklady byly doloženy doklady, tedy výdajovými pokladními doklady 

za občerstvení a za kancelářské potřeby (špendlíky, izolepa, papírové desky, propisky atd.), 

fakturou za telefonní služby a vydajovým pokladním dokladem vystaveným na základě 

cestovního příkazu. Výše částky za úklid před a po volbách byla stanovena obecním 

úřadem. Tyto doklady doložili někteří členové okskové volební komise. Do těchto výdajů 

byly zahrnuty i částky za volby do senátu Parlamentu České republiky v 1. i 2. kole. Jak již 

bylo řečeno, v této obci probíhlaly i tyto volby.  

Na základě tohoto vyúčtování byla Krajskému úřadu Královéhradeckého kraje 

do datové schránky, na ekonomický odbor, zaslána tabulka s předběžným vyúčtováním 

za volby do zastupitelstva obce i senátu. Předběrné vyúčtování je uvedeno v příloze č. 23. 

(Osobní rozhovor s místostarostkou obce, 25. 2. 2015). Toto vyúčtování se již poté 

neměnilo. Vyúčtování bylo vypořádáno ke dni 24. 11. 2014  

Celkem přijatá dotace činila 27 000,- Kč, vyčerpáno bylo 18 578,- Kč a zůstatek 

činil tedy 8 422,-. Tento zůstatek byl vrácen zpět v rámci finančního vypořádání v lednu 

2015 (Volební dokumentace obce, 2014). 
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4.5 Dotazníkové šetření 

Se souhlasem starosty obce bylo provedeno dotazníkové šetření, kterým byly 

zjišťovány názory voličů v oblasti komunálních voleb, především zda jim vyhovuje průběh 

voleb. Tímto šetřením byl také zjišťován zájem o dění v obci, tedy zda jsou občané v obci 

spokojeni s dosavadním zastupitelstvem a jeho prací. V rámci tohoto šetření bylo také 

zjišťováno zapojení či pasivita občanů. Tento výzkum byl anonymní, i když bylo využito 

otázek, které respondenta charakterizovali z obecného pohledu. Dotazník obsahoval 

celkem 15 otázek. Obsahoval otevřené, uzavřené i polouzavřené otázky. Pilotní studie byla 

provedena u 10 respondentů. Dotazník vyplňovali samostatně a po jeho ukončení byly 

zjišťovány nejasnosti. Ve většině případů nebyl problém s vyplněním, a tudíž byly 

upraveny pouze formulace některých otázek pro jejich lepší pochopení. Sběr dat probíhal 

dva dny v rámci volebních dní, tedy pátek 10. října a sobota 11. října 2014. Poté, co voliči 

splnili své volební povinnosti, byly požádání o vyplnění tohoto dotazníku mimo volební 

místnost. Dotazníky nebyly dávány k vyplnění v případě, kdy pověření členové komise 

jezdili s přenosnou volební schránkou z důvodu zdravotního stavu voličů, kteří podali 

žádost o volbu mimo volební místnost. Dotazováni byli všechny věkové kategorie, jak 

od mladých občanů, tak občanů v důchodovém věku. Občané, kteří byli požádání 

o vyplnění, ochotně spolupracovali, popřípadě požádali o přečtení otázek a zaškrtnutí jimi 

vyslovené odpovědi. Nicméně se našli i tací, kteří nebyli ochotni dotazník vyplnit 

z důvodu spěchu do práce apod. Z celkového počtu 169 občanů, kteří se dostavili volit, 

bylo osloveno celkem 130 respondentů a celkem bylo získáno 101 plnohodnotných 

odpovědí. Návratnost tedy byla necelých 78 % (77,69 %), což lze považovat za velice 

uspokojivý výsledek. Přesné znění dotazníku je uvedeno v příloze č. 24. 

Vyhodnocení dotazníku bylo provedeno přes webové stránky www.vyplnto.cz. 

Nejprve bylo zjišťováno, zda je vůbec možné přes tento server vyhodnotit již ručně 

vyplněné dotazníky. Konverzace byla provedena prostřednictvím emailové pošty 

s provozovatelem vyplňto.cz. Přes tento portál tato možnost nebyla zamítnuta. Prvním 

krokem bylo vytvoření kompatibilního dotazníku v tomto systému, poté následovalo 

zadání již získaných dat, kdy musely být dotazníky zadány do systému po jednom. Poté 

server vyhodnotil zadaná data a zaslal výsledky. Vyplňto.cz je považován za statistický 

software. Jde o standardní zpracování výsledků pomocí statistických postupů jako sečtení 

odpovědí, vypočítání relativní četnosti odpovědí, případně u číselných otázek ještě navíc 

http://www.vyplnto.cz/
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vypočítání různých statistických poloh (průměr, medián,…). Títmo servrem byly zaslány 

podklady pro zjištění závislostí otázek.  

 

Otázka č. 1: Kolik je Vám let? 

Věková skupina dotazovaných byla rozdělema do čtyř skupin: 18-26 let, 27-40 let, 

41-64 let, 65 let a více. Dotazník vyplnili všechny věkové kategorie, což je vidět na grafu 

č. 1 níže. Nejvíce zastoupená byla skupina od 41 do 64 let (39,6 %), poté skupina od 27 

do 40 let (30,69 %), dále skupina 18-26 let (20,79 %) a nejméně zastoupená byla skupina 

65 let a více (8,91 %), tedy skupina respondentů v důchodovém věku. 

Graf č 1 Věkové složení respondentů 

 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

Otázka č. 2: Jaké je Vaše pohlaví? 

Respondenti si mohli vybrat z 2 možností: muži x ženy. Ze 101 dotazovaných, 

dotazník vyplnilo celkem 58 žen (57,43 %) a 43 mužů (42,57 %). Z této otázky vyplývá, 

že volit chodí muži i ženy, ale ženy v nepatrně větším množství. Složení respondentů podle 

pohlaví znázorňuje graf č. 2. 

Graf č. 2 Složení respondentů dle pohlaví 

 

Zdroj: vlastní zpracování  
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Otázka č. 3: Co děláte? 

Odpověď na tuto otázku bylo, zda respondenti pracují, studují, jsou nezaměstnaní 

nebo jiné (důchodce, rodičovská dovolená, a další). 70 (69,31%) dotazovaných 

odpovědělo, že jsou v pracovním či jiném poměru, 19 (18,81%) patřilo do skupiny osob na 

rodičovské dovolené, důchodců či jiných skupin, 12 (11,88%) osob se řadilo do skupiny 

studentů a žádný z respondentů nepatřil do skupiny nezaměstnaných osob. Rozdělení 

respondentů znázorňuje graf č. 3. Konkrétní rozdělení respondentů podle pohlaví 

v závislosti na typu vykonávané činnosti a věku je znázorněno níže v tabulce č. 1. 

Graf č. 3 Složení respondentů dle výkonu činnosti 

 

Zdroj: vlastní zpracování  

Tabulka č. 1 Rozdělení voličů dle pohlaví, výkonu činnosti a věku 

pohlaví výkon činnosti 
věkové kategorie 

18-26 27-40 41-64 65 a více 

žena 

student 8 0 0 0 

pracující 6 12 18 0 

nezaměstnaný 0 0 0 0 

jiné 1 4 3 6 

muž 

student 2 2 0 0 

pracující 4 13 17 0 

nezaměstnaný 0 0 0 0 

jiné 0 0 2 3 

Zdroj: vlastní zpracování  

 

Otázka č. 4: Seřaďte volby v České republice, které jsou pro Vás nejdůležitější 

a které méně důležité? 

Respondenti měli očíslovat různé druhy voleb od 1 do 6 podle důležitosti. K této 

otázce bylo připojeno značení 1-6, kdy 1 bylo označení pro nejdůležitější a 6 pro nejméně 

69,31% 

18,81% 

11,88% 
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dovolená, důchodce,…; 

19 respondentů 

studuji ; 12 respondentů 
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důležité. U této otázky bylo vyhodnocováno průměrné pořadí, tedy umístění podle 

důležitosti pro občany. Nejčastější odpovědí bylo, že pro občany jsou nejdůležitější 

komunální volby, poté prezidentské volby, poté volby do Poslanecké sněmovny České 

republiky, na další příčce se umístili s minimálním rozdílem krajské volby, na dalším místě 

senátní volby a poslední příčku obsadily volby do Evropského parlamentu. Počet odpovědí 

respondentů a průměrné pořadí je znázorněno v níže uvedené tabulce č. 2. Z této tabulky 

lze podle průměrného pořadí vyvodit, že pro občany obce jsou nejdůležitější volby 

komunální a nejméně důležité volby do Evropského parlamentu. Tato otázka byla položena 

za účelem zjištění povědomí občanů o volbách a také zda občané považují komunální 

volby za nejdůležitější a to proto, že v dané obci zastupitelstvo ovlivňuje dění, tedy konání 

různých kulturních akcí, společenského či sportovního vyžití. Tedy ovlivňování prostředí, 

ve kterém voliči žijí.  

Tabulka č. 2 Počet respondent, kteří přiřazovali číselné hodnoty 

druh voleb 
počet respondentů, kteří přiřazovali hodnoty 1 - 6  

1 2 3 4 5 6 přůměrné pořadí 

komunální volby 81 11 3 3 1 2 1,396 

senátní volby 1 8 26 19 31 16 4,178 

volby do Evropského 

parlamentu 0 5 12 4 17 63 5,198 

prezidentské volby 7 32 12 30 15 5 3,287 

krajské volby 1 17 37 24 22 0 3,485 

volby do Poslanecké 

sněmovny Parlamentu 

České republiky 11 28 11 21 15 15 3,455 

Zdroj: vlastní zpracování  

Jelikož z výše uvedeného textu vyplývá, že velké množství občanů považuje 

komunální volby za nejdůležitější, tak se autorka dále zaměřila na pohled v rámci pohlaví. 

Hodnotila pouze hodnoty přiřazené ke komunálním volbám. Z níže uvedené tabulky č. 3 

vidíme, že 36 mužů přiřadilo komunálním volbám hodnotu č. 1, tzn., že považují 

komunální volby za nejdůležitější z hlediska jejich společenského života v obci a 7 mužů 

komunální volby za příliš důležité nepovažuje. Naopak u opačného pohlaví, 45 žen 

považuje komunální volby za nejdůležitější a 13 žen za méně důležité.  
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Tabulka č. 3 Rozdělení voličů dle přiřazené hodnoty 

pohlaví 

komunální volby 

hodnota 

č. 1 

hodnota 

č. 2 

hodnota 

č. 3 

hodnota 

č. 4 

hodnota 

č. 5 

hodnota 

č. 6 

muži 36 3 1 1 1 1 

ženy 45 8 2 2 0 1 

Zdroj: vlastní zpracování  

 

Otázka č. 5: Je podle Vás důležité účastnit se voleb? 

Odpověď na tuto otázku byla ano a ne. Ze 101 dotazovaných odpovědělo 

96 respondentů, tedy 95,05%, že je důležité účastnit se voleb a 5 respondentů, tedy 4,95%, 

že účast ve volbách za důležité nepovažují. Toto rozdělení znázorňuje graf č. 4. Co se týče 

rozdělení mužů a žen dle věkových kategorií, pak 6 mužů (18-26 let), 14 mužů (27-40 let), 

19 mužů (41-64 let) a 3 muži (65 let a více) považuje účast ve volbách za důležitou, taktéž 

i 15 žen (18-26 let), 14 žen (27-40 let), 20 žen (41-64 let) a 5 žen ve věku 65 let a více. 

Naopak volby za nedůležité považuje 1 muž ve věku 27-40 let, 2 ženy ve věku 27-40 let, 1 

žena ve věku 41-64 let a 1 žena ve věku 65 let a více. Toto rozdělení je znázorněno 

v tabulce č. 4. 

Graf č. 4 Důležitost účasti na volbách 

 

Zdroj: vlastní zpracování  
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Tabulka č. 4 Rozdělení voličů dle pohlaví, věku a důležitosti účasti ve volbách 

pohlaví věk 
odpovědi 

ano  ne 

muži 

18-26 6 0 

27-40 14 1 

41-64 19 0 

65 a více 3 0 

ženy 

18-26 15 0 

27-40 14 2 

41-64 20 1 

65 a více 5 1 

Zdroj: vlastní zpracování  

 

Otázka č. 6: Proč jdete k volbám? 

V této otázce bylo na výběr ze třech odpovědí. 91,09%, tedy 92 respondentů 

(39 mužů a 53 žen) odpovědělo, že chodí k volbám z důvodu ovlivnění složení zastupitelů 

v obci, 6,93%, tedy 7 dotazovaných (2 muži a 5 žen), že chodí k volbám z pouhé 

povinnosti a 1,98%, tedy 2 dotazované osoby (2 muži) odpověděli, že k volbám nechodí, 

že tyto jsou pouze výjimkou. Rozdělení dle důvodu účasti u voleb znázorňuje graf č. 5. 

Rozdělení dle pohlaví v závislosti na důvodu účasti u voleb znázorňuje tabulka č. 5. 

Graf č. 5 Důvod účasti u voleb 

 

Zdroj: vlastní zpracování  

Tabulka č. 5 Rozdělení voličů dle pohlaví a důvodu účasti u voleb 

pohlaví 

důvod účasti voleb 

z povinnosti 
chci ovlivnit složení 

zastupitelů 

k volbám nechodím, 

toto je vyjímka 

muži 2 39 2 

ženy 5 53 0 

Zdroj: vlastní zpracování  
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Otázka č. 7: Jste spokojeni s tím, kde volby probíhají? 

V této otázce bylo na výběr z 2 možností, tedy ano a ne. Výsledky jsou uvedeny 

v grafu č. 6, tedy 99,1% dotazovaných odpovědělo, že jsou spokojeni s tím, kde volby 

probíhají a 0,99%, že nejsou spokojeni. Lze předpokládat, že 100 dotazovaných neřeší 

místo konání voleb. Zbývající 1 respondent, tedy tuto otázku řeší, což lze usuzovat z 

předpokladu, že volby v předchozích letech probíhaly v místní hasičské zbrojnici a že tento 

respondent měl problém volební místnost najít. Na tuto otázku navazuje otázka č. 8. Z níže 

uvedené tabulky č. 6 vyplývá, že tímto jedním respondentem byla žena. Zbývající 

respondenti, tedy 42 mužů a 58 žen spokojeni byli. 

Graf č. 6 Spokojenost s místem konání voleb 

 

Zdroj: vlastní zpracování  

Tabulka č. 6 Rozdělení voličů dle spokojenosti s místem konání voleb 

pohlaví 
odpovědi 

ano ne 

muži 42 58 

ženy 1 0 

Zdroj: vlastní zpracování  

 

Otázka č. 8: Našli jste volební místnost bez problémů? 

Zde byly opět odpovědi ano a ne. 98 (97,03%) dotazovaných odpovědělo, 

že volební místnost našli bez jakýchkoli problémů a 3(2,97%) respondentů měli problém 

při nalezení volební místnosti. V tomto případě by žádný problém být neměl, jelikož 

starosta voliče informoval o místě i době konání komunálních voleb a na hasičskou 

zbrojnici, tedy na místo dřívějšího konání voleb byla vyvěšena informace o volební 

místnosti. Výše uvedené znázorňuje graf č. 7. 
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Graf č. 7 Problém s nalezení volební místnosti 

 

Zdroj: vlastní zpracování  

 

Otázka č. 9: Jste spokojeni s rozvržením hodin, ve kterých se volby konají? 

U této jediné otázky všichni respondenti odpověděli kladně. Všichni souhlasili 

s rozvržením hodin. Dle rozdělení voličů lze říci, že 43 mužů souhlasilo a 58 žen také 

souhlasilo, což vidíme v níže uvedené tabulka č. 7.  

Tabulka č. 7 Rozdělení voličů dle spokojenosti s rozvržením hodin voleb 

pohlaví 
odpovědi 

ano ne 

muži 43 58 

ženy 0 0 

Zdroj: vlastní zpracování  

 

Otázka č. 10: Znáte kandidáty, kteří byli uvedeni na hlasovacím lístku? 

V této otázce byly 3 možnosti odpovědí. Z výsledků uvedených v grafu č. 9 

vyplývá, že 81,19%, tedy 82 dotazovaných (32 mužů a 50 žen) odpovědělo, že znaly 

všechny kandidáty uvedené na hlasovacím lístku, 18,81%, tedy 19 dotazovaných (11 mužů 

a 8 žen) odpovědělo, že znaly pouze některé kandidáty a třetí možností byla odpověď, že 

respondenti neznájí žádného kandidáta zapsaného na hlasovacím lístku. Žádný respondent 

nezvolil tuto odpověď. Rozdělení voličů dle pohlaví v závislosti na znalosti kandidátů je 

uvedeno v tabulce č. 8. 
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Graf č. 8 Znalost kandidátů občany 

 

Zdroj: vlastní zpracování  

Tabulka č. 8 Rozdělení voličů dle znalosti kandidátů v hlasovacím lístku 

pohlaví 
odpovědi 

ano ne jen někoho 

muži 32 0 11 

ženy 50 0 8 

Zdroj: vlastní zpracování  

 

Otázka č. 11: Kde jste se o kandidátech dozvěděli? 

Na tuto otázku bylo možné odpovědět výběrem ze 3 možností tedy, že se voliči 

dozvěděli o kandidátech z hlasovacích lístků, od svých známých nebo z reklamní kampaně. 

Výsledek je uveden v grafu č. 10. 77 (76,24%) dotazovaných (34 mužů a 43 žen) vybralo 

možnost z hlasovacích lístků, 18 (17,82%) dotazovaných (6 mužů a 12 žen) vybralo 

možnost od svých známých a 6 (5,94%) dotazovaných (3 muži a 3 ženy) odpovědělo 

z reklamní kampaně. V obci žádná reklamní kampaň neprobíhala. Občané si tedy pod 

pojmem reklamní kampaň mohli vyložit pouze informační leták starosty, nebo následné 

konání schůze občanů, kteří měli zájem o kandidaturu do zastupitelstva obce. Rozdělení 

voličů dle pohlaví v závislosti na informovanosti o kandidátech je uvedeno v tabulce č. 9. 

Graf č. 9 Informační o kandidátech 

 

Zdroj: vlastní zpracování  
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Tabulka č. 9 Rozdělení voličů dle informovanosti o kandidátech 

pohlaví 

odpovědi 

z hlasovacích 

lístků 

od svých 

známých 

z reklamní 

kampaně 

muži  34 6 3 

žny 43 12 3 

Zdroj: vlastní zpracování  

 

Otázka č. 12: Čím jste byli ovlivněni při výběru kandidátů? 

Tato otázka byla podána jako otevřená. Respondent musel napsat odpověď 

vlastními slovy. V této otázce byly odpovědi velmi odlišné, které jsou znázorněny v grafu 

č. 11. Nejvíce respondentů odpovědělo, že nebylo ovlivněno ničím, že byli ovlivněni 

osobností kandidáta či svým rozumem. U každé této odpovědi byl stejný počet 

respondentů, tedy 8. Dále 7 dotazovaných odpovědělo, že bylo ovlivněno informacemi 

z doslechu, 6 dotazovaných bylo ovlivněno osobní znalostí kandidátů, dalších 6 

dotazovaných informacemi o kandidátech, 5 dotazovaných osobní zkušeností, 4 rodiči a 

známostí lidí, 4 svým názorem a zbylých 39,6% odpověďmi typu citem, úsudkem, 

vzděláním, osobním ohodnocením, tím co udělali pro obec, prací v obci a další. 

Graf č. 10 Důvod výběru kandidátů 

 

Zdroj: vlastní zpracování  

 

Otázka č. 13: Podpoříte ve volbách současné zastupitele? 

Tato otázka byla položena z důvodu zjištění, zda jsou občané spokojeni 

se současným zastupitelstvem a zda je opět podpoří. Výsledek je znázorněn v grafu č. 12. 
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V této otázce odpovědělo 91,09%, tedy 92 dotazovaných (38 mužů a 54 žen), že ano. 

4,95%, tedy 5 respondentů (4 muži a 1 žena), že současné zastupitele nepodpoří a 3,96%, 

tedy 4 respondenti (1 muž a 3 ženy) odpověděli, že podpoří jen některé zastupitele. 

Rozdělení voličů dle pohlaví v závislosti na podpoře kandidátů je uveden v tabulce č. 10. 

Graf č. 11 Podpora kandidátů 

 

Zdroj: vlastní zpracování  

Tabulka č. 10 Rozdělení voličů dle podpory kandidátů 

pohlaví 
odpovědi 

ano ne  jen někoho 

muži 38 4 1 

ženy 54 1 3 

Zdroj: vlastní zpracování  

 

Otázka č. 14: Jste spokojeni s tím, co současné zastupitelstvo udělalo za své volební 

období? 

Respondent musel zvolit jednu z nabízených možností: ano nebo ne. Výsledek 

znázorňuje graf č. 13. 97 % respondentů (41 mužů a 56 žen) zvolilo možnost ano, tedy, že 

jsou spokojeni a 3,96 % respondentů (2 muži a 2 ženy) zvolilo, že spokojeni nejsou. Pokud 

byla zvolena odpověď ano, respondenti měli vypsat, s čím konkrétně jsou spokojeni. 

V tomto případě bylo opět velké množství odpovědí, např. dobrý chod obce, dobré 

hospodaření, pořádání kulturních akcí, obec prosperuje a další. Důvod spokojenosti je 

uveden v grafu č. 14. Rozdělení voličů dle pohlaví v závislosti na vykonané práci je 

uveden v tabulce č. 11. 
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Graf č. 12 Spokojenost s prací současného zastupitelstva 

 

Zdroj: vlastní zpracování  

Tabulka č. 11 Rozdělení voličů dle spokojenosti s vykonanou prací zastupitelstva 

pohlaví 
odpovědi 

ano  ne 

muži 41 56 

ženy 2 2 

Zdroj: vlastní zpracování  

Graf č. 13 Konkretizace prací zastupitelstva 

 

Zdroj: vlastní zpracování  

 

Otázka č. 15: Kdo by podle Vás měl být příštím starostou/starostkou obce Tutleky? 

Lze říci, že starosta je považován za realizátora prací v dané obci, např. zjišťoval 

informace o veřejných zakázkách a po schválení zastupitelstvem i následně tyto zakázky 

zařizoval. Jednalo se o výstavbu zastávky, opravu silnice, obnovení místního hřiště, 

výstavbu dětského hřiště a další. Tyto projekty byly financovány z krajských dotací 
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Královehradeckého kraje. Můžeme tedy říci, že důmyslným promýšlením a plánováním 

veřejných aktivit se starostovi, v menší míře i ve spolupráci se zastupitely, dařilo 

významně rošiřovat obecní majetek a zlepšovat životní prostředí obce. Proto touto otázkou 

byl zjišťován názor občanů, zda chtějí na další volební období stejného starostu. Z níže 

uvedeného grafu č. 15 a tabulky č. 12 vyplývá, že 82,18%, tedy 83 respondentů (35 mužů a 

48 žen) by ponechalo funkci současnému starostovi. 12,87%, tedy 13 respondentů (7 mužů 

a 6 žen) by upřednostňovalo do funkce starosty někoho ze současného zastupitelstva a 

4,95%, tedy 5 respondentů (1 muž a 4 ženy) by dali přednost někomu úplně novému. 

Graf č. 14 Názor občanů na budoucího starostu 

 

Zdroj: vlastní zpracování  

Tabulka č. 12 Rozdělení voličů dle podpory starosty 

pohlaví 

odpovědi 

současný 

starosta 

někdo ze současného 

zastupitelstva 
někdo úplně nový 

muži 35 6 2 

ženy 48 6 4 

Zdroj: vlastní zpracování  

 

Dle výsledků dotazníkového šetření je možné konstatovat, že lidé mají zájem o dění 

ve své obci. Z tohoto důvodu se účastní komunálních voleb. Celkově jsou spokojeni 

s místem i dobou konání voleb. V této obci se na první příčce v rámci důležitosti voleb 

umístily komunální volby. Chtějí ovlivnit, jak prostředí ve kterém žijí, tak i složení 

zastupitelů. Z průzkumu vyplývá, že jsou celkově spokojeni s dosavadním vedením obce 

a jen nepatrná část by toto složení změnila. Výsledky šetření tedy odpovídají převážně 

výsledkům voleb, i když mezi zastupiteli jsou 2 noví členové. Na pozici starosty byla 

zvolena stejná osoba, jako v předchozím volebním období. 
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5 Závěr 

Diplomová práce si kladla za cíl v rámci zvoleného tématu zpracování komplexní 

úpravy komunálních voleb z pohledu úřadu zajišťujícího volby a poté aplikaci teoretických 

zjištění v podmínkách konkrétní obce. Dalším cílem, bylo také popsat obecní samosprávu 

a její orgány. Posledním dílčím cílem, bylo zjistit názory voličů v konkrétní obci 

na komunální volby a na zastupitelstvo. Přínosem této práce je tedy pohled na komunální 

volby v konkrétní obci – Tutleky a zjištění názorů voličů v této obci.  

Jak již bylo řečeno, oblast komunálních voleb je bezesporu vyvíjející se a měnící se 

součástí politického systému. Po roce 1989 volby v České republice učinily veliký krok 

vpřed. Napříkad přibyly nové oblasti či způsoby voleb, některé stávající oblasti se rozšířily 

či upravily, nebo došlo ke změně volebních kampaní, které v poslední době stále nabírají 

na agresivitě ve snaze kandidátů získat, co největší počet hlasů. V současné době lze říci, 

že téměř každý rok se naskýtá příležitost, některých voleb se účastnit a vyjádřit tak svůj 

názor. Volby jsou neustále aktuálním tématem, jímž je důležité se zabývat. 

Na komunální politiku lze nahlížet z několika hledisek. Tím nejdůležitějším faktorem 

je velikost obce podle počtu obyvatel. (Jüptner,2004, s. 83) Obec Tutleky se se svými 

361 obyvateli řadí do kategorie nejmenších obcí. Celkový počet obyvatel je převážně 

pořád na stejné úrovni. Obyvatelstvo je národnostně jednotné, tudíž lze předpokládat, 

že občané vedou poklidný život bez větších potíží, které by měly vliv na jejich veřejný 

či politický život.  

Lze ve větší míře říci, že do zastupitelstva obce kandidují převážně nezávislí 

kandidáti, že je zde malý nebo vůbec žádný podíl politických stran. Kandidatura je brána 

spíše jako nutnost a v podstatě vůbec není důležité, za koho kandidát kandiduje. (Jüptner, 

2004, s. 84) V případě této obce bylo výše uvedené tvrzení pravdivé, jelikož v hlasovacím 

lístku byli uvedeni pouze kandidáti, kteří vystupovali jako nezávislí. V této obci žádný 

kandidát za politickou stranu nekandidoval.  

Na druhé straně zastupitelé chtějí stále více mezi sebou členy nové s různými pohledy 

a nápady. V této obci bylo dost kandidujících členů, což bylo překvapením. Bohužel se 

mezi členy zastupitelstva dostali pouze dva noví členové. Zde by autorka doporučila 

prezentování kandidátů ještě před volbami, aby občané obce měli přehled o jejich slibech 

do dalšího volebního období. Občané by tak znali názor kandidátů a to by mohlo ovlivnit 

jejich volbu.  
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Analýza komunálních voleb se zpočátku jevila, jako velmi úzké téma. Jednalo se 

o analýzu pouze jednoho typu voleb, která byla omezena jedním územím. Lze konstatovat, 

že v menších obcích téměř neexistuje konkurenční boj. Boj o moc a peníze. Lidé při své 

volbě často vycházejí ve většině případů z osobních vztahů, tedy z úzkých vazeb mezi 

voličem a kandidátem. Toto uvedené tvrzení se potvrdilo prostřednictvím zodpovězení 

otázky v dotazníkovém šetření, kdy 82 respondentů odpovědělo, že některé nebo všechny 

uvedné kandidáty na hlasovacím lístku znali. Tento výrok byl potvrzen zároveň další 

otázkou: „Čím jste byli ovlivněni při výběru kandidáta?“ i z této otázky vyplynulo, 

že občané byli ovlivněni osobností kandidáta, znalostí kandidáta, známostí, prací v obci 

a tím co kandidát pro obec ve volebním období vykonal.  

Pro zjištění názoru voličů na komunální volby byly položeny výzkumné otázky, 

které se zabývaly průběhem voleb, účastí voličů ve voblách a důležitostí komunálních 

voleb. Z dotazníkového šetření vyplývá, že pro cca 95% občanů byla účast u voleb důležitá 

a že se komunálních voleb účastnili z důvodu ovlivnění složení zastupitelstva obce. Lze 

tedy říci, že občané projevili o komunální volby zájem a chtěli svým hlasem ovlivnit 

výsledky. Z hlediska hodnocení voleb, občané kladly největší důraz na komunální volby. 

Důvodem bylo ovlivňování dění v obci a tím i ovlivňování jejich společenského života. Co 

se týče průběhu voleb, tak cca 99% občanů bylo spokojených. 

V rámci zjištění názoru občanů na zastupitelstvo obce, byly položeny výzkumné 

otázky, které zjišťovaly, zda občané vyžadují změnu v obsazenosti zastupitelstva 

nebo v osobě reprezentující obec. Dále zkoumaly důvod volební účasti. Z dotazníkového 

šetření vyplývá, že v rámci spokojenosti občanů s prací zastupitelstva by podpořili 

současné zastupitele. Jako důvod spokojenosti občané uvedly dobrý chod a hospodaření 

obce, pořádání kulturních akcí, spokojenost s veškerou činností obce a mnoho dalších. 

Z toho vyplynulo, že starosta obce je považován za realizátora uvedených činností, proto 

by též, občané preferovali starostu předchozího volebního období. Zde je nutní se zamyslet 

nad otázkou: Pokud jsou občané celkově spokojeni s hospodařením obce a zlepšováním 

životního prostředí, žijí tedy vyrovnaný a poklidný život, bez jakýchkoli problémů 

či rozporů, proč by tedy měli vyžadovat změnu v zastupitelstvu či v osobě starosty? 

Výše uvedená zjištění, tedy celkem podrobně odpovídají na položené výzkumné 

otázky uvedené v této práci, tedy vyjadřují názory voličů na komunální volby 

a zastupitelstvo obce. Je zřejmé, že všechny vytyčené cíle byly splněny. 
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Autorka práce zjistila, že orientace v poměrně rozsáhlých právních předpisech, 

které upravují volební problematiku, je značně složitá. Se složitostí voleb se bohužel nic 

provést nedá, protože mají jasně stanovenou metodiku. Z hlediska obce byly všechny 

úkoly dle metodiky a zákona splněny, což kladně potvrdili i občané obce. Nebyly podány 

žádné stížnosti. 

Z hlediska fungování obce, je také důležitá znalost zákonů spojených s obcí. Proto 

autorka navrhuje doplnit do zákona povinnost absolvování právního školení pro starosty, 

jelikož můžeme říci, že starosta, jako představitel obce prezentuje rozhodnutí zastupitelstva 

navenek, stojí v čele obecního úřadu a je tedy důležitou součástí této obce. Tento krok 

může být finančně náročnější, ale mohl by zlepšit a zefektivnit fungování samosprávy 

v České republice.  

Co se týče organizace komunálních voleb, tak financování bylo také určitě 

náročnější i když vynaložené finanční prostředky byly hrazeny ze státního rozpočtu. 

Z hlediska obecního úřadu a časové náročnosti na přípravu a zařizování průběhu voleb 

v obci je nutné podotknout, že nelze současně zařizovat komunální volby a řešit povinnosti 

obce. To znamená omezení či dokonce přerušení úkolů obecního úřadu a starosty obce 

v době přípravy voleb.  

Dále lze předpokládat, že pro průběh voleb mimo delegované kandidáty by určitě 

bylo vhodné oslovit opět stejné členy komise a to z důvodu jejich zkušeností již 

v předešlých volbách. Tím by bylo docíleno hladkého průběhu voleb bez zbytečných 

problémů, které by mohly nastat z důvodu nevědomosti či nezkušenosti. 
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7 Přílohy 

Příloha č. 1 Vyhlášení voleb prezidentem České republiky 

 

Zdroj: volební dokumentace 
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Příloha č. 2 Obsah volební dokumentace obce 

 

Obsah volební dokumentace 

1. Informace k volbám do 1/3 Senátu Parlamentu České republiky a do zastupitelstev obcí 

+ Harmonogram úkolů a lhůt. 

2. Předběžné vyúčtování voleb do Senátu Parlamentu České republiky a do zastupitelstev 

obcí + doklady (výdajové a příjmové pokladní doklady, faktura za telefonní služby, 

cestovní příkaz). 

3. Dohody o provedení práce. 

4. Slib člena okrskové volební komise pro volby do zastupitelstev obcí a pro volby do 

Senátu Parlamentu České republiky konaných ve dnech 10. – 11. října 2014.  

5. Záznam o kontrole provedené Městským úřadem Kostelec nad Orlicí v souladu 

s ustanovením §12) odst. 1. Písmene j) zákona č. 491/2001 Sb., o volbách do zastupitelstev 

obcí a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů a ustanovení §14) a odst. 

1. pís. d), zákona č. 247/1995 Sb., o volbách do Parlamentu České republiky a o změně a 

doplnění některých dalších zákonů, ve znění pozdějších předpisů. 

6. Podrobný popis postupu při rozdělování mandátů ve volbách do zastupitelstev obcí a 

městských částí nebo městských obvodů územně členěných statutárních měst a hlavního 

města Prahy (dále jen „zastupitelstvo obce“nebo „obec“). 

7. Informace Českého statistického úřadu pro okrskové volební komise pro volby do 

zastupitelstev obcí a Senátu Parlamentu na území ČR. 

8. Metodika k vedení stálého seznamu voličů a jeho dodatku. 

9. Oznámení starosty o konání voleb do Senátu Parlamentu ČR a do zastupitelstev obcí, o 

počtu členů OVK a počtu volebních obvodů. 

10. Vyjádření Ministerstva vnitra k volebnímu právu občanů EU s přechodným pobytem 

v ČR ve volbách do zastupitelstev obcí. 

11. Delegování člena a náhradníka okrskové volební komise Českou stranou sociálně 

demokratickou. 

12. Rozhodnutí prezidenta republiky ze dne 12. června 2014 o vyhlášení voleb do Senátu 

Parlamentu České republiky, do zastupitelstev obcí a zastupitelstev městských obvodů a 

městských částí ve statutárních městech a do zastupitelstva hlavního města Prahy a 

zastupitelstev jeho městských částí. 
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13. Informace o peticích pro nezávislého kandidáta nebo sdružení nezávislých kandidátů. 

14. Protokoly o bezchybném zpracování výsledku hlasování ve volebním okrsku Českým 

statistickým úřadem do dalšího zpracování do 1. i 2. kola Senátu Parlamentu České 

republiky a 1. kola do zastupitelstva obce + zápis o průběhu a výsledku hlasování ve 

volebním okrsku. 

 

Zdroj: volební dokumentace 
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Příloha č. 3 Záznam z osobního rozhovoru s vedoucí organizačně- správního odboru  

 

Záznam z osobního rozhovoru s vedoucí organizačně – správního odboru v Kostelci 

nad Orlicí, paní Ing. Veronikou Stavrinou, (dne 5.2.2015) 

 

Otázka č. 1.:  Zajišťoval tisk hlasovacích lístků pověřený obecní úřad nebo krajský 

úřad? 

Odpověď:Ano, MěÚ Kostelec zajišťoval tisk hlasovacích lístků. To znamená, že veškerá 

kontrola správnosti hlasovacího lístku pro všechny obce, kde je pověřeným úřadem 

Kostelec n. O. probíhala na našem úřadě. Ministerstvo vnitra má pro celou republiku 

zvoleného partnera, který zajišťuje samotný tisk (byla to firma Moraviapress) a 

komunikace s tiskárnou probíhala přes speciální webovou aplikaci, kde jsem viděla 

náhledy hlasovacích lístků a případně opravovala nesprávné údaje. Kraj při těchto volbách 

neměl s tiskem nic společného. 

 

Otázka č. 2.: Kdy probíhalo školení členů okrskových komisí? 

Odpověď:Školení členů OVK proběhlo 2. 10. 2014. 

 

Otázka č. 3.: V harmonogramu lhůt a úkolů je uvedeno: „ 85 přede dnem voleb – 

zveřejnění seznamu obecních úřadů v obcích, kde jsou zřízeny alespoň 2 odbory, 

kterým se kandidátní listiny podávají přímo, a seznam obcí, ze kterých se kandidátní 

listiny podávají příslušnému pověřenému obecnímu úřadu“ Jak to probíhalo v této 

obci? 

Odpověď: Všechny kandidátní listiny se podávaly přímo pověřenému obecnímu úřadu, 

tedy do Kostelce nad Orlicí. Seznam byl zveřejněn mnou, na webových stránkách 

Městského úřadu v Kostelci nad Orlicí. 

 

Otázka č. 4.:  V zákoně se píše: Vyhlášení výsledků voleb do zastupitelstva obce § 47 - 

Registrační úřad vyhlásí výsledky voleb zveřejněním zápisu o výsledku voleb do 

zastupitelstva obce na úřední desce registračního úřadu bezodkladně po jeho 

odsouhlasení a podepsání. Pověřený obecní úřad zároveň zajistí zveřejnění zápisu o 

výsledku voleb do zastupitelstva obce na úřední desce obce, pro kterou byl 

registračním úřadem. A poté se v § 43 odst. 3- Předseda volební okrskové volební 

komise nebo člen okrskové volební komise z obce, ve které byl vytvořen pouze 1 

volební okrsek, převezme zároveň předběžné výsledky voleb do zastupitelstva této 

obce a předá je starostovi, který je zveřejní způsobem v místě obvyklým. Můžete mi 

říci, jak toto přesně funguje? 
Odpověď: Vy když jste odevzdávaly výsledky voleb statistice, dostali jste (jako každá další obec) 

předběžné výsledky hlasování. Ty výsledky byly předběžné, protože konečné byly až po odevzdání 

výsledků poslední obcí. V zákoně je pak věta, ohledně zveřejnění těchto předběžných výsledků asi 

proto, že konečné výsledky dostanou obce se zpožděním – já jsem je věděla v neděli ráno, 

v pondělí jsem je odesílala poštou, takže v Tutlekách jste je měli v úterý nebo ve středu. A Vaši 

občané by neradi tak dlouho čekali na výsledky, proto jste měli ty předběžné.Já jsem samozřejmě 

už v neděli vyvěsila na naší úřední desce výsledky všech obcí. A předpokládám, že všechny obce 

na základě mnou zaslaných podepsaných konečných výsledků voleb, tyto vyvěsily na svých 

úředních deskách. 
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Otázka č. 5.: Jak dochází k informování kandidátů o tom, že jejich kandidátní listina byla 

zaregistrována? 

Odpověď:Po zaregistrování kandidátních listina jsou všichni kandidáti písemně informování.  

 

Otázka č. 6.: Došlo k nějakým chybám při registraci kandidátních listin, došlo ke škrtnutí 

kandidáta nebo odmítnutí nějaké kandidátní listiny? 

Odpověď: Ne, všechny kandidátní listiny byly v pořádku. Nedošlo k žádné takovéto situaci. 
 

Zdroj: volební dokumentace 
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Příloha č. 4 Harmonogram úkolů a lhůt pro volby do zastupitelstev obcí 
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Zdroj: volební dokumentace 
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Příloha č. 5 Záznam z osobního rozhovoru se starostou obce Tutleky 

 

Záznam z osobního rozhovoru se starostou obce Tutleky panem Oldřichem 

Moravcem, (dne 1.2.2015) 

 

Otázak č. 1.: Kolik volebních obvodů bylo vytvořeno? 

Odpověď: Pouze jeden. 

 

Otázka č. 2.: Vzdal se nebo se odvolal některý z kandidátů? 

Odpověď: Ne, k žádné takové situaci nedošlo. 

 

Otázka č. 3.: Odkud jste dostal výpis ze seznamu voličů? 

Odpověď: Povinností obecního úřadu je vést stálý seznam voličů. Každoročně se musí 

provádět kontrola správnosti a úplnosti seznamu a dodatku seznamu. Poté musí být 

provedena aktualizace. Aktualizace je provedena obecním úřadem, tedy mnou s využitím 

referenčních údajů ze základního registru obyvatel, údajů z informačního systému 

evidence obyvatel a údajů z informačního systému cizinců. Dochází k uzavření tohoto 

seznamu, a poté jsem mohl vytisknout výpis ze seznamu voličů, a to 2 dny před volbami. 

 

Otázka č. 4.: Kde bylo vyhrazeno místo pro reklamní kampaň volebních stran? 

Odpověď:Místo bylo vyhrazeno u obecního úřadu, ale žádný kandidát tuto plochu 

nevyužil.  

 

Otázka č. 5.: Jak probíhala volební kampaň v obci?  

Odpověď:Volební kampaň v obci neprobíhala žádná, jak jsem Vám již řekl. Jediné co 

jsem v rámci volební kampaně udělal, bylo rozeslání informačního letáku o tom, že bude 

probíhat seznamovací schůzka zájemců o kandidaturu. Následně při konání schůzky jsem 

zájemce informoval o tom, co vše musí udělat, aby jejich kandidatura proběhla bez 

problémů. Na tuto schůzku se dostavilo celkem 15 občanů.  

 

Otázka č. 6.: - Komu se podávají kandidátní listiny a co vše musí být součástí? 

Odpověď: Kandidátní listiny se podávají pověřenému obecnímu úřadu, tedy do Kostelce 

nad Orlicí. Ke každé kandidátní listině musí být připojena petice a prohlášení kandidáta, že 

souhlasí s kandidaturou.  

 

Otázka č. 7.: – Kdy se konalo ustavující zasedání zastupitelstva obce?  

Odpověď – Ustavující zasedání zastupitelstva se konalo dne 4. 11. 2014 v kulturním 

domě. Před konáním této schůze muselo být vyvěšeno oznámení o konání této schůze. 

Oznámení bylo vyvěšeno 30. 10. 2014. 

 

Otázka č. 8.: Jaké jsou vaše povinnosti těsně po volbách? 

Odpověď.: - Hlídat si všechny stanovené lhůty, tedy lhůty pro podání návrhu na soudní 

přezkum, kde jsem musel zjistit, jestli někdo nepodal návrh na neplatnost voleb nebo 

hlasování. A to dne, od 15 do 24 října a hned 24. října jsem musel zavolat k soudu 

do Hradce Králové. 

 

Otázka č. 9.: Jaké byly zvoleny orgány obce? 
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Odpověď: Všechny informace najdete na stránkách obce. 

 

Otázka č. 10.: Co je náplní kulturního a stavebního výboru? 

Odpověď: Stavební výbor byl zřízen za účelem přípravy a realizace všech stavebních akcí 

připravovaných v obci např. výstavba zastávky, oprava silnice. Kulturní výbor uskutečňuje 

veškeré kulturní akce v obci, např. plesy, dětský den, divadla, vánoční a velikonoční dílna, 

rozsvícení stromečku a příchod čertů. 
 

Zdroj: volební dokumentace 
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Příloha č. 6 Oznámení starosty obce 

 

Zdroj: volební dokumentace 
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Příloha č. 7 Delegování člena Českou stranou sociálně demokratickou 

 

Zdroj: volební dokumentace 
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Příloha č. 8 Průkaz zapisovatelky okrskové volební komise 

 

Zdroj: volební dokumentace 
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Příloha č. 9 Slib členů okrskové volební komise 

 

Zdroj: volební dokumentace 
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Příloha č. 10 Potřebný počet podpisů na petici 

Tabulka č. 13 Počet podpisů na petici pro nezávislé kandidáty 

Počet obyvatel obce Počet podpisů voličů 

Zapsaných v seznamech 

pro nezávislé kandidáty 

Počet podpisů voličů 

zapsaných v seznamu pro 

sdružení nezávislých 

kandidátů 

do 500 5% 7% 

nad 500 do 3000 4%, minimálně 25 7% 

nad 3000 do 10 000 3%, minimálně 120 7% 

nad 10 000 do 50 000 2%, minimálně 600 7% 

nad 50 000 do 50 000 1%, minimálně 1000 7% 

nad 50 000 do 150 000 0,5%, minimálně 1500 7% 

Nad 150 000   

   

Zdroj: Vlastní zpracování, dle § 21 odst. 4 zákona 491/2001 Sb., o volbách do zastupitelstev obcí 
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Příloha č. 11 Kandidátní listina, petice a prohlášení kandidáta 
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Zdroj: volební dokumentace 
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Příloha č. 12 Hlasovací lístek 

 

 

 

Zdroj: volební dokumentace 
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Příloha č. 13 Hlavička tiskopisu T/3 

 

Zdroj: program Českého statistického úřadu 
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Příloha č. 14 Počet získaných hlasů všech kandidátů 

 

Zdroj: volební dokumentace 
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Příloha č. 15 První strana tiskopisu T/3  

 

Zdroj: program Českého statistického úřadu 
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Příloha č. 16 Hlasovací lístek tiskopisu T/3 

 

Zdroj: program Českého statistického úřadu 
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Příloha č. 17 Druhá strana tiskopisu T/3 

 

Zdroj: program Českého statistického úřadu 
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Příloha č. 18 Oddíl IV tiskopisu T/3 

 

Zdroj: program Českého statistického úřadu 
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Příloha č. 19 Předběžný výsledek 
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Zdroj: volební dokumentace 
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Příloha č. 20 Vyhlášení výsledků 

 

Zdroj:http://volby.cz/pls/kv2014/kv1111?xjazyk=CZ&xid=1&xdz=1&xnumnuts=5204&xobec=576841&xst

at=0&xvyber=0  

 

http://volby.cz/pls/kv2014/kv1111?xjazyk=CZ&xid=1&xdz=1&xnumnuts=5204&xobec=576841&xstat=0&xvyber=0
http://volby.cz/pls/kv2014/kv1111?xjazyk=CZ&xid=1&xdz=1&xnumnuts=5204&xobec=576841&xstat=0&xvyber=0
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Příloha č. 21 Dohoda o provedení práce 

Zdroj: volební dokumentace 
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Příloha č. 22 Záznam z osobního rozhovoru s místostarostkou obce Tutleky 

 

Záznam z osobního rozhovoru s místostarostkou obce paní Jarmilou Bártovou, (dne 

25.2.2015) 

 

Otázka č. 1.: Jak byla přijata a vypořádána dotace? 

Odpověď: Dotace byla přijatá na účet u České národní banky v Hradci Králové, na 

položku 4 111- Neinvestiční přijaté transfery pod účelovým znakem 98 187 a poté se 

výdaje sledovaly pod položkou § 6115 – Výdaje spojené s volbami do zastupitelstev obcí a 

Parlamentu České Republiky opět pod účelovým znakem 98 187. Následně byly všechny 

výdaje vyúčtovány a zbylá dotace vrácena zpět. 

 

Otázka č. 2.: Kam bylo zasíláno předběžné vyúčtování? 

Odpověď: Předběžné vyúčtování bylo zasláno na ekonomický odbor Krajskému úřadu do 

Hradce Králové. Tyto výdaje byly předběžně stanoveny a po volbách se shodovaly 

s celkovým vyúčtováním.  

 

Zdroj: volební dokumentace 
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Příloha č. 23 Předběžné vyúčtování 

 

Zdroj: volební dokumentace 
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Příloha č. 24 Dotazník  

Dobrý den, 

jsem studentka České zemědělské univerzity v Praze. Píši diplomovou práci na téma: „Obec a 

komunální volby“. Dotazníky budou sloužit jako podklad pro tuto práci. Ráda bych Vás tímto 

požádala o vyplnění dotazníku.  

Předem mnohokrát děkuji za Vaši pomoc a čas strávený vyplněním dotazníku. 

Martina Moravcová  

Otázka č. 1. Kolik je Vám let?  

 18 - 26  

 27 - 40 

 41 - 64 

 65 a více 

Otázka č. 2. Jaké je Vaše pohlaví? 

 muž  

 žena 

Otázka č. 3. Co děláte? 

 pracuji 

 studuji 

 jsem nezaměstnaný 

 jiné /rodičovská dovolená, důchodce, apod. 

Otázka č. 4. Seřaďte volby v České republice, které jsou pro Vás nejdůležitější a které 

méně důležité? 

Značení: 1 – 6, kdy 1- nejdůležitější, 6 – nejméně důležité 

 Komunální volby 

 Senátní volby 

 Volby do evropského parlamentu 

 Prezidentské volby 

 Krajské volby 

 Volby do poslanecké sněmovny Parlamentu ĆR 
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Otázka č. 5.  Je podle Vás důležité účastnit se voleb? 

 ano  

 ne  

Otázka č. 6. Proč jdete k volbám? 

 z povinnosti 

 chci ovlivnit složení zastupitelů v obci 

 k volbám nechodím, toto je výjimka 

Otázka č. 7. Jste spokojeni s tím, kde volby probíhají? 

 ano 

 ne 

Otázka č. 8.  Našli jste volební místnost bez problémů? 

 ano  

 ne 

Otázka č. 9.  Jste spokojeni s rozvržením hodin, ve kterých volby probíhají?  

 ano  

 ne    

Otázka č. 10.  Znáte kandidáty, kteří byli uvedeni na hlasovacím lístku? 

 ano  

 ne  

 jen někoho 

Otázka č. 11. Kde jste se o kandidátech dozvěděli?  

 z hlasovacích lístků 

 od svých známých 

 z reklamní kampaně 

Otázka č. 12.  Čím jste byli ovlivněni při výběru kandidátů?  

…………………………………………………………… 
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Otázka č. 13.  Podpoříte ve volbách současné zastupitele? 

 ano  

 ne  

 jen některé 

Otázka č. 14. Jste spokojeni s tím, co současné zastupitelstvo udělalo za své volební 

období? 

 ano  

 ne   S čím? .................................................................... 

Otázka č. 15.  Kdo by podle Vás měl být příštím starostou / starostkou obce Tutleky?  

 současný starosta 

 někdo ze současného zastupitelstva 

 někdo úplně nový 

Zdroj: vlastní zpracování 

 


